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माननीय सभापित : आइटम नंबर 16 ? केन्द्रीय बजट पर सामान्य चचा� ।
        डॉ. धम�वीर गांधी जी ।
? (व्यवधान)
HON. CHAIRPERSON: All of you, please be seated.
? (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Dr. Dharamvira Gandhi ji, please start.
? (Interruptions)
DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Thank you, Sir, for allowing me to
speak on the Union Budget. I am thankful to the Chair as well as to my Party for
allowing me to stand before you and before the country to give my comments
on the Union Budget for 2025-26.

Sir, before I start giving my regular comments on the Budget, I would like to
raise a basic question. India is a Union of States. This simply means that it is
not our country, India, which has carved out States but it means that it is the
States like Punjab, Maharashtra, Tamil Nadu, or West Bengal, which
submerged their identities and made this country. It is we, who have made
India, and not that India has carved out the States. So, the States are primary.
Our Constitution makers and our forefathers have rightly said that this is a
Union of States. So, I would like to say that the entire Budget-making process
and the Budget itself is unitary in nature and not federal. The States have either
little or practically no say in making the Budget, and the spirit of the Constitution
is being trampled year after year by the budgetary process. ? (Interruptions) So,
if we look at the overall scenario, the States are primary. ? (Interruptions)
THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, the Finance Minister is not present
in the House ? (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: The MoS is sitting here.
? (Interruptions)
DR. DHARAMVIRA GANDHI: India is a diverse country. ? (Interruptions) India is a
country of different identities like religious, cultural, linguistic. ? (Interruptions)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, the Finance Minister is not present in the
House. ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji, please sit down. The hon. MoS for Finance is
sitting here. He is capable. Please allow the hon. Member to speak.
          Dr. Dharamvira ji, please continue your speech.



....(Interruptions)
THIRU DAYANIDHI MARAN: This is not a good practice. ....(Interruptions) Let the hon.
Finance Minister come to the House. ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji and Gaurav ji please sit down.
....(Interruptions)
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN

RIJIJU): I just want to inform that MoS is here. I will inform the hon. Finance
Minister. ....(Interruptions) You have raised your points. ....(Interruptions)
          Yesterday also, the Finance Minister came and waited. But the House
was disrupted. ....(Interruptions) The Finance Minister was always here. You
had disrupted the House. ....(Interruptions) You have raised this issue just now. I
will convey this to the Finance Minister. In the meantime, let the discussion
continue. ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please hear the hon. Minister.
....(Interruptions)
�ी िकरेन �रिजजू : यह क्या बात है? ? (व्यवधान) ये आवाज उठाते ह�, सुनना नही ंचाहते ह� । ?
(व्यवधान) I
          Sir, I am again informing this House that the Finance Minister was ready
from the beginning. ....(Interruptions) But because of disruption in the House
yesterday, the discussion could not be taken up. ....(Interruptions) Now, the
House is ready to take up the discussion. ....(Interruptions) I will inform the hon.
Finance Minister. In the meanwhile, my only request is that as the hon. MoS is
sitting here, let the discussion begin. ....(Interruptions) I will inform the hon.
Finance Minister. What is wrong in that? ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: I have one thing to say to all the hon. Members. Venugopal ji,
you are a very senior Member of the House. There is no such rule that the
Finance Minister should be present in the discussion. There is no such rule.
This is a convention only.
          The hon. Minister has already answered your concerns. I would request
Dr. Gandhi ji to continue his speech.
....(Interruptions)
12.14 hrs

At this stage, Shri Shafi Parambil came and stood on the floor near the Table.

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, Dr. Gandhi ji, please continue your
speech.



....(Interruptions)
माननीय सभापित : माननीय सदस्य धम�वीर गांधी जी, अगर आप नही ं बोलना चाहते ह� तो
आपको बाद म� बुलवाय�गे । गांधी जी, क्या आप नही ंबोल�गे?
? (व्यवधान)
HON. CHAIRPERSON: The next hon. Member to speak is Shri Rao Rajendra
Singh ji. गांधी जी, आपको बाद म� मौका िमलेगा ।
? (व्यवधान)
�ी राव राजेन्द्र िसंह (जयपुर �ामीण) : सभापित महोदय, धन्यवाद । ? (व्यवधान)
SHRI GAURAV GOGOI (JORHAT): What is this, Sir? ....(Interruptions) You
cannot do this. ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: He will be given a chance later.
....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Okay. Hon. Members, please sit down.
....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji, please raise your concern in 30 seconds.
....(Interruptions)
THIRU DAYANIDHI MARAN: You cannot bulldoze this. ....(Interruptions) Where
is the Finance Minister? ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji, please speak.
....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: I am allowing Shri Venugopal ji to raise his concern. He
is a senior Member of the House.
....(Interruptions)
12.15  hrs

At this stage, Shri Shafi Parambil went back to his seat.

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, with due respect to the Chair, I would like to
bring this to your notice. There are conventions in this Parliament. Whenever
the Budget discussion is initiated in the House, I am stressing the word ?
initiated?, the hon. Finance Minister who presented the Budget should be there
in the House. ....(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: This is a convention. This is not a rule.
? (Interruptions)
�ी अनुराग िसंह ठाकुर (हमीरपुर) : माननीय सभापित जी, िवत्त राज्य मंत्री श्री पंकज चौधरी जी
भी यहाँ पर ह� ।? (व्यवधान) जब हम भी िवपक्ष म� थे तब भी यूपीए की सरकार म� िवत्त राज्य मंत्री



रहते थे, उस समय भी हम भाषण करते रहते थे ।? (व्यवधान) इनके पास तक� की कमी है,
इनके पास बात रखने की कमी है ।? (व्यवधान) इसिलए इनको रोज़ हल्ला करने की आदत बन
गई है । कल पूरा िदन िवत्त मंत्री जी यहाँ पर थी?ं (व्यवधान)
HON. CHAIRPERSON: Dharamvira Gandhi ji, please start.
? (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Dharamvira Gandhi ji, please continue.
? (Interruptions)
DR. DHARAMVIRA GANDHI: Thank you, Sir, for allowing me to speak.
HON. CHAIRPERSON: I have given my ruling that there is no such type of rule that
the Finance Minister should be present. Yes, you are right that there is a
convention that the Finance Minister should be present but she will come later
on. Our hon. MoS, Finance is capable enough. He is sitting here.
? (Interruptions)
12.17 hrs                                (Hon. Speaker in the Chair)
माननीय अध्यक्ष : म� आपकी भावनाओ ं को समझता हँू । आपकी भावनाएं ठीक ह� । म� इन् श्योर
करँूगा िक भिवष्य म� पहले वक्ता के भाषण के समय माननीय मंत्री जी रह�गे ।
? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : अगर आप नही ंबोलना चाहते ह�, तो म� सत्ता पक्ष के मेम्बर को बोलने के िलए
बुलाता हँू ।
? (व्यवधान)
SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, whenever the Budget discussion is initiated, the hon.
Finance Minister is present. The Finance Minister presented the Budget. ?
(Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : म��ने चेयर से एन् श्योर कर िदया है । यहाँ पर िवत्त राज्य मंत्री बैठे ह� ।
? (व्यवधान)
�ी के. सी. वेणुगोपाल: सर, आप दो-तीन ज़ीरो ऑवर के मुदे्द ले ल� ।? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, this is not the first time. She is making a habit of not
coming here when the discussion is being initiated. This is not done. ?
(Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : म��ने एंश्योर कर िदया है । दयािनिध मारन जी, यहाँ पर िवत्त राज्य मंत्री बैठे ह� और
कैिबनेट म� सामूिहक िज�ेदारी होती है । इसिलए यह कही ं पर रूल्स एंड रेगुलेशन म� नही ं
िलखा है िक कैिबनेट मंत्री रह� । हम िनयम-प्रिक्रयाओ ंसे चलते ह� । िनयम-प्रिक्रयाओ ंम� राज्य
मंत्री का साथ म� रहना इन्श्योड� है । यहाँ पर िवत्त राज्य मंत्री बैठे हुए ह� ।
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, this is a very important discussion.



माननीय अध्यक्ष : म��ने एन् श्योर कर िदया है, �ीज ।
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, you are the protector. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : क्या आप नही ंबोलना चाहते ह�?
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: She is disrespecting us. This is not fair. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : म��ने आपको स्पष्ट कर िदया है । मंित्रमंडल म� राज्य मंत्री की भी उतनी ही
िज�ेदारी है, िजतनी कैिबनेट मंत्री की है । यह िनयम और प्रिक्रयाओ ंम� कही ंभी नही ंिलखा है ।
ये परम्पराएं ह� । परम्पराओ ंका हम लोग पालन कर रहे ह� । यह अलग बात है । लेिकन आप
इस िवषय पर िडबेट मत कीिजए । इस िवषय पर आप िडबेट मत कीिजए, िमस्टर । आप
सीिनयर मंत्री रहे ह� । आप इस पर िडबेट नही ंकर सकते ह� ।
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, this is not fair. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : राज्य मंत्री के रहते हुए भी, कई बार सदन म� चचा� हुई है । इसिलए आप इस
पर िडबेट मत क�रए । आप रूल-रेगुलेशन से चल�गे, तो हम भी रूल-रेगुलेशन से चल�गे । म�
आपका �रसे्पक्ट कर रहा हँू । म��ने कहा िक म� एन् श्योर कर रहा हँू । मेरे पास 25 उदाहरण ह� ।
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, let me make my point to you. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : म��ने आपकी बात सुन ली है ।
? (व्यवधान)
THIRU DAYANIDHI MARAN: Sir, with all due respect, you are being a very fair
Speaker. You have been protecting us. But this has been a practice of the
Finance Minister of not being present whenever the discussion is being
initiated. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष: �ीज बैिठए, माननीय िवत्त मंत्री जी आ गई ह� ।
? (व्यवधान)
SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, if the Speaker is giving the assurance that this will not
happen in the future, then we are ready. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : डॉ. धम�वीर गांधी जी ।
? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : म��ने आपको अलाऊ नही ंिकया है । �ीज़, आप बैिठए ।
? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : क्या आपको नही ंबोलना है?
? (व्यवधान)



DR. DHARAMVIRA GANDHI: Thank you, Sir. I am going to speak on the
Budget. ? (Interruptions)
माननीय अध्यक्ष : हां, म��ने आपका नाम िलया था । आपने बैठे-बैठे िटप्पणी की थी ।
? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : िकसी माननीय सदस्य को खड़ा करने का आपको अिधकार नही ंहै । यह
आपका काम नही ंहै । यह मेरा अिधकार है, म� िकसको बोलने दंू, िकसको न बोलने दंू ।
? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : डॉ. धम�वीर गांधी जी, क्या आप बोलना चाहते ह�?
? (व्यवधान)
DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, thank you for giving me an opportunity to
speak on the Budget 2025-2026. I also thank my Party for giving me this
opportunity.

At the outset, before I go for my regular comments on the Budget, I would
like to address a basic question that India, as per our Constitution, is a union of
States, and the Budget itself and the entire budgetary process is not federal in
nature. ? (Interruptions) It is unitary in nature and the States have neither been
consulted exhaustively nor are allowed to participate in the Budget-making
process. So, this is anti-federal. This is against the spirit of federalism and spirit
of the Constitution.
12.21 hrs                              (Shri Dilip Saikia in the Chair)

Here, I would like to say that India, our country, is not an India that carved
out States out of it like Maharashtra, Punjab, Tamil Nadu or West Bengal.
Instead, it is the States that submerged their identities and made this country.
So, in the Budget-making process this entire concept of a federal structure is
being mitigated; is being destroyed; and not being taken into consideration. The
Budget is unitary in nature. You are homogenising the country.

Every State has its own problems; its own specificities; and its own
particularities in education, health, and even the disease patterns are different
in many States. They have their own needs and priorities which are never taken
into consideration. They are never consulted, and the Budget is made by sitting
in the room, and the States are not exhaustively consulted in making the
Budget. This is my first contention on this Budget stating thereby that it is
unitary in nature and not federal.

Secondly, this Budget is not just a question of data here and there or some
promises here and there. It is about the nature as to how the present



Government is going to mobilise or going to use our resources to benefit the
people of India and to benefit the entire population.

I am coming back to the issue of federal character. I would like to ask this.
Where is the entire GDP produced? It is in the States. Where are the entire
resources of the country located? It is in the States. Where does the best
innovation take place? It is in the States again. But when it comes to the
Budget, nobody bothers about the concerns of the States. A country is not just a
geographical entity, but a country means the geographical country itself; a
country means the resources of the country; and a country means most
importantly the most livid part of it, that is, the people of the country -- 142 crore
people of India. So, Budget means that it should be directed in a way so that
the people of the country are given the benefits of the natural resources, their
sufferings are mitigated, and their income is commensurate to the modern level
of economic and human development in the world. So, I will comment on this
Budget from this perspective.

I believe that Budget is one that guarantees work for every hand; that
guarantees education for every child; that guarantees standard healthcare for
every family; and that guarantees a farmer in a field or a worker in the factory or
an entrepreneur in a small town or a student in a remote village finds hope and
opportunity.
          In this context and under these broad considerations and parameters,
which include inclusive growth, sustainable development and future where fruits
of development and prosperity are shared by all.

Let me now come to agriculture. In spite of the fact that a major part of
GDP in 2025 comes from either manufacturing or from the service sector and
only 15 per cent is contributed by the agrarian sector, but the fact of the matter
is that agriculture still remains the employer for 45 per cent of the population;
almost half of the population relies on agriculture for their livelihood. This sector
has been neglected very badly, not only in the past years but even in this
Budget and this Government has little to offer to the farmers and the farming
community or the labour community of this country in this Budget.

The present regime has a very skewed approach towards the farming
community. On the other hand, the policies are made in favour of the few mega
corporate houses. Therefore, it did not offer any relief to the farmers in regard to
the legal guarantee on MSP, waiving off loans of farmers and the farming



labourers. The Government is not lifting or withdrawing GST from the farming
equipment and machinery and not giving a robust farm insurance or crop
insurance scheme in the Budget. So, it has totally failed to address the
grievances of our farming community.

There is a lot of unrest all over the country, which is evident from the
ongoing agitations all over the country, and thousands of farmers are
committing suicide every year across the country. Farming has become
unsustainable and unreliable. It is an unprofitable proposition. More and more
people are going out of farming and there is no corresponding industrial growth
to absorb this surplus workforce because the Government has not paid any
attention to the development of MSME sectors which can create jobs for the
people who are leaving farming. There has been an all-time high unemployment
for the last 60 years in the country. It is a result of this gross unemployment
situation that the sons and daughters of Punjab farmers, Haryana farmers or
western UP farmers are going to greener pastures at the cost of their lives, and
they are being humiliated the way they were sent back to Amritsar airport in the
most humiliating and insulting manner.

That shows that this Government, which promised two crore jobs every
year, has failed on this front very badly and the youth of the country is in the
total dark with total hopelessness, and they are compelled to leave their homes,
their land, their parents and go thousands of kilometres away to earn their

livelihood. It is happening because of this Government?s ... * neglect towards
the farming sector. In spite of the fact that a long agitation took place where 800
farmers lost their lives, it did not concern our hon. Finance Minister to give any
relief to the farmers. It did not even pay a proper lip service.

What the Government did was that it promised some sums like increasing
loan limits without promising any real help to the farmer who is already indebted
to the unsustainable level. It is nothing less than rubbing salt on the wounds
when it talks of ?building rural prosperity and resilience? by scaling investment
and bringing newer global technologies. This is a plan more for big agro-
corporations and companies like Amazon and Google and less for the debt-
ridden Indian farmers.

Sir, there are no provisions for the agro-based and value-adding industry in
the regions of green revolution to capture global market as is being done by
China, Israel and many Scandinavian countries. There are no budgetary plans



to mitigate the suffering of rural India. So, this Budget on the agrarian front is a
total trash, total failure and does not represent the aspirations of farmers who
are the majority of our Indian population.
          Sir, as I already told you, because of the anti-farmer policies of the
present Government, thousands of farmers are committing suicide every year.
Further, because of farming being unsustainable and not a profitable
profession, the farmers are leaving their land and they are not finding any
suitable employment in the industry because industrial development is very
sluggish and MSME sector is not developing at the pace where the surplus
force from the farming sector can be absorbed. The growth there is abysmal,
rather negative. So, it is a great crisis our farming community has landed into
because of the continuous neglect of this sector for the last 10 years.
          Sir, let me talk on the micro, small and medium enterprises. MSMEs are
the backbone of economy in a country like India which is very thickly populated.
It can only be the small and medium scale industry which is labour-intensive. In
the corporate sector, there are factories worth Rs.10,000 crore, there are
machines and computers only, there are assembly lines, etc. Companies worth
Rs.10,000 crore generate 500 jobs whereas there are jobs in Ludhiana in
Punjab, in Kanpur in UP and in hundreds of such towns and cities across the
country where MSME sector has been continuously neglected at the cost of a
few mega corporates and which is dying gradually. In 2024 only, 19828 MSME
units were forced to close down because of this financial mismanagement and
misplaced priority of the Government. The Congress, during its rule, had
championed the cause of small businesses. It introduced priority lending to the
MSME and a robust rural banking system, which the BJP has failed to sustain.
The Budget has precious little to offer for reviving MSME sector, and through
this, reviving the economy.
          Coming on to education, health and education are two basic needs of
every individual born on this earth, born in any country. If we talk of education,
the Right to Education is a fundamental right of every child. I must emphasize
here that education does not mean just knowing how to read and write.
Education means full-blown development of mental faculties of a person. It is

not just primary or secondary education. So, this aspect is being ... * ignored on
which lies the foundation of new India.
HON. CHAIRPERSON : Again, this word ...  should be expunged.



DR. DHARAMVIRA GANDHI: Why is the Government not spending enough on
education as compared to US, China and other advanced economies? There is
a continuous neglect. States are not consulted; their specific needs are not
being addressed, and over the years, the Government, it seems, is running
away from its responsibility to impart standard education to its children, to its
citizens. Because of this utter failure of the Government, there is mushrooming
of private institutions from schools to colleges to universities, from medical to
engineering institutions, and which has rendered education very costly and
students don?t have to access to these costly institutions. Not only for the poor
and underprivileged, but have become unapproachable or unaffordable for
various sections of the middle class also.

So, it is not the poor and the underprivileged, but even the middle classes
cannot afford the private education of medical or engineering universities and
colleges. So, here the Government did not make enough efforts to expand the
budget, to increase the budget on education in a significant way, so that the 
problem of young India can be addressed too. This is in sharp contrast to our
times when primary to university education was within very much the reach of
almost all sections of the society.

On research and analysis, again, which is linked to education and
development, I will say that a very paltry sum of budget is allotted to research
and development in the key sectors and in the important sectors like new
technologies, which is 0.64 per cent of GDP, significantly lower than China,
Israel and other advanced countries.

The private sector is not doing enough to augment the development story
of India. I know very well, I was a young man, when our corporate sector, Tata,
for example, did wonders for the development of the country. Nobody invests in
fundamental sciences. Tata built the Tata Institute of Fundamental Research,
Tata Cancer Research Institute, Tata Institute of Social Sciences and many
other institutions of world standard to augment India's progress and to take
further the story of developing India. But in the last 10 years, no corporate
sector has invested significantly in R&D or in the development of standard
institutions of engineering technology and other new technologies to take India
forward. So, this is a sad story.

I do not know why Governments have special attraction towards certain
corporate houses and why those corporate houses are not investing enough to



take India forward on the way to the recovery of the economy and take India
forward and put it in the race for an advanced economy. It really disturbs me
because the private sector in India is only contributing 36 per cent to R&D,
whereas Japan is contributing 70 per cent or even more than 75 per cent to the
R&D sector, whereas our corporates are doing little on this account also. So,
the profit-oriented private institutions in the education sector are not only
exploiting students and their parents, they are exploiting the teaching
community also. The teachers from university to college level are not only very
low paid, but the very respected and revered profession of teaching is being
mocked at by giving them either this theka-type system or contract system,
which is not to the standard of teacher community. So, teachers have become

like daily wage workers, which is a ?* on all of us, on this Government and on
this country.
HON. CHAIRPERSON: Please remove the word ?  from the record.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: That is teachers are not being given proper pay
so that they can devote all their time to their profession and they can take the
country forward. Moreover, the ongoing education system does not invoke the
sense of reason, inquiry, inquisitiveness and scientific temper in our children. It
does not fully unleash their creative and innovative potential.

Finally, I come to health. Madam Finance Minister, WHO long back gave a
very great definition of health, very fine and very, very accurate definition of
health. It states, and I quote, ?health is not mere absence of disease or
infirmity. It is a state of complete physical, social and psychological well-being.?
So, looking at all the three parameters of health, if I talk of physical health, the
problem of India is so, so great. We are slipping deeply into a big problem.
Because of chronic hunger, because of poverty, because of malnutrition,
because of communicable diseases like TB, water-borne diseases like
gastroenteritis, dehydration and many other of the sort, lakhs of people die
every year.
          On the one hand, people are dying from communicable diseases, water-
borne diseases, and on the other hand, a small population is dying from lifestyle
diseases like hypertension, diabetes, heart attack, dyslipidaemia, etc.   So, on
the physical front, we are practically poor because of malnutrition, because of
communicable diseases and because of water-borne diseases and ? randomly
affluent sections ? because of lifestyle diseases and non-communicable



diseases like cancer, accidents, etc.  So, on the physical health front, we are
proven to be in a very bad shape. 

On the social front, when we are living in the 21st century, the century of
science, our country is riddled with issues like caste chauvinism, religious
chauvinism and gender chauvinism.  The society is sick with all these medieval
mindsets.  We are behaving like a sick society, like sick people who have
gender bias, religious bias and caste bias which is making our society a very
unhealthy one on the social front.  Similarly, because of miseries, economic
miseries, health problems, unemployment, the psychological health of the
Indian people is also very poor.  So, on all those parameters, we are in a very
bad shape.

The Government should take care of all these problems. They should take
them into consideration and should bring a robust health care system.  Of
course, it did talk of cancer care centres in 170 districts and increasing it in a
phased manner.  Yet, it did not talk of preventive cancer detection centres which
will mitigate cancer in the first stage when treatment is possible.  It will not only
save life but save the economy of the family also.  So, I think that the
Government should come with a comprehensive cancer detection campaign
and screening of all target population, for example regarding breast cancer in
females or cervical cancer in females or oral cancer in tobacco chewers. 

The target population should be marked and their extensive screening
programme for early detection, early treatment should be started.  Instead of
just focusing on the curative approach, we should focus on the preventive
approach on the diseases like cancer and other such ailments including lifestyle
diseases like blood pressure, hypertension, coronary artery disease, heart
attack and all that.  We should go for mass education programmes and mass
contact programmes to educate people, to make people aware of these
problems and work on the preventive approach. 
HON. CHAIRPERSON: Thank you, hon. Member.  Please conclude.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: Sir, kindly give me some time.
HON. CHAIRPERSON: A number of Members from your party are there to
speak.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: But Sir, I am the principal speaker on it.  I will tell
you that the disease patten in a particular country changes with the conditions
of that country, economic condition of that country.  For example, one economic



set or condition is for one set of diseases and another economic set is for
another set of diseases.  But India is embroiled in both the sets of diseases, the
diseases of the poor and the diseases of the rich.  So, we should take proper
attention and attend to the twin problems of health in our country.

Coming to fiscal deficit, the Government has patted its back for bringing
down the fiscal deficit in 2024-25 from the projected 4.9 per cent of GDP to
estimated 4.8 percent and it promises to bring it further down to 4.4 per cent in
2025-26. But one has to ask, how is this being done? Who is being asked to
tighten the belts? Given the hardships that people are facing today, given the
dire conditions in the economy, the first thing that a Government should do is to
increase spending on the social sector. Instead, this expenditure, especially on
health and education, is either stagnating or even contracting relative to the
overall growth in Government expenditure. The fiscal deficit is being controlled
at the cost of the social sector.  This is happening at a time when two-thirds of
the Government revenue comes from direct taxes and borrowings and only
one-third is coming from income and corporate sector.
          Now, I come to tax relief. The headline has been grabbed ?
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Thank you. Please conclude.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: Sir, I will conclude in five minutes only.
          I come to unemployment. India had and still has the strongest
demographic dividend for being the youngest nation in the world, which means
we have 600 million people, that is, 60 crore people, that is equal to the
population of entire Europe, who are in the young working age group from 18 to
35 years. It is such a huge population.
          Sir, it is this young India which has the potential, and it is this aspirational
India which can open the floodgates of development if given an opportunity to
utilise its potential at the optimal level.
HON. CHAIRPERSON: Thank you, hon. Member. Now, please conclude.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: Sir, please give me some more time.
HON. CHAIRPERSON: No, you have a number of Members from your Party to
speak.
DR. DHARAMVIRA GANDHI: Sir, I have a final point to make.

The people of India are reeling under unprecedented hardships and
economic stress. The Budget should always be an instrument in the hands of



the Government for improving the lives of the people, but more so, in such dire
conditions, it should not aim at ? (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Thank you, hon. Member.
          Now, I call Shri Rao Rajendra Singh ji.
          Shri Rao Rajendra Singh ji, please start.
? (Interruptions)
�ी राव राजेन्द्र िसंह (जयपुर �ामीण) : सभापित  महोदय, म� बड़ी िवनम्रता से अपने शब्दो ंके
माध्यम से इस बात को अिभव्यक्त करना चाहता हंू िक न्याियकेतर संस्वीकृित से अिभ प्राप्त वे
सारी कामुक श�क्तयां िजनका आिवष्कार, उपिनवेश काल म� इस मां भारती की मानव सम्पदा
को गुलामी के कालदंश से प्रतािड़त करने के उदे्दश्य से प्रितयुक्त िकया था, आज प�रवित �त
प्रितमानव म� वह एक कालभ्रम सा सािबत होती है । एक दशक से भारत सरकार िजस नेतृत्व के
आगाज पर मानव सम्पदा को और मां भारती के मानव जीव को िजस प्रकार से राहत पहंुचा रही
है और इस राष्ट�  को िवकास के माग� पर प्रशस्त कर रही है, आज यह सदन इस बात का
साधुवाद देता है, उनका अिभनंदन करता है, उनका स्वागत करता है ।
          सभापित  महोदय, म� बड़ी िवनम्रता से आपके समक्ष कुछ िवषयो ंको प्रसु्तत करने का
साहस कर रहा हंू । एक इकोनॉिमस्ट हुए ह�, िजनको वष� 2017 म� नोबल मेमो�रयल पुरस्कार से
नवाजा गया, िजनका नाम �रजड� एच. थेलर है । इकोनॉिमक्स और मनोिव�ान के साथ मानव का
क्या संबंध रहता है, उस पर उनका एक लेख है । िबहैिवयरल इकोनॉिमक्स पर उ�ों�ने अपनी
बात कही है िक  िसफ�  आंकड़ो ंके मायाजाल से आप मनुष्य को तब तक उ�ाह, िवकास और
सम्पन्नता का माग� नही ंिदखा सकते ह�, जब तक वह मनुष्य मनोवै�ािनक तरीके से इस बात को
स्वीकार न कर ले और संतुष्ट न हो जाए िक हां, उसके िवकास और उसकी अपेक्षाओ ं के
अनुरूप सरकार ने काम िकया है । म� उ�ी ंके शब्दो ंम� इस बात को सदन के बीच म� रखना
चाहता हंू, and I quote:

?You want to nudge people into socially desirable behaviour. Do not, by
any means, let them know that their current actions are better than the
social norm. A nudge, as we will use the term, is any aspect of the choice
architecture that alters people?s behaviour in a predictable way without
forbidding any options or significantly changing their economic incentives.?
म��ने यह बात इसिलए कही िक िवचारधाराओ ंके माध्यम से, मनन श�क्त के माध्यम से हम

भारत की मानव सम्पदा को उतृ्कष्ट माग� पर प्रशस्त करना चाहते ह� । अगर साधारण और सरल
शब्दो ंम� यह बात कहंू िक वत�मान म� पेश िक या हुआ जो िवत्त अिभलेखा है, उसको हम सामान्य
रूप से बजट कहते ह� ।

आज तक पांच दशको ंके उपरांत दस वष� म� िजस प्रकार की व्यवस्था को अंजाम िदया
गया है, उसम� भी इस वष� का बजट सबसे ज्यादा उतृ्कष्ट अिभलेखा है । म� िवत्त मंत्री जी का
स्वागत करता हंू, अिभनंदन करता हंू । मीमांशाओ ंऔर व्याख्या से संसार पटा पड़ा है, अपनी-



अपनी बात को अपने तरीके से कहना और उसे सही मानने की प्रवृित्त, वाद-िववाद के दायरे
पैदा करती है, यही �स्थित हमारे प्रितपक्ष की है । जब-जब भारत सरकार, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी
जी द्वारा यहां के िवत्त व्यवस्थाओ ंके माध्यम से आम व्य�क्त को राहत पहंुचाने का काय�क्रम होता
है तो प्रितपक्ष की भूिमका उन चार मानव दृिष्ट िविदत मानवो ं के प्रित होती है जो हमारी
योजनाओ ंके आकार को अपनी आंखो ंऔर बु�द्ध से नही ंदेखती, स्पश� करके उसके आकार को
प�रभािषत करने की कोिशश करती है । ऐसे दृिष्टबािधत व्यवस्थाओ ंम� आलोचना के माध्यम से
साकार स्वरूप प्रदान करती है, लेिकन यह िनराकार ब्रह्म है तो साकार व्यवस्था को सत्य के सेतु
पर कुछ व्यवस्था से प्रतीत करता है, इसका आज की तारीख म� िवत्त अिभलेख है ।
          �ान जैसे शब्द का उपयोग कर बजट दस्तावेज को चार भागो ं म� बांटा है, गरीब,
अन्नदाता, युवा और नारी । म� सबसे पहले अन्नदाता की बात करता हंू । आप स्मरण कीिजए, वष�
1951 म� जबिक उस समय संिवधान लागू नही ंहुआ था, चुनाव हो रहा था, वष� 1952 म� चुनाव
हुआ था । वष� 1950 म� संिवधान की व्यवस्था के उपरांत पािल�याम�ट के चुनाव से पहले हमारा
खाद्य सुरक्षा का पहला सेन्सस आया । उस समय प्रित व्य�क्त खाद्य सुरक्षा 394 ग्राम था, सात
दशक िनकल गए । खाद्य सुरक्षा का अंजाम 60 वष� तक 394 से लेकर 468.7 ग्राम तक सीिमत
रहा । िजस वक्त भारत आजाद हुआ था, उस समय 35 करोड़ जनसंख्या थी और 394 ग्राम
खाद्य सुरक्षा थी । हम 100 करोड़ पार कर गए, अब तक हम 468.7 और 468.8 के बीच झलू
रहे थे ।

वत�मान सरकार िपछले एक दशक म� 468 को उठाकर 510 ग्राम तक लेकर गई । म� यह
नही ंकहता िक आज भी यह बहुत बड़ा कीित�मान है, लेिकन एक बात आपको सोचनी पड़ेगी िक
सात दशक तक अगर हर साल पांच ग्राम भी बढ़ता तो हजार ग्राम तक बढ़ जाता । िकसानो ंकी
बात होती है, गरीब की बात होती है, युवाओ ंकी बात होती है । बात चचा� तक हो जाती है । अब
तक ऐसी सरकार नही ंआयी थी, िजसने बात को यथाथ� म� प्रसु्तत करने की कोिशश की हो ।
आज अन्नदाता के माध्यम से इस बात के स्वरूप को आपके बीच म� िनवेदन करना चाहता हंू ।
िजस प्रकार से िकसान की व्यवस्था को अपनी वत�मान �स्थित से िनकाल कर एक खुशहाली की
व्यवस्था म� स्थािपत करने का काम िकया है तो प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्व म� यह काम हुआ है
।

अगर आपके अन्नदाता के स्वरूप म� सबको अपने दाियत्व का इसे्तमाल करते हुए
संवेदनशीलता की व्यवस्था देनी है तो संवेदनशीलता म� उस मानव जीव को हम� अन्न जैसी चीज
उपलब्ध कराना है, उसको अपने धम� के माध्यम से अपने कत�व्य के रासे्त से सुिनि�त करना है ।
    
           उसके घर म� रोशनी हो, उसके घर म� पानी हो, उसके बचे्च अच्छी पढ़ाई कर�  और उसके
िलए वह सारी व्यवस्था हो, जो िकसी एक खुशहाल राष्ट�  के िलए होनी चािहए । ऐसा राष्ट�  तब बन
सकता है, जब यहां का अन्नदाता इन सारी व्यवस्थाओ ं से पल्लिवत हो । म� मानता हंू िक इस
बजट के कुछ दस्तावेज, िज�ों�ने प्रधान मंत्री धन-धान्य योजना के माध्यम से िजस प्रकार से कृिष



पद्धित की व्यवस्था को सुधारात्मक तरीके से िवमोिचत करने की कोिशश की है, उस हेतु वह
साधुवाद के पात्र ह� ।
          महोदय, अब म� आपसे िनवेदन करना चाहता हंू िक बार-बार राष्ट�  की िफिजकल हेल्थ के
बारे म� बहुत ज्यादा शोर होता है । िवत्त मंत्री महोदया िवराजी हुई ह� । अचरज इस बात का है िक
हम� हमारी ही सरकार की व्यवस्थाओ ंऔर कृित पर संकोच, संशय है । अंतरा�ष्ट� ीय स्तर पर बैठा
हुआ व्य�क्त भारत म� िनवेश करने के िलए आतुर है । म� उदाहरण देना चाहता हंू । इस पूरी
21वी ंशताब्दी के पहले 25 सालो ंम� भारत के अंदर 1िट� िलयन डॉलर से कुछ ज्यादा का िनवेश
फॉरेन इनवेस्टम�ट के माध्यम से हुआ है । आप अचरज कर� गे िक िपछले 25 सालो ंम� इस 1
िट� िलयन डॉलर के िनवेश म� से िवगत 10 सालो ंम� 6.8 फीसदी िह�े का िनवेश आया है । उसम�
41.1 िबिलयन तो केवल इस साल आया है । बाहर बैठा हुआ िनवेश करने वाला व्य�क्त भारत
की अथ�व्यवस्था म� िवश्वास करता है, लेिकन भारत का प्रितपक्ष इसी िनवेश व अथ�व्यवस्था पर
आके्षप लगाता है ।
          महोदय, बात� बहुत बड़ी-बड़ी की जाती ह� । मध्यम आय वग� के लोगो ंके बारे म� िचंता
व्यक्त की गई । इससे बड़ा उदाहरण और क्या हो सकता है? हमारे सामने वे सारे अिभलेख ह� ।
म� आपके मध्य वे अिभलेख प्रसु्तत करना चाहता हंू । मध्यम आय वग� को िजतना छूट व फायदा
वत�मान सरकार ने िदया है, िपछली िकसी सरकार ने नही ं िदया है । यह म� आंकड़ो ंसे सािबत
करना चाहता हंू । म� तुलनात्मक िववरण दंूगा । यह भी आरोप लगता है िक कॉरपोरेट जगत को
ज्यादा िदया जाता है और व्य�क्तगत आय वाले व्य�क्त को प्रतािड़त िकया जाता है । यह िकतना
असत्य है, इसे म� आपके मध्य पेश करना चाहता हंू ।
          महोदय, िपछले 5 वष� म� जो इंिडिवजुअल टैक्स पेयस� ह�, उनको इंस��िटव व राहत
िकतनी िमली, उसका टोटल 8 लाख 70 हजार 9 सौ 7 करोड़ रुपये, जबिक कॉरपोरेट को 4
लाख 53 हजार 3 सौ 29 करोड़ रुपये की राहत िमली । मेरे पास एक-एक वष� का आंकड़ा है ।
वष� 2019-20 म� कॉरपोरेट जगत को हमने 94 हजार करोड़ रुपये की इंिडिवजुअल बेिनिफट्स
दी,ं तो  इंिडिवजुअल टैक्स पेयस� को हमने 1 लाख 55 हजार 525 करोड़ रुपये की इंिडिवजुअल
बेिनिफट्स दी ं। वष� 2021 म� यिद हमने कॉरपोरेट को 75 हजार करोड़ रुपये की इंिडिवजुअल
बेिनिफट्स दी,ं तो टैक्स पेयस� को हमने 1 लाख 28 हजार 244 करोड़ रुपये इंिडिवजुअल
बेिनिफट्स दी ह� । वष� 2021-22 को 96 हजार 892 करोड़ इंिडिवजुअल बेिनिफट्स कॉरपोरेट
को दी,ं तो वही ं टैक्स पेयस� 1 लाख 68 हजार 566 इंिडिवजुअल बेिनिफट्स दी ं । यिद वष�
2022-23 को देख�, तो 88 हजार 109 करोड़ इंिडिवजुअल बेिनिफट्स कॉरपोरेट्स को िदए,
वही ं टैक्स पेयस� को 1 लाख 96 हजार 678 करोड़ रुपये इंिडिवजुअल बेिनिफट्स िदए । वष�
2023-24 का अनुमान है िक 98 हजार 899 करोड़ रुपये इंिडिवजुअल बेिनिफट्स यिद
कॉरपोरेट्स को िदए गए, तो टैक्स पेयस� को 2 लाख 20 हजार 9 सौ 88 करोड़ रुपये
इंिडिवजुअल बेिनिफट्स िदए ।  
          महोदय, आंकड़े सही बोलते ह�, लेिकन प्रितपक्ष इस बात को स्वीकार करने हेतु तैयार
नही ंहै । इस प्रकार की व्यवस्था को अंजाम देने वाली वत�मान भारत सरकार इस बात के िलए



साधुवाद की पात्र है िक जहां इस बार के बजट म� आपने 12 लाख रुपये तक की राहत जनता
को पहंुचाई है, वह सोने पर सुहागा वाली व्यवस्था है, जो म��ने अभी आपके बीच म� पे्रिषत की है ।
13.00 hrs
          अब म� आपको बताना चाहता हंू िक अगर हम संपूण� अथ�व्यवस्था के अिभलेखो ंको
अच्छी तरह से देख� तो हम पाएंगे िक भारत की सरकार ने अपने नौजवानो ंके िलए िकस प्रकार
की व्यवस्था की है । म� आपसे िनवेदन करना चाहता हंू, म� बहुत िवनम्रता से इस बात को प्रसु्तत
कर रहा हंू िक हमारे सामने िजतने भी अिभलेख ह�, उनम� सबसे पहले वल्ड� ब�क के कंट� ी
डायरेक्टर की जो व्य�क्तगत िटप्पणी है, उसको पहले प्रसु्तत करना चाहता हंू-

?India's economy has been remarkably resilient to the deteriorating
external environment, and strong macroeconomic fundamentals have
placed it in good stead compared to other emerging market
economies,?

वल्ड� ब�क के डायरेक्टर भारत की अथ�व्यवस्था को संसार के बाकी राष्ट� ो ंकी अथ�व्यवस्था
और बाकी व्यवस्थाओ ंके तुलनात्मक रूप से बेहतर, अच्छा और सृदृढ़ बताते ह� । म��ने बीच म�
एक चीज छोड़ दी है, िजसके बारे म� जरूर बोलना चाहता हंू । भारत की सॉवरेन िसक्यो�रटी को
जे.पी.मॉग�न जैसे अंतरा�ष्ट� ीय स्तर के एक्सच�ज म� इमिज�ग बांड एक्सच�ज म� जगह िमली है । हम
वष� 2013 से कोिशश कर रहे थे और वष� 2023 म� उ�ों�ने सहमित दी । वष� 2023 के बाद,
जुलाई, 2024 को गवन�म�ट िसक्यो�रटी बांड्स का वहां ट� ेड हुआ । गवन�म�ट िसक्यो�रटी बांड्स
के ट� े िडंग के उपरांत हमारी जो व्यवस्था है, जो हमारे भारतीय बांड्स ह�, उनको िजस प्रकार का
एके्रिडशन िमला है, उनको 10 परस�टज तक वेट िमला है, जो 31 माच� तक चलेगा ।
          महोदय, एफएआर के माध्यम से जो िनवेश आता है, चाहे वह पािट�िसपेटरी नोट्स के
माध्यम से आता हो या डायरेक्ट एफडीआई इंवेस्टम�ट के माध्यम से आता हो, िनरंतर उसके
अंदर इजाफा हुआ  है । म� इजाफे का क्वांटम आपके सामने प्रसु्तत करना चाहता हंू that over
the past decade, from 2014 to 2024, India received US$ 709.84 billion, Rs.
60,24,500 crore, accounting for 68.69 per cent of the total FDI since 2000. जैसा
म��ने पहले उले्लख िकया है that the Government has also introduced investor-friendly
reforms such as allowing 100 per cent FDI in most sectors, and amending the
Income Tax Act, 2024, to reduce taxes and abolish Angel Tax.  These factors
collectively position India as a strong global investment destination paving the
way for sustainable economic growth. What more do you want from a
Government?

आंकड़े झठू नही ंबोलते ह� । इन आंकड़ो ंको आप िजन शब्दो ंसे साव�जिनक व्यवस्था के
अंदर सेतु के रूप म� प्रसु्तत करते ह�, कई बार आपका आचरण असत्य कह देता है । आंकड़े
कभी भी झठू नही ंबोलते ह� ।



          सर, म� आपको बताना चाहता हंू िक वष� 2014 म� जब वत�मान सरकार ने अथ�व्यवस्था
संभाली थी, उससे पहले की अथ�व्यवस्था क्या थी? प्रधानमंत्री अटल िबहारी वाजपेयी जी की
सरकार के बाद जब यूपीए की पहली गवन�म�ट आई थी तो वाजेपयी जी की सरकार ने इनको 8
परस�ट जीडीपी के साथ गवन�म�ट ट� ांसफर की थी । उसके बाद आपने क्या िकया? एनुअल
कंजू्यमर प्राइस इंडेक्स, यूपीए सरकार के पहले काय�काल म� 9.1 परस�ट था और यूपीए के दूसरे
काय�काल म� 9.4 परस�ट था । फाइन��िशयल ईयर 2004 से लेकर वष� 2014 तक एवरेज एनुअल
इं�ेशन 8.2 परस�ट पर रहा ।

अगर आप एनडीए सरकार के समय का डेटा देख�, तो वष� 2014-19 म� एनु्यल सीपीआई
इन्�ेशन 3.4 प्रितशत था । म� वत�मान सरकार के पहले कालखंड की बात कर रहा हंू । ये
डबल से भी कुछ ज्यादा था । उसके उपरांत भी आप ये कहते ह� िक आपम� दोष ह� । दूसरे टम�
म� थोड़ा ज्यादा था, 5.5 प्रितशत था । आपकी फॉरेन करेन्सी और बैल�स का क्या हाल था?
During the UPA regime, the forex reserves had declined from USD 294 billion in
July 2011 to USD 256 billion in August 2013. By September 2013, the forex
reserves were just enough to finance little over six months of imports, down
from 17 months in the end of 2004 when they took over. The Forex reserve to
external debt ratio tanked from 95.8 per cent in FY11 to 68.8 per cent in FY14.
आपके समय तो ऐसी अथ�व्यवस्था थी ।

Recently, India?s Foreign Exchange Reserves surged to a record high,
reaching a new peak of 666.85 billion, and the reserves saw an increase of 9.69
billion in just one week in the month of July last year. This is not something that
I have fabricated. This is actually the data which the books and international
communities have provided us. 
13.07 hrs                         (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)

Even if you see the present-day statistics, India's Current Account Deficit
stands at 1.2 per cent of the GDP in Quarter 2 of FY25, lower than its long-term
trend with support from world?s service sector, whose exports have grown to
11.6 per cent on a year-on-year basis. Fiscal Deficit and Revenue Deficits are
being at a staunch 4.8 per cent and 1.9 per cent, with an estimated rate of 4.4
per cent and 1.5 per cent in Financial Year 2026 to come. It only denotes that
most of the post-COVID fiscal burden has been unbound, and India has a great
chance of improving its sovereign rating, both being lower than pre-COVID
levels.

 Coming to the reduction in personal income tax, of course, I have already
said about it. The capital and revenue expenditure ratio, a key marker to judge
quality of fiscal spending, is budgeted to increase to 28.4 per cent, the highest



in two decades. A great example of a fiscal prudence is Centre?s outstanding
liabilities in 2025-2026, which are estimated to be 56 per cent of the GDP.
Outstanding liabilities had declined from 52 per cent of GDP in 2013-14 to 49
per cent of GDP in 2019, that is prior to COVID. But unfortunately, the COVID
led to a lot of other things. From 2019-20 onwards, the outstanding liabilities
unfortunately increased to 61 per cent of GDP in 2021 due to COVID and have
moderated therefore, and is targeted to be less than 50 per cent by the time we
reach 2030. Throughout the last 11 years of the Government, there has been a
consistent rise in contribution of direct taxes as a share of the total tax revenue
of the Government, indicating a rising trust in the Government, simplification of
tax reforms and rising income levels.

For the State of Rajasthan, an increased allocation of Jal Shakti Ministry
from Rs 47,945 crore to Rs 99,503 crore in 2025-2026 comes as a boon since
the scheme has done wonders for the State. The Parbati-Kalisindh-Chambal-
ERCP Linking Project, जो आज राजस्थान के अन्नदाता के िलए लाइफलाइन है । एक ऐसी
व्यवस्था है, जो इंिदरा गांधी नहर प�रयोजना के तुलनात्मक रूप से वहां के काश्तकार, िकसान
और लोगो ंको उतना ही ज्यादा लाभ पहंुचाएगा । चंूिक अब वह नेशनल प्रोजेक्ट म� आ गया है,
इसिलए म� इस सरकार और भारत के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी को साधुवाद देता हंू, उनका
अिभनंदन और स्वागत करता हंू ।
          म� आपसे एक िनवेदन और करना चाहता हंू । There are two industries which
come under service sector. There is a World Trade Council on Travel Tourism
Economic Impact Report, 2024. अगर आप उस चीज को देख�गे तो आप पाएंगे और म�
आपके बीच म� वह आंकड़ा पेश करना चाहता हंू । The tourism sector is witnessing a
remarkable recovery post-pandemic, with domestic tourism leading the way
according to the World Travel and Tourism Council ? WTTC-24 Economic
Impact Research.
          In 2023, the sector contributed over 19.13 trillion to the GDP, which is 10
per cent above 2019 levels, and created nearly 43 million jobs, an eight per
cent increase from 2019. िवत्त मंत्री जी के पैरा 75-76 म� हॉ�स्पटैिलटी इंडस्ट� ी के बारे म�,
टू�रज्म के बारे म� िवसृ्तत रूप से �ौरा है । म� इस बात के िलए िवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देना
चाहता हंू िक हाम�नाइज्ड मेन िलस्ट म� आपने होटल और हॉ�स्पटैिलटी इंडस्ट� ी को व्यव�स्थत
करने की बात की      है । वह आपके वष� 2022 के एक्ट के अंदर िलिमट करती थी िक ऐसी
इंडस्ट� ी, हॉ�स्पटैिलटी इंडस्ट� ी और होटल, िजन शहरो ंकी जनसंख्या दस लाख या उससे ज्यादा
है, वे इन्�ास्ट� क्चर ए�क्टिवटी म� आएंगे । अब आपने इसम� अिभिल�खत िकया है तो म� आपसे
उ�ीद करता हंू िक उस सीिलंग को हटाकर इस प्रकार की जहां भी ए�क्टिवटी हो, जो आपके



टू�रस्ट सक� ल, सिक� ट या जो आप 50 नए िड�स्ट� क््टस िच��त कर�गी, उनम� इन्�ास्ट� क्चर
व्यवस्था के अंदर आप टू�रज्म व्यव�स्थत स्वरूप को व्यव�स्थत करने का सत्कम� कर� गे । मेरा
आपसे यह िनवेदन है ।
          With the Government initiative like the Vision India@2047, I would like to
inform the House about the total GDP contribution from travel and tourism
sector. In 2019, the contribution of this sector to the GDP was 6.9 per cent,
which has increased to about nine per cent in 2023. The jobs created in this
sector are over 42 million, and this is reaching to 44, and will go up to 45. With
the boost coming through the Budget, maybe, it will surpass even the 50 mark.
म� यूथ की बात कर रहा था, इसिलए म��ने रोजगार की बात की है ।
          इसके अलावा एक और इंडस्ट� ी है, वह एिवयेशन इंडस्ट� ी है । तकरीबन वष� 2030 आते-
आते 1700 नए एयक्राफ््टस आपके पास आएंगे । जब एक एयरक्राफ्ट आता है तो उस एक
एयरक्राफ्ट की खरीद से सीधे सौ व्य�क्तयो ंको रोगार िमलता है और 600 व्य�क्त, जो उसके
साथ अलाइड होते ह�, उनके जॉब्स की िक्रएशन होती है । आप इमेिजन कीिजए िक अगर एक
हजार भी आ जाते ह� तो िकतने नए रोजगार के संसाधन और जॉब्स उपलब्ध होगें? यह एिवयेशन
इंडस्ट� ी की वह व्यवस् था है, िजसके बारे म� म��ने आपको उले्लख िकया है ।
          आपके बीच म� एक िवषय और बहुत आदर के साथ रखना चाहंूगा । वह प्रमोशन ऑफ
लेबर है । आप िजतना ऑटोमेशन लेकर आ रहे ह�, उससे जो बड़ी-बड़ी इंडस्ट� ीज़ ह�, उनम�
नौक�रयां कम होती ह�, क्यों�िक जो टे�ोलॉजी एडवांसम�ट हुआ है, वहां ह्यूमैन �रसोस� ऐसा है,
जो धीरे-धीरे ऑटोमेशन के साथ फै�क्ट� यो ंम� कम हो रहा है । होटल एक ऐसी इंडस्ट� ी है, जहां
कभी रोबोट काम नही ंकर सकता     है । वहां आपको व्य�क्त की आवश्यकता पड़ेगी । बहुत
सरल सा अथ�मैिटक है िक अगर एक कमरा बनता है तो सीधे दो से तीन लोगो ं को रोजगार
िमलता है और आठ लोग ऐसे होते ह�, िजनको उस कमरे के साथ रोजगार उपलब्ध होता है । इस
प्रकार से हमारी टू�रज्म इंडस्ट� ी बढ़ रही है और एिवयेशन इंडस्ट� ी बढ़ रही है ।
          म� आपसे एक प्रमुख चीज ग्रीन एनज� के बारे म� िनवेदन करना चाहता हंू । ग्रीन एनज�
का एक बहुत महत्वपूण� पहलू िवत्त मंत्री जी ने िवस्तार से रखा है और वह भारत स्मॉल �रएक्टस�
है । आज से पहले िजतने भी नू्य��यर �रएक्टस� लगे ह�, वे 700 की क्षमता से ज्यादा लगे ह� ।
Then, it will come to small modular reactors with 300 megawatt or less.

इसम� एक बहुत बड़ी व्यवस्था और है िक भारत के रेल मंत्रालय ने यह िनि�त िकया है िक
उनकी िजतनी भी ट� ैन्स ह� वे या तो इले�क्ट� िसटी पर चल� या ऐसी एनज� पर चल� िजसम� काब�न
फुटिपं्रट नू्यट� ल हो । रेलवे िमिनस्टर ने भी नू्य��यर �ांट के ज�रए एनज� की व्यवस्था करने का
एक संकल्प िलया   है । अब बात यह आती है िक प्राइवेट पाट�नरिशप के आधार पर आप
नू्य��यर �ांट्स म� िनवेश       कर� गे । यह बात सही है ।

The year 2025 started on a bright and positive note for India-U.S.
cooperation in civilian nuclear energy. Visiting India for the last time as the U.S.



National Security Advisor on 6th of January 2025, Jake Sullivan noted that the
U.S. is in the final stages to remove the long-standing regulations that have
prevented civil nuclear cooperation between India?s leading nuclear entities
and the U.S. companies. Consequently, the U.S. Bureau of Security has
removed the names of three Indian institutions ? the Bhabha Atomic Research
Centre, Indira Gandhi Centre for Atomic Research, and Indian Rare Earths
Limited ? from the entity list, representing a core component of U.S. export
control policy intended to prevent proliferation of weapons of mass destruction.
The entity list basically consists of names of individual businesses and
organizations to whom exports of certain technologies and goods are restricted.
This development came after U.S. Assistant Secretary of State for Energy
Resources, Jeffrey R. Byrd, in February 2024, termed the nuclear deal as an
important piece of unfinished business which both countries had a shared
interest in.

We were agitating the other day on the foreign policy, how we are
behaving, and what we are doing. I am not quoting from a political act; I am
quoting from a genuine issue which got resolved. We had this confrontation
from 2010. Gradually, we have been able to resolve it. Just imagine, 50 per cent
of your entire energy that is coming comes from an energy which creates a lot
of carbon footprints. Even the others that come from also have carbon. If we
can do it, and if we can do it accordingly, I am sure it will go a long way.

There are a number of things that are happening. If I talk about the space
industry, the space economy, we are the first one to give our country a space
policy. The year 2023 is the year when we had space policy. Now we have

launched the 100th satellite. It was 94 the last time when we met here in this
House. Now, it is 100. The Prime Minister commemorated, congratulated the
entire scientific world and the Department of Space and Research of what a
wonderful job they have done. These are commercially viable deals. We do it in
a much more economical way than what the world does in this field. I am sure it
opens a lot of other avenues and opportunities for the coming generation to go
into space technology, to go into nuclear, civil, academic studies, and also
adopt certain other issues which will create self-employment or you create a
knowledge which creates employment.

These are the things which the budget has actually adhered to. I am sure
there are a lot of other statistics which the others would want to speak. I do not



want to dwell upon them. I have given a little brief of what it is. All that shines
may not be gold. But what shines in the Indian budget is nothing but gold. That
is how I want to conclude it.

Thank you.
डॉ. िशव पाल िसंह पटेल (प्रतापगढ़) : धन्यवाद सभाित महोदया । म� सबसे पहले समाजवादी
पाट� के राष्ट� ीय अध्यक्ष माननीय अ�खलेश यादव जी को धन्यवाद देना चाहता हंू िज�ों�ने मुझे
पाट� का पक्ष रखने के िलए बोलने का अवसर िदया ।
          महोदया, बड़े दुख की बात है िक अमे�रका ने भारतवािसयो ंका अपमान िकया और
सरकार संवेदनहीन नजर आ रही है ।
          बड़े दुख की बात है िक अमे�रका ने भारतवािसयो ंका अपमान िकया और सरकार
संवेदनहीन नजर आ रही है । इसी तरह से चीन ने भी हमारी जमीन का एक बहुत बड़ा भू-भाग
हिथया िलया और हमारे बहुत से जवानो ंको भी बीच-बीच म� मौत के घाट उतारा, लेिकन हमारी
सरकार मूकदश�क बनी   रही । इसीिलए ये देश हम� बहुत कम करके आंकते ह� । इनकी नजर
म� हमारी हैिसयत कम है । आपको याद होगा हमारे िवश्वगुरू ने कभी भारत के िदल्ली, मुम्बई,
आगरा और अहमदाबाद म� ?नमसे्त ट� ंप? करवाया था, िजससे वहां पर कोरोना भी फैल गया था
और िफर डोनाल्ड ट� ंप जी के दूसरे चुनाव म� अमे�रका जाकर ?अबकी बार ट� ंप सरकार? का
नारा देकर प्रचार-प्रसार भी िकया था । वे कहते थे िक डोनाल्ड ट� ंप हमारे िमत्र ह�, िफर भी इस
ट� ंप सरकार देश की इतनी बेइज्जती क्यो ंकी? यह एक िवचारणीय िवषय है ।
          दूसरी तरफ हम चीन को ल�, िजसने अपने देश म� मैनु्यफैक्च�रंग और टे�ोलॉिजकल
एडवांसम�ट पर जबद�स्त काम िकया है । अभी कुछ ही िदन पूव� अमे�रका की एक एआई
सॉफ्टवेयर कंपनी चैट जीपीटी, िजसे अमे�रका अजेय कहता था । उसके अनुसार उसे कोई बना
भी नही ंसकता था । उस सॉफ्टवेयर को पूरी दुिनया म� बेचकर वह खूब पैसे कमाता था । चीन ने
ऐसे सॉफ्टवेयर पर सोचा, जो भारत नही ंकर पाया । चीन ने कुछ योग्य युवाओ ंको लगाकर नया
एआई साफ्टवेयर ?डीपसीक? बनाकर पूरी दुिनया म� तहलका मचा िदया और अमे�रका को
हजारो ंिबिलयन डॉलस� का नुकसान पहंुचाया । इससे सारे अमे�रकी डर गए । इसे कहते ह� ?
नहले पर दहला । लेिकन हमारी सरकार ऐसा कुछ सोचने के बजाय आज भी वही, गाय, गोबर,
गौमूत्र, कावड़ यात्रा, कंुभ, धािम�क झगड़े और धािम�क स्थलो ंकी खुदाई म� ही लगी रहती है ।
          यहां तक िक जब जापानी प्रधान मंत्री िशंजो आबे जी भारत आए तो उनसे घंटो ंगंगा
आरती करवाई गई । शायद इसीिलए ये देश आज भी हमारी संपेरे और आिदवािसयो ं से ही
तुलना करते होगें । सरकार को चािहए िक हम भी चीन की तरह मैनु्यफैक्च�रंग सेक्टर को
मजबूत कर�  । नई-नई टे�ोलॉजी का हर के्षत्र म� जमकर उपयोग कर�  और हायर एजुकेशन म�
�रसच� पर जोर द�  और एजुकेशन का बजट अिधक से अिधक बढ़ाएं । एजुकेशन, िजससे देश के
हर के्षत्र म� तरक्की िमलती है, उसका बजट यह सरकार घटाती जा रही है । अच्छी िशक्षा व्यवस्था
से ही हम दुिनया के समृद्ध देशो ंकी शे्रणी म� खड़े हो पाएंगे ।



          सरकार द्वारा प्रसु्तत इस बजट से गरीब और गरीब तथा अमीर िपछले 10 वष� की तरह
और अमीर ही बनेगा । देश म� सबसे अिधक आबादी वाले िकसान, मजदूर, मध्यम वग� तथा छोटे
व्यापा�रयो ंके िलए िकसी भी तरह की राहत की घोषणा इस बजट म� नही ंकी गई है । युवाओ ंके
िलए रोजगार की कोई ठोस काय� योजना प्रसु्तत नही ंकी गई है, िजससे बेरोजगारी की समस्या
और बढ़ेगी । अत: बजट म� युवाओ ंके िलए अिधक से अिधक रोजगार के अवसर देने हेतु िवचार
िकया जाए ।
          प्रधान मंत्री जी तो अपने भाषण म� बहुत बढ़ा-चढ़ाकर बात� कहते ह� । हमेशा की तरह
कथनी और करनी म� बहुत बड़ा अंतर है और सरकार का दोहरा च�रत्र उजागर हुआ है । कंुभ
पर सरकार ने हजारो-ंकरोड़ रुपये खच� िकए, िफर भी िकतनी बड़ी अव्यवस्था रही । उसके बारे
म� सब जानते ह� । कभी सैकड़ो ंट�ट जलकर भस्म हो जाते ह�, कभी भारी संख्या म� लोग भगदड़
म� दबकर मर जाते ह�, िफर भी सरकार के कानो ं पर जंू नही ं र�गती है, और तो और कुछ
तथाकिथत संत-महात्मा मरने वालो ंको मोक्ष प्राप्ती की सं�ा दे डालते ह� । ऐसा केवल भारत और
बीजेपी के ही शासनकाल म� हो सकता है ।
          प्रधान मंत्री जी जब िवदेश जाते ह� तो कहते ह� िक हम बुद्ध की धरती से आए ह�, क्यों�िक
वे जानते ह� िक भगवान बुद्ध पूरी दुिनया म� पूजे जाते ह�, लेिकन वे भारत म� कभी भी भगवान बुद्ध
का नाम नही ंलेते ह� । वे डरते ह� िक यिद हम उनका नाम ल�गे, तो उनकी पाट� के बहुत से लोग
नाराज हो जाएंगे । ये लोग नही ं चाहते ह� िक भगवान बुद्ध का भारत म� उतना स�ान हो ।
इसीिलए बौद्ध तीथ� स्थलो ं को जोड़ने वाले बौद्ध सिक � ट के िनमा�ण व रख-रखाव के िलए इस
बजट म� कोई घोषणा नही ंकी गई है । यहां तक की कुशीनगर म� बनाए गए एयरपोट� को शुरू
करने के बाद भी बंद कर िदया गया है, जहां पर हजारो ंश्रद्धालु और िवदेशी पय�टक आते ह� ।
इससे पय�टन को बढ़ावा िमलता और देश की अथ�व्यवस्था म� भी सहयोग िमलता । इसिलए म�
सरकार से अनुरोध करता हंू िक बौद्ध सिक� ट के िवकास के िलए अिधक से अिधक बजट िदया
जाए और कुशीनगर के एयरपोट� को शीघ्र ही चालू िकया जाए ।

म� सरकार से यह भी अनुरोध करता हंू िक लोगो ंको धम� के नाम पर बांटने की बजाय दूसरे
धम� के स्थलो ंके िलए भी बजट की घोषणा की जाए, उनके िलए बजट द�  एवं उनका संरक्षण भी
कर� , िजससे आपसी भाईचारा बढ़ेगा और देश म� खुशहाली होगी ।

भारत सरकार मेक इन इंिडया का जोर-शोर से प्रचार करती है, लेिकन िकतना मेक इन
इंिडया है, यह सब जानते ह� । मेक इन इंिडया केवल कहने और िदखावे के िलए है, क्यों�िक
ज्यादातर सामान चीन अमे�रका और कुछ अन्य देशो ंसे ही आयात िकए जाते ह� ।

हम मैनु्यफैक्च�रंग सेक्टर म� बहुत बुरी तरह से फेल हुए ह� । इनके दोहरे च�रत्र पर यह शेर
बहुत िफट बैठता है िक

?शब को मय ख़ूब सी पी सुब्ह को तौबा कर ली
�रंद के �रंद रहे हाथ से जन्नत न गई ।?
इस बजट म� मैनू्यफैक्च�रंग सेक्टर के िलए कोई भी नई घोषणा नही ंकी गई है, िजससे देश

म� आयात और अिधक बढ़ेगा और देश िवदेशी कज� म� भी डूबेगा । प्रधानमंत्री जी ने बड़े जोर-



शोर से यह भी कहा है िक 25 करोड़ देशवासी गरीबी रेखा से ऊपर आ गए ह� । इस पर मेरा
प्रश्न है िक अगर 25 करोड़ लोग गरीबी रेखा से ऊपर आ गए ह�, तो 80 करोड लोगो ंको �ी
राशन क्यो ंिदया जा रहा है? नल-जल योजना का यह हाल है िक गांवो ंम� मात्र पाइप लाइंस िबछा
दी गई ह� लेिकन वहां धरातल पर कुछ नही ं  है । प्रधानमंत्री जी की कहते ह� िक जाित की बात
करना आज कुछ लोगो ंका फैशन हो गया है, जबिक वह स्वयं कहते ह� िक म� िपछड़े समाज का
हंू । मेरी मां दूसरे के यहां बत�न मांजती थी, म� चाय बेचता था आिद आिद । बुिनयादी चीजो ंपर
ध्यान न देकर केवल वाह-वाही लूटने वाले काम करना इस सरकार की िनयत रही है । जीडीपी
म� भारी िगरावट हुई है । इस पर सरकार का कोई ध्यान नही ंहै ।

इस सरकार म� रुपए का िजतना अवमूल्यन हुआ है, उतना कभी नही ं हुआ है । बढ़ती
महंगाई के बीच आवश्यक वसु्तओ ंकी कीमतो ंको िनयंित्रत करने के िलए सरकार के पास कोई
ठोस कदम नही ं    है । इससे आम जनता पर आिथ�क बोझ पड़ेगा । िकसानो ंके िलए इस बजट
म� कोई नई योजना नही ंहै और न ही एमएसपी, नू्यनतम समथ�न मूल्य पर कोई ठोस घोषणा की
गई है । िकसनो ंको फसल की लागत मूल्य भी नही ंिमल पा रहा है । िकसान िदन पर िदन गरीब
होता जा रहा है । केसीसी पर लोन की िलिमट बढ़ाई जाने से िकसानो ंका कोई भला नही ंहोने
वाला है । जब उ�� फसल की लागत मूल्य नही ंिमल पाता है तो वे लोन लेकर कज� म� और डूब�गे
। िकसान का जब फसल बोने का समय आता है तो डीएपी और यू�रया का आकाल पड़ जाता है
। सरकार के िबचौिलए खादो ं को अपने गोदामो ं म� छुपा कर महंगे दामो ं पर भेजते ह� और
िकसान टाइम से फसल भी नही ंबो पाते । इसिलए सरकार से अनुरोध है िक अन्नदाता िकसानों
को समय से सस्ता खाद और िबजली उपलब्ध कराए ।? (व्यवधान)
माननीय सभापित : �ीज, माननीय सदस्य आप अपनी बात कं�ीट कीिजए ।
डॉ. िशव पाल िसंह पटेल : सभापित महोदया, मुझे अभी और बोलना था, लेिकन म� आपको
धन्यवाद देता हंू िक आपने मुझे चचा� म� भाग लेने की अनुमित दी । धन्यवाद ।
माननीय सभापित : माननीय सदस्य, श्री अिभषेक बनज� जी ।
SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): Hon. Chairperson Madam and
esteemed Members of this august House, today I rise here not just to respond
to the Union Budget that was presented by the hon. Minister for the year 2025-
26, but also to expose the grand illusion it weaves - a mirage, a deception, or
rather a ?golden? deer? Budget. All of you must be wondering why I am
referring to this Budget as a ?golden deer? Budget. The 2025 Union Budget is
nothing but a Marich moment from the Ramayan, an elaborate illusion designed
to deceive. Just as the demon Marich took the golden form of deer to lure Maa
Sita away, the NDA Government has crafted a shiny dazzling Budget promising
prosperity, while hiding the economic catastrophe beneath. This Budget might
shimmer, but it is hollow as a treasure chest filled with air. It is flash promises of
tax cut, economic growth, infrastructure hype to distract the common man, but



beneath this illusion lies a brutal reality-- hidden indirect taxes, soaring inflation,
slashed public spendings, and last but not least, corporate giveaways. Just as
Maa Sita was misled, the common people are being pulled away from financial
stability straight into fiscal wrecking ball.

This Government proudly proclaims ?no income tax for income upto Rs.12
lakh?. But behind the scenes, they silently ensure the lost revenue is recovered
through rising fuel prices, inflated service charges, hidden taxes on daily
essentials, and middle class, much like Laxman warning Maa Sita, is sceptical,
but BJP?s propaganda and PR machinery is desperately working overtime to
ensure that the common man and the people of this country still chase the ?
golden deer? anyway. What is given by one hand is being swiftly taken by the
other. Just as in the Ramayan, by the time people realize and recognize the
deception, the economy has already been handed over to the Ravanas of crony
capitalism while the common man is left struggling to afford groceries, fuel,
travel, healthcare and even a simple movie night, all while being taxed for
merely existing.
          Madam, the Budget presented by the NDA Government is a masterclass
in half-truths, half accountability, half delivery of schemes, and half-hearted
governance. From half-built houses under PMAY to half-achieved farmer
income targets, the Government continues to sell dreams while delivering only
fragments of reality. Infrastructure projects remain half-finished, welfare
schemes reach half the beneficiaries and their failed economic policies cater to
half the population, leaving the rest in uncertainty. This is not a vision for a
developed India; it is a half-baked agenda wrapped in propaganda. Make no
mistake; much like demonetization, GST and the draconian farm laws, the full
extent of devastation will only be visible when the smoke clears.

I will start with the half-truths. The NDA Government in Maharashtra
launched the Ladki Bahin DBT scheme for women in Maharashtra just before
the Assembly elections last year to use it as a political bait. Now with the
elections over, they have conveniently started scrutinizing beneficiaries, thus
removing 60 lakh women from the scheme. This is just another jumla running
deep in your veins and people see through this betrayal and they are watching.
Another betrayal is there. Before the elections, the Government promised a
legal guarantee for MSP. After the elections, the promise has disappeared
without a trace. Madam, the Finance Minister is here and I am glad she is



present in the House. She began her speech with a flourish on agricultural
growth, but when it came to MSP, the one demand that every farmer of this
country has raised, there was only silence, no legal guarantee, no relief from
the crippling debt. Instead of waiving farm loans, the Government has increased
the Kisan Credit Card loan limit which essentially means handing farmers more
debt. Whatever data I am quoting in the House, if the Chair wants, I would lay it
on the Table of the House before tonight.

Madam, since 2014, in the last ten years, there have been one lakh farmer
suicides, that is one suicide every hour. These are not just numbers. They are a
grim reminder of a system that abandons those who feed the nation, while they
conveniently feed lies to the entire country. They boasted of digital India, but
conveniently ignored the dire state of our schools. While flashy slogans flood
social media, the harsh reality is PM POSHAN remains stagnant, leaving
millions of children without nutritious food. More than 50 per cent of the children
under the age of five suffer from chronic malnutrition with 17 per cent
underweight, 36 per cent stunted, and 6 per cent wasted, a crisis screaming for
attention, and yet the budget for PM POSHAN remains dejectedly inadequate,
proving once again that the Union Government is interested more in headlines
than hungry children.

Another half-truth is this. Before the elections, the NDA Government or the
ruling Party, BJP, promised LPG cylinders for all. But in reality, 1.2 crore
households, I repeat the figure, 1.2 crore households could not afford even a
single refill in 2022-23 because of their exorbitant price hikes. This is not
upliftment, this is abandonment. When people have to choose between a meal
and a refill, their promise is nothing but a cruel joke.

In 2019, the Cabinet approved Rs. 8,574 crore for the Census. Yet in 2025,
today even after five years, only Rs. 570 crore have been allocated in this
year's Budget. Five years later, and still counting, and this is not happening this
year either. But why does this matter? Why am I talking about the Census? It is
because without a Census, every policy, every income tax slab revision and
every economic projection is simply and just a blind projection and a blind
gamble. The Nari Shakti Vandan Adhiniyam, Women?s Reservation Bill, which
was passed by calling a special Session 18 months back in 2023, could not be
implemented as its rollout depends on the completion of the next Census. The
Women?s Reservation Act and subsequent delimitation, both are both are yet



to be scheduled. The Government seems to prefer running the country on
guesstimates and propaganda, rather than real data because facts expose their
failures, and they would rather keep the nation in the dark.

As we look at the economic policies of the NDA Government, one cannot
help but see a pattern, and what is the pattern? The pattern is, if I am to say, it
resembles the tale of a `Reverse Robin Hood?. What is a `Reverse Robin
Hood?? We know the story of Robin Hood, taking from the rich and giving to the
poor. BJP has mastered the art of taking from the poor and giving it to the
wealthy elite. So, I am saying `Reverse Robin Hood?. I will give you an
example, for instance, the waiving of corporate loans worth rupees thousands
of crores, using taxpayers' money, while poor farmers struggling with small
debts are left to suffer. The Government claims to have no money to increase
subsidies on essential commodities. Yet, it slashes corporate tax rates, giving
billionaires an even bigger slice of the pie. This is not economic justice. This is
economic favouritism at its worst.

Then I talk about or rather I will  come to half-federalism. You know, all the
Members sitting in this House have never heard of this phrase. This is a phrase
that I have coined ? `half-federalism?. Why I say half-federalism? I will give you
another example just to understand it better. In Bihar, BJP's ally, Janata Dal
United or JD(U) has 12 seats. And in Bengal, BJP has 12 MPs. BJP is in power
in Bihar, and BJP is not in power in Bengal. So, Bihar gets bonanza, Bengal
gets blockade. This is half-federalism. Madam, not a single meaningful financial
allocation has been made for the State of Bengal. This is a Bangla-virodhi
budget.  An amount of Rs. 1.7 lakh crore is still due to the State of West Bengal
under various heads.
          This is a deliberate financial blockade, a calculated move to stifle
Bengal?s growth, prosperity and development.  West Bengal?s spending due
on MGNREGA to the tune of Rs.7,000 crore still remains unpaid depriving 59
lakh poor workers.  The State has launched Karmashree scheme for providing
employment opportunities to job card holders paying 51 lakh workers from its
own funds.  The Central Government has not cleared Rs.8,140 crore in housing
dues for rural Bengal under Pradhan Mantri Awas Yojana depriving 12 lakh
beneficiaries.  The State Government launched the Banglar Bari project last
year in the month of December providing housing to 12 lakh beneficiaries
entirely from the State?s own funds.  Why am I giving you these facts? This is



because all of you, especially the Members sitting in the Treasury Benches
must know that even though you have deprived West Bengal, the State
continues to stand tall as a true testament and an example of ?atmanirbharata?
where the mind is without fear, where the head is held high ? Chitto Jetha
Bhayshunyo, Uchcho Jetha Shir.  While the Centre withholds funds and plays
politics with the people of Bengal and their livelihoods, Bengal refuses to beg. 
We build, we provide, we progress, we grow with or without their support. 
          Bengal has more than doubled its export in the last 10 years.  Madam, 57
lakh new MSMEs have been added employing over one crore people.  Bengal?
s handloom industry employs over five lakh workers, which is the second
highest in the country.  The State?s Broadband Policy formulated in 2020
resulted in an investment of Rs.7500 crore in the telecom sector alone.  Almost
three lakh direct employments have been generated in IT companies. Bengal
has over 88 lakh MSMEs, which is the second highest in the country.  One out
of five MSMEs are owned by women, which is the highest in the country. 
Madam, 36 per cent of workers in these enterprises are females, which is the
third highest in the country. 
          Now, I will come to health.  India remains one of the lowest health care
spenders globally investing a mere three per cent of its GDP, far behind China?
s five per cent and United State of America?s 16 per cent.  For a country of 140
crore people, this level of investment is not just inadequate, it is an outright
betrayal of public health.  The Government has opened floodgates for 100 per
cent FDI in insurance happily inviting foreign profits.   But it refuses to remove
the 18 per cent GST on health insurance.  So, while the corporates enjoy
feeding, the common man is taxed while they are fighting for their own lives. 
This is not a reform.  This is a rigged game where the poor, the downtrodden
and the common people of the county are deliberately made to lose.  Instead of
strengthening Government hospitals, this Government prioritises private
insurance.  Models like PMJAY, whose allocations shot up by 29 per cent,
essentially funnel public money into corporate pockets.  Strengthening public
health care could have benefited millions.  But instead, the Government chose
to privatise health care under the guise of welfare.  If the Government truly
cared about public health, why has funding for mental health programmes like
the National Tele Mental Health Programme been slashed by 16 per cent?  Why
is NIMHANS, which is the country?s top health mental institute, facing budget



cuts?  The answer is simple.  The Government just does not care.  If health
care were a priority, this Budget would be investing in real solutions, not just
mere illusions.  Under BJP rule, all of them combined excel in crafting
headlines.  But when it comes to hospitals, medicines, genuine public health
investment, the reality is nothing short of an empty set. 
          Now, I come to half-Minister.  I spoke about half-truths.  I spoke about
half-federalism.  Now, let us talk about half-Minister.  This is because our part-
time Railway Minister is also juggling between two other Ministries.  One is
Electronics and Information Technology and the other one is Information and
Broadcasting.  Running the Indian Railways, which is considered as a lifeline for
millions is not a side gig.  But under BJP, governance has become a multi-
tasking circus delivering half-baked results everywhere. Why I say this is
because from the time this Government came in, they have discontinued the
Railway Budget. What have they done for safety? How many kilometres have
been covered under KAVACH? Between 2015 and 2024, there have been 678
consequential railway accidents, where more than 784 people have lost their
lives, leaving more than 2000 injured. No wonder, tracks are crumbling. The
tech sector is struggling. And the media is drowning in propaganda.
          Then, Madam Chairperson, I come to half-baked answers. I can ask fifty
questions or hundred questions to the Government. But let me ask only five.
Why did you promise the people of this country a five trillion-dollar economy by
2025? We are in 2025 today in the month of February. And looking at the rate
India is growing, that goal will not even be achieved by 2037, forget about 2025.
Why did you slash funds for LPG connections to poor households by 30 per
cent over Revised Estimates? Why have you slashed funds for crop insurance
scheme by 25 per cent over Revised Estimates? Why has the Data Protection
Board of India been given only Rs. 5 crore when the cost of running the
Parliament for a single day is more than Rs. 9 crore? Why has the budget
allocation for the Minority Affairs has been slashed by 57 per cent, decreasing
significantly from Rs. 1,575 crore in 2024-25 to Rs. 678 crore in 2025-26?
These are the hard facts. These are data.
          Madam, now, I come to half-accountability. After half-truths, after half-
federalism, after half-Minister, after half-baked answers, I come to half-
accountability. A Government is expected to be hundred per cent accountable.
But this coalition Government believes in half-accountability. You all must be



wondering where is the other 50 per cent. Well, that is conveniently covered by

the ... *media because -- if you ask them, if you ask the media -- according to
them, this Government is working 200 per cent and is functioning at 200 per
cent efficiency, and in their world, in the media?s world, there are no failures;
failures are invisible and questions are forbidden. The only policy is
propaganda.
          Madam, let me make just two quick points to prove their half-
accountability. Food inflation, in 2024, averaged at 8 per cent. In October, food
inflation was at 14 months? high. The bottom five per cent spends Rs. 66 a day,
while the cost of two vegetarian thalis exceeds Rs. 150. Household savings
have dipped to a fifty-year low. In the case of unemployment, youth
unemployment is at a staggering 45 per cent. Three out of ten graduates today
are unemployed. Under PMKVY, only 18 per cent of the trained candidates
were placed. Over 90 per cent of the workforce employed in the informal sector,
lacked job security and benefits.
          Madam, now, I come to half-delivery. Now, let me present before you a
few examples of half-delivered services. Time and again, this Government has
misled the people making tall claims but has failed to deliver when it truly
matters. I start with ?Beti Bachao, Beti Padhao?. Launched with much hype and
fanfare to promote girl child education and welfare, yet, over 80 per cent of the
scheme?s budget was spent on publicity rather than spending it on actual
benefits for girls.
          Then, I come to Jan Dhan Yojana -- bank accounts without bank services.
Under the Jan Dhan Yojana, 54.66 crore that means 54 crore and 66 lakh
accounts were opened. But 11 crore and 58 lakh accounts remain inoperative.
And out of this 54 crore accounts, 33 crore and 67 lakh accounts have balance
less than Rs. 1000. This is the perfect example of ?financial inclusion? in paper
but ?financial struggle? in reality.
          Madam, they spoke about doubling farmers? income, a forgotten
promise. They have promised to double the farmers? income by 2022. We are
in 2025. But today, farmers are downing in debt, facing stagnant crop prices,
rising input costs and no legal MSP guarantee. Pradhan Mantri Fasal Bhima
Yojana benefits insurance companies more than the farmers.

Smart Cities Mission has more hype than reality. They promised over 100
smart cities. But most projects remain on paper or are rather incomplete. Basic



infrastructure in many towns is crumbling while funds remain under-utilized or
diverted to beautification projects.  They spoke about ?Make in India?. They
spoke about revolutionizing the manufacturing industry but what is the reality
and truth of ?Make in India? - more imports, less manufacturing. Local industry
today struggles under the rising imports from China, inconsistent policies and
low capital investment. Instead of boosting domestic production, India?s trade
deficit with China has sky-rocketed over the years.   
          There is unemployment. They promised about two crore jobs every year.
But in reality, unemployment remains at 45 years high. They promised houses
for all by 2022, yet another broken promise. In 2015, a promise was made to
provide every household a home by 2022. Three years later, in 2025, as the
deadline passed, millions still await promised homes highlighting delays and
unmet expectations.
          If you look at the pattern, it is big announcement and half execution or
rather zero execution. From infrastructure to education, from health to
employment, BJP?s governance is a pattern of half delivery. Grand promises,
incomplete execution, and shifting blame when failures are exposed. I was here
when Madam Finance Minister presented the Budget but later, I went through
the Budget document.
          Madam, all I realize is this Budget is like those promises where you
promise free meals, but charge exorbitantly for giving a chair to sit, for water
and for service. So, this Budget is like a buffet that promises free meal but
charges exorbitantly for water, service and cutlery.
          While tax payers find momentary relief in minor reduction in income tax
slabs, the Government swiftly offsets these benefits through indirect taxes on
fuel, essential commodities, rising road tolls, and higher consumer good prices
driven by the increased GST rates. It is evident that this relief is nothing more
than a mere illusion, much like Jio?s once free data plan attracting millions of
users at a time and then, they raise the tariff sharply which now comes monthly
at a hefty price tag. The Government claims to provide relief but the reality for
the middle class tells a different story.

Let me give you another small example. These are real examples. The
Government claims an Rs. 80,000 tax benefit for an individual whose income is
Rs. 12 lakhs annually. But it is nothing but a misleading farce. They thump their
chest about relief while simultaneously bleeding the common taxpayer, strike



through GST and unchecked inflation. A taxpayer in this income bracket, that
means, someone who is earning Rs. 12 lakh annually spends on essential
categories like food, housing, education, healthcare, railway travel, air travel,
transport, recreation and each of these are subjected to steep GST rates under
NDA?s failed economic policies. The result, if you do a quick calculation, you
will see that someone earning Rs. 12 lakh ends up inadvertently paying Rs.
98,000 in GST. So, the illusion of Rs. 80,000 tax benefit that BJP is desperately
trying to sell, in reality, it snatched away through GST alone. That means,
someone earning Rs. 12 lakh has to pay advertently Rs. 98,000 on account of
GST alone. Then, you have surcharges, you have cess, you have toll tax and
many other taxes. You have STT, securities tax. Why am I talking about GST? It
is because whatever one requires to exist, from medicines to tea, from toiletries
to tooth paste, from hair oil to cooking oil, from fuel to oxygen cylinders, from
rice to sugar, from butter to ghee, from under garments to footwear, from
biscuits to even pop corn at the movies, everything is taxed.

In fact, more is lost to GST than they claim to give back. To make matters
worse, there are several other taxes as I mentioned. There is toll tax; there is
security transaction tax; there are cesses; there are surcharges; and then there
is inflation also, which continues to erode whatever little remains. With an
average 6 per cent annual inflation, if someone is earning Rs.12 lakh today, it
will shrink down to Rs.10 lakh in three years. The only thing that is not taxed, or
rather untouched, is BJP?s list of misleading promises and their sheer
incompetence. That is only untaxed.

The Budget remains completely a failure and the budget also reminds me
from a scene from a popular movie, 3 Idiots. All of us have seen the movie. It
went very popular, and irrespective of caste, creed, and religion, everyone loved
the movie. Madam, the Budget reminds me of the movie 3 Idiots where Shri
Aamir Khan?s character, ?Rancho?, exposes the education system?s
obsession with rote learning over genuine understanding.

Similarly, today?s Government reminds me of the deceptive college
director, ?Virus? of that movie and the role of Virus was played by Shri Boman
Irani. I am not talking about the viruses present here. I am talking about the
college director ?Virus?.  So, what the college director, ?Virus? used to do? He
used to offer flashy numbers, grand schemes that prioritised ranking over real
progress. Much like Virus, the focus seems to be on the surface level, over real



achievements, presenting a polished image rather than addressing the true
needs of the people.

If we take a page from the history, the British, during the colonial rule,
promised reforms while continuing to exploit India?s resources. BJP?s Budget
follows the same playbook, advertising tax relief while ensuring the burden is
transferred through hidden economic policies that favour big corporations and
the elite, leaving small businesses and working class struggling.

Madam, the Budgets presented over the last one decade perfectly sum up
India and the BJP?s version of Achhe Din, reflecting not just their grand
narrative but also the harsh reality of common people?s struggle under the
NDA?s rule and regime. If I am a citizen of India, I have to pay tax on the
money I earn. If I am a citizen of India, I have to pay tax on the money I spend.
If I am a citizen of India, I have to pay tax on the things I buy and I have to pay
tax on the things I sell. Moreover, I have pay tax on things that are already
taxed which I bought with the money which is also taxed.

Just imagine, you earn, you pay tax; you spend, you pay tax; you buy, you
pay tax; you sell, you pay tax; and then you pay tax on things that are already
taxed from the money which is already taxed.  This sums up the Budget
completely.

 The people of India have woken up and they will no longer be misled by
these empty promises and false claims. The Government must pay attention to
the aspirations of 140 crore citizens. If they do not, they should brace
themselves. What started as a teaser in June, 2024 will soon become a full-
blown blockbuster. After all the saying goes, never underestimate the power of
the common man. Every Indian who is watching this, who has seen the Budget,
who has voted in 2024 and is going to vote again, exercise their franchise, they
are far better scriptwriters than the BJP Members of this House. India now sees
the truth clearly. BJP stands for Bhashan, Jumla and Propaganda, where
speeches replace real action and NDA stands for, well, no prize for guessing,
Not Delivering Anything.

Thank you, Madam. Jai Hind.
14.00 hrs
SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO (CHITTOOR): Hon. Chairperson, I am
deeply grateful for the opportunity to address this transformative and growth-
oriented Budget. I extend my heartfelt thanks to the hon. Finance Minister for



presenting the Viksit Bharat Budget. With India projected to contribute 15 per
cent to global economic growth between 2024 and 2029, this Budget embodies
the vision of a self-reliant, prosperous nation.

Under the dynamic leadership of Nara Chandrababu Naidu Garu and the
NDA Government, Andhra Pradesh has seen crucial developments, such as the
revival of the Visakhapatnam Steel Plant with an allocation of Rs. 11,440 crore
and the timely establishment of the South Coast Railway Zone. Moreover, Rs.
15,000 crore allocation for Amaravati's development and the ongoing progress
of the Polavaram Project further highlight the Government's commitment to
regional growth. This is due to the synchronised governance of the NDA
Government under the leadership of the hon. Prime Minister.

This Viksit Bharat Budget is designed to create a robust foundation for
growth through three key strategies. One is that the income limit is set at Rs. 12
lakh. As the hon. Finance Minister was saying, the Government is set to lose an
amount of Rs. 1 lakh crore.  It will be given to the people.  If only 20 per cent of
the amount will be saved and 80 per cent spent in the market, then around Rs.
80,000 crore will be spent into the market.  If this spending will take place, the
business will improve.  As a result, the employment opportunities will increase. 
Take for example the online purchasing. The companies like Zomato and
Swiggy will employ more people to cater to the needs of the people. Other tax
proposals also include reduction in TDS limits.

Secondly, the Government has focused on credit creation by providing
facilities across all sectors. For agriculture, the Kisan Credit Cards offer short-
term loans to 7.7 crore farmers, fishermen, and dairy farmers. For micro
enterprises, customized Credit Cards with a Rs. 5 lakh limit are available via the
Udyam portal. The 'Grameen Credit Score framework for rural areas and self-
help groups further encourages credit creation, leading to a higher money
multiplier effect, increased investment contributing to the vision of a Viksit
Bharat.

Thirdly, the reduction in basic customs duties on several products, such as
drugs and leather, aims to reduce import dependency. The Government has
taken the decision to reduce the import dependency in fertilisers, particularly,
urea. One example of reducing import dependency is the revival of urea plants
in Assam. In 2022-23, India imported 7.58 million tonnes of urea. The revival of
three urea plants in Assam will help reduce this import dependency, boost



domestic manufacturing, and foster self-reliance, strengthening the economy
and moving us towards a Viksit Bharat.

Therefore, boosting consumption, increasing credit, and incentivizing
domestic manufacturing are key methods to create wealth. This Viksit Bharat
Budget strikes a perfect balance between wealth creation and welfare
measures, ensuring that economic growth benefits all sections of society.

The Budget places a strong emphasis on empowering marginalized and
vulnerable communities, particularly focusing on women, children, and
Scheduled Castes and Scheduled Tribes. To foster entrepreneurship and
innovation within these communities, a new scheme has been introduced to
support first-time entrepreneurs from Scheduled Castes and Scheduled Tribes,
and women. Under this initiative, term loans of up to Rs. 2 crore will be provided
over the next five years for building on the successful framework of the Stand-
Up India scheme. This step will empower individuals from disadvantaged
communities to start their own businesses, creating economic opportunities and
contributing to their socio-economic upliftment.

The Budget for the Department of Social Justice for the financial year 2025
has seen a remarkable increase of 35.76 per cent compared to the revised
estimates, underlining the NDA Government's unwavering commitment to
improving the socio-economic conditions of marginalized communities. These
increased allocations will play a crucial role in ensuring inclusive growth and
providing equitable opportunities to all.

 For women, the Budget introduces several measures to promote their
welfare. The key highlight is the Saksham Anganwadi and Poshan 2.0
programme which provides nutritional support to more than eight crore children,
one crore pregnant women and lactating mothers all over the country, and
about 20 lakh adolescent girls.

The Budget also recognizes the importance of children's welfare, with
increased allocations aimed at enhancing educational opportunities.
Programmes like Samagra Shiksha and PM-SHRI have seen significant hikes,
ensuring better access to quality education. The allocation for Samagra Shiksha
is set to rise from Rs. 37,499 crore in 2024-25 to 41,249 crore in 2025-26.
Similarly, PM-SHRI?s budget increases from Rs. 6,050 crore to Rs. 7,500 crore.
These increases will facilitate better infrastructure, resources, and quality



education, setting a strong foundation for the future of our children and enabling
them to contribute meaningfully to the nation's growth.

The National Rural Livelihood Mission Budget will rise from Rs. 15,047
crore to Rs. 19,005 crore, which will directly benefit rural communities by
enhancing livelihood opportunities and supporting sustainable development.
This allocation will enable marginalized groups to access vital resources,
education, and opportunities, promoting economic and social inclusion.

In conclusion, the Viksit Bharat Budget is a remarkable testament to the
perfect harmony between wealth creation and welfare, paving the way for
inclusive and sustainable growth. For Andhra Pradesh, the future shines brightly
as the State's strategic developments, boosted by this visionary Budget, will
undoubtedly position it as a vibrant engine driving India's rise. As we work
together towards a Viksit Bharat, Andhra Pradesh will stand tall as a shining
example of progress and prosperity.

In addition to this, I would like to give a few suggestions. I would request
the hon. Finance Minister to keep an eye on fiscal deficit and interest payments
which are increasing. The benefits of the Government schemes for the
downtrodden sections like SCs, STs and BCs are not reaching the targeted
people. One such example is that the allocation for food supply in the Budget is
major but this is being merged with the PDS. This is a kind of a thing which is
allocated in addition to the regular Budget but it has been merged into this. So, I
would like the hon. Finance Minister to consider this.

With this, I once again thank you for giving me the opportunity.
*m39 �ी िदनेश चंद्र यादव (मधेपुरा) : सभापित जी, म� वष� 2025-26 के आम बजट पर
बोलने के िलए खड़ा हुआ हंूॅ । माननीय िवत्त मंत्री जी ने इस िवत्तीय वष� 50,65,345 करोड़ रुपये
का कुल खच� का बजट प्रसु्तत िकया है । िजमस� उनका आंकलन है िक  आय से 34,96,409
करोड़ रुपये होगें एवं बाकी धन अन्य �ोतो ंसे प्राप्त होगा । यह सरकार का काफी उदार बजट
है, िजसकी काफी सराहना हो रही है । मध्य वग� को आय की सीमा म� 12 लाख रुपये तक की
छूट से मध्य वग� एवं वेतनभोगी वग� काफी खुश है । साथ ही, टीडीएस म� छूट भी आम नाग�रकों
को टैक्स म� राहत देने का काम करेगी । व�रष्ठ नाग�रको ंको �ाज पर वत�मान टीडीएस 50
हज़ार रुपये से बढ़ाकर एक लाख रुपये करना, इसी प्रकार िकराये की आमदनी पर टीडीएस की
वत�मान सीमा दो लाख 40 हज़ार रुपये से बढ़ाकर छह लाख रुपये कर देने से आम जनता को
लाभ िमलेगा । इसी प्रकार टैक्स प्रणाली म� उदारता और सरलीकरण का लाभ कर दाताओ ंको
िमलेगा । इसके िलए म� माननीय िवत्तमंत्री जी एवं प्रधानमंत्री जी का अिभनंदन करता    हँू ।



माननीय िवत्तमंत्री जी ने बजट प्रसु्तित के क्रम म� कहा िक िबहार म� पि�मी कोसी नहर
ईआरएम प�रयोजना के िलये िवत्तीय सहायता दी जायेगी, िजसम� करीब 50 हज़ार हैके्टयर से
अिधक भूिम पर बड़ी संख्या म� खेती करने वाले िकसानो ंको लाभ होगा । इसके िलये म� माननीय
िवत्त मंत्री जी, माननीय प्रधान मंत्री जी एवं िबहार के लोकिप्रय मुख्य मंत्री माननीय नीतीश कुमार
जी का आभार व्यक्त करता हँू और आग्रह करता हँू िक इसी तरह पूव� कोसी नहर के िलए भी
सहायता दी जाय ।

यह प�रयोजना पूण�रूपेण केन्द्रीय प�रयोजना के रूप म� चलनी चािहए । अगर राज्य को
इस प�रयोजना म� भागीदारी दी गई, तो वैसे ही िबहार की आिथ�क �स्थित कमजोर है, तो राज्य
पर अित�रक्त िवत्तीय दबाव प�रयोजना को िवलम्ब की ओर ले जाएगा । अत: केन्द्र सरकार
कोसी नहर प�रयोजना को केन्द्रीय प�रयोजना के रूप म� स्वीकृित दे । यह मेरी मांग है ।

माननीय िवत्त मंत्री जी ने पटना और िबहटा के एयरपोट� के िवस्तार के अलावा ग्रीनफील्ड
एयरपोट� के िनमा�ण का प्रस्ताव िकया है । यह काफी सराहनीय कदम है । इससे उस के्षत्र के
िवकास को बढ़ावा िमलेगा और साथ ही वहां रोजगार के अवसर भी बढ़� गे । िबहार सरकार के
माननीय मुख्य मंत्री श्री नीतीश कुमार जी ने के्षत्रीय उड़ान योजना के अंतग�त सहरसा एवं वीरपुर
एयरपोट� को अपगे्रड करने का प्रस्ताव केन्द्र सरकार को िदया है । इसका प्री-फीिजिबिलटी
सव�क्षण भी हो चुका है । इसकी शीघ्र मंजूरी देकर उसे �ेन चलाने लायक बनाया जाए, िजससे
वहां के लोगो ंको भी िवमान की सुिवधा िमल सके । िबहार म� मखाना बोड� की स्थापना के प्रस्ताव
के िलए म� उनको धन्यवाद देता हंू । आशा है िक यह बोड� जल्द ही स्थािपत होगा, िजससे मखाना
िकसानो ंको इसका लाभ िमल सकेगा ।

सभापित  जी, म� िबहार राज्य के कोसी के्षत्र से आता हंू, जहां बाढ़ िवशेष रूप से प्रितवष�
जनमानस के िलए किठनाइयो ंको लेकर आती ही रहती है । पूरा कोसी के्षत्र एवं उत्तरी िबहार
प्रितवष� बाढ़ की िवभीिषका को झेलने के िलए मजबूर रहता है । स्वतंत्रता प्रा�प्त  के बाद से अब
तक केन्द्र एवं राज्य सरकार िबहार म� बाढ़ की समस्या से िनपटने के िलए अथक प्रयास करती
रही ह�, िक�ु सारे प्रयास एवं प�रयोजनाएं असफल ही सािबत हुईं । एक ठोस एवं कारगर नीित
अभी तक नही ंबनी । वहां आम जनता को भारी जान-माल की क्षित हाती है और उनकी पूरी की
पूरी कमाई बाढ़ म� बह जाती है ।

सभापित  जी, म� कोसी के्षत्र म� बाढ़ की िवनाशलीला को िपछले सात दशको ंसे देखता आ
रहा    हंू । अनुभव के आधार पर म� पुन: केन्द्र सरकार से आग्रह करना चाहता हंू िक सरकार
नेपाल सरकार से बात करके नेपाल से िनकलने वाली कोसी नदी, जो प्रते्यक साल िबहार को
तबाह करती है, वहां वह बराह के्षत्र म� हाईडैम बनाए । पानी को बरसात के समय वही ं पर
िनयंित्रत करने से िबहार म� बाढ़ की समस्या से िनदान िमल सकता है । इस संबंध म� राज्य
सरकार को भी िवश्वास म� लेने की आवश्यकता है, क्यों�िक तकनीकी िवशेष�ो ं की राय राज्य
सरकार के पास है । कोसी नदी म� प्रते्यक साल अत्यिधक गाद, िम�ी आने से नदी का सतह
ऊंचा होने से पानी अिनयंित्रत हो जाता है और नदी तबाही मचाती    है । म� केन्द्र सरकार से मांग
करता हंू िक एक योजना बनाकर कोसी नदी से गाद िनकाली जाए ।



सभापित  जी, माननीय िवत्त मंत्री जी ने रेलवे के िलए िबहार को 10 हजार 66 करोड़ रुपये
आबंिट त िकए ह� । यह अपया�प्त है और इसे बढ़ाने की आवश्यकता है । म� सहरसा से नई िदल्ली
के िलए एक जोड़ी वने्द भारत �ीपर ट� ेन एवं पटना-पूिण�या अमृत भारत ट� ेन के प�रचालन की
मांग करता हंू । वैसे तो म� रेल मंत्री जी को अपने के्षत्र की रेल संबंधी समस्याओ ंसे समय-समय
पर पत्रो ंके द्वारा और सदन के माध्यम से सं�ान म� लाने का काम करता हंू, िक�ु अभी भी बहुत
सारी समस्याओ ंका िनदान नही ंहुआ है । सहरसा-मानसी रेलखंड का दोहरीकरण और सहरसा-
लह�रया सराय रेल लाईन िनमा�ण की स्वीकृित दी जाए ।

यह मेरे िलए और देशवािसयो ंके िलए खुशी की बात है िक भारत की अथ�व्यवस्थ जल्द ही
िवश्व की तीसरी बड़ी अथ�व्यवस्था बनने वाली है । सरकार का पूरा फोकस इस िदशा म� काम
कर रहा है । इससे देश जल्द ही िवकिसत भारत बनने की िदशा म� आगे बढेगा । सभी प्रयासो ंके
बावजूद चीनी सामान एवं वसु्तओ ंका अभी भी सस्ता और आकष�क होना एक प्रश्न है, िजस पर
सरकार को ध्यान देने की जरूरत है ।

म� अंत म� गरीब, मध्यम वग�, युवाओ,ं िकसानो ंएवं अन्नदाताओ ंको ध्यान म� रखकर उनके
िवश्वास को बढ़ावा देने वाले बजट को प्रसु्तत करने के िलए माननीय िवत्त मंत्री जी का आभार
व्यक्त करता हंू एवं बजट प्रस्ताव का समथ�न करता हंू । 
*m40 �ी ता�रक अनवर (किटहार) : सभापित महोदय, आपकी इजाज़त से बजट पर अपनी
बात रखना चाहता हंू । म� कोई अथ�शा�ी नही ं हंू और न ही यह मेरा िवषय रहा है, म� एक
साधारण िवद्याथ� रहा हंू । एक आम नाग�रक होने की हैिसयत से आम लोगो ंकी जो भावनाएं ह�,
म� उसको आपके सामने और सदन के सामने रखने की इजाज़त चाहता हंू ।
          हर वष� की तरह इस बार भी आंकड़ो ंके जाल म� सरकार द्वारा भ्रिमत करने का प्रयास
िकया जा रहा है, वह बहुत ही अफसोसनाक और िचंताजनक है । िपछले िदनो ंप्रधानमंत्री जी
द्वारा राष्ट� पित के अिभभाषण के उत्तर म� िजस प्रकार से गलत बयानी से काम िलया गया, वह
आ��जनक है । शायद देश के मशहूर शायर ने इसी अवसर के िलए यह पं�क्त िलखी थी:
?वो झठू बोल रहा था बड़े सलीक़े से, म� ऐतबार न करता तो और क्या करता?

यही हालत इस देश की सरकार की हो गई है । मोदी सरकार ने वष� 2024 लोक सभा
चुनाव से कोई सबक सीखने की कोिशश नही ंकी, जो प�रणाम आए थे, उसके बाद भारतीय
जनता पाट� और सरकार को इस बात का ख्याल करना चािहए था िक आने वाले समय म� ऐसा
बजट देना है, ऐसा कदम उठाना है, ऐसा रोडमैप बनाना है, िजससे देश की मुख्य समस्याओ ंको
दूर िकया जा सके, उसका रास्ता िनकाला जाए, लेिकन ऐसा हुआ नही ं। लोगो ंने सोचा था िक
आने वाला बजट एक ऐसा दस्तावेज होगा, उस दस्तावेज म� गरीबी कम करने, बेरोजगारी दूर
करने और कुछ ऐसे उपाय बताए जाएंगे, िजससे महंगाई से आम लोगो ंको िनजात िमल सके ।
लेिकन मायूसी के साथ कहना पड़ता है िक इस बजट म� कोई भी कारगर उपाय नही ंसुझाये गये
।

 सभापित महोदय, प्रधानमंत्री जी ने राष्ट� पित के अिभभाषण पर अपने वक्तव्य पर दावा
िकया िक िपछले दस वष� म� 25 करोड़ लोग गरीबी रेखा से बाहर िनकले ह� । यह सुनने म� अच्छा



लगता है, लेिकन वास्तिवकता इसके ठीक िवपरीत है । म� सरकार से कुछ बुिनयादी सवाल
पूछना चाहता हंू, अगर गरीबो ंकी संख्या घटी है तो उपभोग दर म� कमी क्यो ंनही ंआई । अगर
िसफ�  15 करोड़ लोग गरीब बचे ह� तो िफर 80 करोड़ लोगो ंको मुफ्त राशन की जरूरत क्यों
पड़ रही है । अगर वाकई म� गरीबी घटी है तो नीित आयोग के इस दावे को िवश्व ब�क और
आईएमएफ जैसे अंतरा�ष्ट� ीय संस्थान क्यो ंनही ंस्वीकार कर रहे ह� । गरीबी मापने के मानक क्यों
बदले गए? नरेन्द्र मोदी की सरकार रुपये की लगातार िगरती कीमत को रोकने म� असफल है ।
पहली बार रुपये 87 के पार पहंुच गया है । इस असफलता की कीमत भारत के लोगो ं को
चुकानी पड़ रही है । कांगे्रस की सरकारो ं ने गरीबी हटाने के िलए ठोस कदम उठाये, अक्सर
प्रधानमंत्री कहते ह� िक हम गरीबी हटाने का िसफ�  नारा नही ंदेते ह� ब�ल्क हम उसके िलए काम
करते ह�, उसके उपाय ढंूढ रहे ह� ।

म� बताना चाहता हंू िक कांगे्रस ने भी अपने काय�काल म� गरीबी को दूर करने का मात्र नारा
नही ं िदया था । हमारे िलए गरीबी हटाओ केवल एक नारा नही ंथा । इंिदरा जी की सरकार से
लेकर उसके बाद की कांगे्रस सरकारो ंने गरीबी हटाने हेतु वास्तिवक योजनाएं बनाईं और उनको
लागू िकया । मनरेगा, खाद्य सुरक्षा अिधिनयम, िशक्षा का अिधकार, ब�को ंका राष्ट� ीयकरण जैसी
नीितयो ं ने देश के गरीबो ं की मदद करने की कोिशश की । कोयला खदानो ं का राष्ट� ीयकरण
िकया गया, राजाओ ंका िप्रवीपस� खत्म िकया गया । ल�ड �रफॉम� हुआ । ऐसे कई प्रगितशील
कदम उठाए गए । इंटीगे्रटेड रूरल डेवलपम�ट प्रोग्राम्स, इंम्�ॉयम�ट गारंटी स्कीम्स जैसी तमाम
योजनाओ ं को हमने शािमल िकया और उसे आगे बढ़ाने का काम िकया, तािक उसका लाभ
आम लोगो,ं खासकर गरीबो ंको पहंुचे ।

महोदया, इस बजट म� िबहार का िजक्र है, अत: उस पर दो शब्द कहना चाहता हंू । िबहार
को केवल भाषण िमले ह� । इस बजट म� िबहार का िजतना िजक्र हुआ, उतना िकसी और राज्य
का नही ं    हुआ । लोगो ंको यह गलतफहमी हुई िक िबहार को बहुत कुछ िदया गया है । िवत्त
मंत्री जी की मधुबनी िपं्रिटंग वाली साड़ी की चचा� तो हो रही है, लेिकन िबहार के िवकास की नही ं
। हम� बजट भाषण नही,ं वास्तिवक आवंटन चािहए । िबहार को िवशेष राज्य का दजा� देने का जो
वायदा िकया गया था, उस पर अमल नही ंहुआ । हम सब जानते ह� िक िबहार और झारखंड
बंटने के बाद िबहार की आिथ�क �स्थित बहुत दयनीय है । आज हमारे पास उद्योग, खिनज, कल-
कारखाने नही ंह� । हम पूरी तरह से केवल कृिष पर िनभ�र ह� । ऐसी हालत म� िबहार को िवशेष
राहत या िवशेष पैकेज देने की बात होनी चािहए थी, लेिकन वह सही ढंग से नही ंहुई है । केवल
गोल-गोल घुमाने का काम हुआ है । मखाना बोड� का िजक्र तो हुआ, लेिकन उससे िकतनी
िवत्तीय मदद िमलेगी, इसकी कोई जानकारी इस बजट भाषण म� नही ं है । देश को बजट से
काफी उ�ीद थी ।

महोदया, िपछले बजट से इस बजट के बीच 2.5 लाख करोड़ का अंतर आया है, लेिकन
इसम� से मात्र 4 हजार करोड़ रुपये, खेती-िकसानी म� और एक हजार करोड़ रुपये ग्रामीण
िवकास म� िदए गए ह� । आ�खर यह पैसा जा कहां रहा है, हम जानना चाहते ह� । यह एक सवाल
है । ग्रामीण िवकास का बजट घटा िदया गया । िशक्षा के िलए आवंिटत रािश म� कमी कर दी गई



। खाद और फूड स�ब्सडी म� कटौती कर दी गई । मनरेगा का बजट नही ंबढ़ाया गया । िकसानों
को आज भी एमएसपी की कानूनी गारंटी का इंतजार है । जब सरकार को-ऑपरेिटव्स का 16
लाख करोड़ रुपये कज� माफ कर सकती है और क� द्रीय कम�चा�रयो ंके िलए 8व� वेतन आयोग
का खच�, जो लगभग 1 लाख करोड़ रुपये आएगा, वह उठा सकती है, तो क्यो ंनही ंिकसानो ंके
िलए 26 लाख करोड़ रुपये खच� करके हम एमएसपी सुिनि�त कर सकते ह�? एमएसपी के बारे
म� काफी कुछ कहा जा चुका है, इसिलए म� उस पर ज्यादा बात नही ंकरंूगा ।

महोदया, देश की अथ�व्यवस्था संकट म� है । देश म� बेरोजगारी बढ़ रही है और आय घट
रही है । महंगाई चरम पर है । इसका सीधा असर आम जनता की बचत पर पड़ा है । घरेलू
बचत 50 वष� के सबसे िनचले स्तर पर पहंुच चुका है । लोग अपने गहने िगरवी रखने को मजबूर
हो रहे ह� । यह संख्या 50 प्रितशत तक बढ़ गई है । ऋण चुकाने म� असमथ�तता के कारण
िडफॉल्ट के मामले 30 प्रितशत बढ़ गए ह� । इतना ही नही,ं िपछले बजट म� प्रधान मंत्री इंटन�िशप
योजना की घोषणा हुई थी, िजसम� 5 साल म� एक करोड़ युवको ं को टॉप 5 सौ कंपिनयो ं म�
इंटन�िशप देने का लक्ष्य रखा गया था ।
          हकीकत यह है िक एक साल म� मात्र 28,141 उ�ीदवारो ंको इंटन�िशप िमली है । यानी
लक्ष्य का केवल 0.28 परस�ट ही पूरा हुआ है ।
          महोदया, जीडीपी ग्रोथ दर िगर रही है । सरकार भले ही प्रचार-प्रसार कर रही हो, लेिकन
वास्तिवकता यह है िक भारतीय अथ�व्यवस्था लड़खड़ा रही है । इस वष� जीडीपी ग्रोथ दर मात्र
6.4 परस�ट रहने वाली है, जो िपछले चार वष� म� सबसे कम है । मोदी सरकार चाहकर भी यह
नही ंछुपा सकती है िक यूपीए के दस वष� म� जीडीपी ग्रोथ औसत 7.5 परस�ट थी, जबिक मोदी
सरकार के दस वष� म� यह मात्र 6.5 परस�ट रह गई है । एफएमसीजी कंपिनयो ंकी �रपोट� बताती
है िक छोटे पैकेजो ंकी मांग बढ़ रही है, यानी लोग जरूरी सामान भी कम मात्रा म� खरीद रहे ह� ।
          मैनु्यफैक्च�रंग सेक्टर की ग्रोथ केवल 5.3 परस�ट रह गई है और माइिनंग सेक्टर की ग्रोथ
7.1 परस�ट से घटकर 2.9 परस�ट हो गई है । िनवेश क्यो ंनही ंहो रहा है? यह एक बहुत बड़ा
सवाल है । इस बारे म� भी हम माननीय िवत्त मंत्री जी से जानना चाह�गे । भारतीय उद्योगपित
प्रधानमंत्री जी की तारीफ तो करते ह�, लेिकन िनवेश करने से बचते ह� । इसकी क्या वजह है?
          सीबीआई और ईडी जैसे एज��िसयो ंका दुरुपयोग, बदले की राजनीित, अत्यिधक टैक्स
और कठोर नीितयो ंसे सरकार आम आदमी से जीएसटी के नाम पर अत्यिधक कर वसूल कर
रही है । आटा, दही, दवा, िशक्षा, पॉपकॉन� और यहां तक िक पुरानी कारो ंपर भी भारी टैक्स
लगाया जा रहा है । इन्कम टैक्स और कॉप�रेट टैक्स से ज्यादा वसूली अब आम आदमी से की
जा रही है ।
          िट� िलयन डॉलर की अथ�व्यवस्था का सपना अधूरा है । सरकार ने वष� 2022 तक भारत
को पांच िट� िलयन डॉलर की अथ�व्यवस्था बनाने का दावा िकया था । अब वष� 2025 भी आ गया
है, लेिकन यह लक्ष्य आज भी दूर की कौड़ी है । इस मुकाम तक पहंुचने के िलए हम� हर साल 10
प्रितशत की जीडीपी ग्रोथ चािहए, जो इस सरकार के बस की बात नही ंहै ।



          महोदया, िनष्कष� यह है िक यह सरकार केवल प्रचार और दावो ंम� िवश्वास करती है,
लेिकन वास्तिवकता कुछ और ही बयां कर रही है ।
          म� सरकार से आग्रह करता हंू िक वह प्रचार से हटकर देश की अथ�व्यवस्था, िकसानो,ं
युवको ंऔर गरीबो ंकी वास्तिवक समस्याओ ंपर ध्यान दे । धन्यवाद ।
SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR (OSMANABAD): Hon?ble
Madam Chairperson, thank you, I rise to discuss the Union Budget for the year
2025-26. At the outset, before I start my speech, I would like to draw the Central
Government?s attention towards an important issue. As you are aware, today
the farmers are compelled to sell soyabean at the rate of Rs. 3800-3900 per
quintal but, earlier the rate was Rs. 11000 per quintal. The Union Government
had started guaranteed agricultural procurement centers.

 Since 10th December, 2024, around 44013 farmers registered themselves
on agricultural procurement portal. Out of it, 15749 farmers successfully sold
their produces during last 2 months. Yesterday, it was last day and still around
2800 farmers are waiting for their turns. So, it is my earnest request to Union
Government to honour their struggle for livelihood, and the last date for
procurement of soyabean should be extended. I personally met Hon?ble
Agriculture Minister in this connection and drew his attention towards this issue.

While discussing this Union Budget, I would like to draw your attention
towards the declaration made by Hon?ble Prime Minister in the year 2016 about
doubling the farmers? income till 2022. Hon?ble Chairperson, that did not
happen but the production cost has been doubled since then. You know, the
farmers who earn their bread and butter through farming activities also have to
take care of their families.

But now a days farming has become loss making profession. Whenever
the procurement price touches Rs. 11,000 mark, Union Government
immediately intervenes. You reduce the import duty on Palm oil. You also start
importing soyabean cakes too. Due to this unnecessary intervention of Union
Government, the farmers are now bound to sell soyabean at Rs. 3800 per
quintal.Madam Chairperson, whenever the rates of onion go up, the Union
Government intervenes timely to ban export of onions. Any industrialist who
produces cement or steel, allowed to fix his profit margin, then why is it not
permitted to farmers? A farmer works very hard in his farm relentlessly, so he
must get respectable income in return and that should be ensured by Central
Government.



The problem which is there with soyabean and onions, the same is
applicable in case of milk too. In my Lok Sabha Constituency, at places like
Bhum, Paranda, Vashi and its surroundings, ?khowa? or milk solids industry is
booming. Kunthalgiri Pedha is very famous. Unfortunately, a cheap quality
adulterated khowa is being supplied at the rate of Rs. 70-80 per kg from Gujarat
State. That is why the local farmers are now compelled to sell their khowa at the
rate of Rs. 120 per kg. The Union Government should ban this adulterated
khowa immediately to stop health losses of common man.

Madam, Shri Pashabhai Patel , Chairman, Maharashtra State Agricultural
Price Commission, has requested the Union Government to fix MSP of  Rs.
7000 per quintal for soyabean after adding only 15% profit. But, the
Government fixed Rs 4892 per quintal as an MSP for soyabean. In this way, the
Government did not allow the farmers to earn minimum 15% profit on
soyabean.

Madam, we keep on passing many legislations on different issues and
subjects. Now, it is time to bring a legislation for farmers to fix their income and
profit on the basis of production cost. When the UnionGovernment would come
forward to make farming a profitable business? Kindly do something in this
connection.

In this budget, it is declared that there would be no tax up to the income of
Rs. 12 lakh. But, due to the Government?s policies, the farmers in my area are
committing suicides. And when a farmer dies, the Government provides Rs. 1
lakh as compensation. Can any farmer ever get benefited through your this tax
exemption scheme?

In this budget, you talked about crop insurance scheme too. But I would
like to show you the reality of this scheme. You must know that around Rs.
42,000 crore have been paid to insurance companies comprising State and
Central Government shares as a premium. In return, the claimed amount is
around Rs. 36,300 crore. It means, around Rs 5700 crore have been earned by
these insurance companies as a profit in my Maharashtra State only.

I want to bring it to your notice that Rs. 17000-18000 per hectare are being
paid to insurance companies as a premium. But, unfortunately these insurance
companies never pay the compensation matching the premium amount. So, the
Union Government should review this scheme. Earlier only Government
insurance companies were allowed to participate in this scheme but, now the



private companies like Reliance General Insurance, HDFC Argo, Bajaj Allianz,
Bharti Axa, ICICI Lombard are engaged in crop insurance scheme. These
companies are solely concentrating on profiteering. Instead of paying Rs. 18000
to these companies, the Government should directly pay this amount to the
farmers. 

The infrastructure for the farming is also very important. Availability of
water and electricity is also important. During Atal Behari Regime, very
ambitious river interlinking project was declared. The flood and excess water
should be diverted towards the drought-affected areas and that was the core
idea. But today nobody is ready to talk about it. Government of the day should
take initiative in this direction. 

I would like to draw your attention towards an important rail-line project. In
the year 2014, it was decided to connect Tuljapur with railway line. But the
administrative approval was given only in 2019. The initial project cost was Rs.
904 crore then. Since 2019, around Rs. 1026 crore have been allocated for this
project.  But today, due to cost escalation, around Rs 3000 crore are needed to
complete this project and you have made a provision of only Rs. 225 crore in
this budget. In future, due to cost escalation, you would have to make provision
of Rs. 6000-7000 crore to complete this project, if you fail to complete this
project within stipulated time. 

Now, I would like to speak on PM Jan Aarogya Yojana. If a patient needs a
surgery, he is referred to a particular hospital under this scheme. But the doctor
says this disease is not in the list, our hospital is not entitled for the treatment.
The total cost of treatment is not payable under this scheme. In this case he
has to sell a piece of land to bear the cost of treatment. We can help only 3
patients per month. There are lacs of people waiting for treatment, so how can
we manage? The Union Government must think about it. An all-inclusive
scheme, which will cover all kinds of diseases, should be brought by the
Government so that no poor patients would be deprived of the health and
medical benefits of such a scheme.
 
*m42 �ी सुधीर गु�ा (मन्दसौर) : माननीय सभापित जी, आपने मुझे इस महत्वपूण� िवत्त
िवधेयक पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए बहुत-बहुत धन्यवाद ।
          म� आपके माध्यम से देश की माननीय िवत्त मंत्री जी, िज�ों�ने आठवां भारत का स्विण�म
बजट प्रसु्तत िकया है, इसके िलए म� उनका बहुत-बहुत आभारी हंू । म� मोदी जी के िलए कहना



चाहता हंू ? म� िसतारा नही ं हंू सूरज हंू, गहरा �रश्ता है मेरा िम�ी से । ऐसे माटी पुत्र, यशस्वी
प्रधान मंत्री, युगद्रष्टा माननीय नरेन्द्र मोदी जी के संकल्पो ंके स्विण�म भारत की अथ�व्यवस्था िवश्व
की शे्रष्ठ अथ�व्यवस्था बने, ऐसा सव�िप्रय बजट प्रसु्तत करने पर बहुत-बहुत बधाइयां ।
          इस अवसर पर माननीय मोदी जी के मंित्रमंडल के शे्रष्ठ मंत्री श्री जेटली जी को भी उ�ी ं
के शब्दो ंम� स्मरण करना चाहंूगा, जो उ�ों�ने वष� 2016-17 के बजट भाषण म� कहे थे-
कश्ती चलाने वालो ंने जब हारकर दी पतवार हम�,
लहर-लहर तूफान िमले और मौज-मौज मझधार हम� ।
िफर भी िदखाया है हमने और िफर यह िदखा द�गे सबको
िक इन हालातो ंम� आता है द�रया करना पार हम� ।
          बजट का मजमून क्या है, उसकी कल्पना क्या है, बजट का इशारा क्या है? बजट का
इशारा है, मोदी जी के संकल्प, श�क्तशाली भारत, आदश� भारत, गरीब कल्याण को समिप�त
भारत, जहां सभी को न्याय िमले और जहां सभी प्रसन्न हो ं। सबका साथ, सबका िवकास और
सबका िवश्वास । इस दृढ़ िवचार के साथ वष� 2047 का िवकिसत भारत बने, िजसकी नीवं वष�
2014 म� रखी गयी । उसी आधार को मजबूत करने वाला यह बजट आज देश और दुिनया म�
भारत की ख्याित बढ़ा रहा है । वष� 2012-13 म� बजट के केन्द्रीय सेक्टर म� व्यय 13 लाख 14
हजार 242 करोड़  रुपये था और आज का बजट जो देश की यशस्वी िवत्त मंत्री िनम�ला
सीतारमण जी ने रखा है, वह है- 50 लाख 65 हजार करोड़ रुपये का िवशाल बजट । यह बजट
बताता है िक दुिनया के �ात इितहासो ंम� कोई देश, कोई इकोनॉमी अपने बजट का आकार चार
गुणा कर ले तो वह िसफ�  मोदी जी के भारत का बजट ही हो सकता है ।
?मेहनत कर मंिजल भी िमलेगी, मुकाम भी िमलेगा,
इज्जत भी िमलेगी और स�ान भी िमलेगा,
साधनो ंकी कमी के कारण होना मत उदास कभी,
इरादे अगर नेक हो ंतो आशीवा�द रूपी लक्ष्मी जरूर होगी साथ,
िजंदगी म� ऐसी भी नौबत आई, था आगे कुआं तो पीछे खाई,
तलाशा मोदी जी ने सकारात्मक दृिष्टकोण, कुएं से जानलेवा �ास बुझाई,
और समझ खाई को बहुसागर सार आकांक्षा म� डुबकी लगाई ।?

हम देखते ह� िक बजट म� सव�प्रथम अन्नदाता कृषको ंके जीवन की बेहतरी हेतु िवचार िकया
   गया । यह िवचार धन-धान्य कृिष योजना की घोषणा से हुआ । प्रधान मंत्री नरेन्द्र मोदी जी के
आकांक्षी िजलो ंकी श्रीवृ�द्ध से देश प्रसन्न था और आज हम देख रहे ह� िक कम फसल बुवाई वाले
100 िजलो ं को आकांक्षी िजलो ं के रूप म� चयिनत िकया गया है, िजसने 1 करोड़ 70 लाख
कृषको ंके जीवन म� नया उजाला भर िदया है । उ�ों�ने दलहन म� आत्मिनभ�रता का मंत्र िदया,
ब�ल्क इतना ही नही ं तूर, उड़द, मसूर पर िवशेष फोकस िकया और यह संकल्प िलया िक
िजतना उत्पादन लाओगे, उन सभी को खरीदा जाएगा । स��यो,ं फलो ंऔर श्री अन्न पर कभी
सरकारो ंने ध्यान िदया था? क्या प्रसंस्करण पर कभी सोचा गया था? िकसान उत्पादक संगठनो,ं
सहकारी सिमितयो ंकी भागीदारी कभी सुिनि�त की गई थी? मखाना बोड� बनेगा । अभी ता�र क



भाई कह रहे थे िक मखाना बोड� बनेगा, लेिकन इसम� बजट नही ंहै । शायद आजकल कांगे्रस के
लोगो ं ने बजट पढ़ना ही बंद कर िदया है । उसम� 100 करोड़ रुपये का प्रोिवजन पहले से ही
िकया गया है ।

बीज िमशन भी आएगा । कपास उत्पादक िमशन, िव�ान प्रौद्योिगकी के उपयोगो ं का
वाहक बनेगा और केसीसी 7 करोड़ 70 लाख कृषको ं के जीवन का आधार बनेगा । यू�रया
उत्पादन की तरफ भी फोकस िकया गया है और साथ ही 1 लाख 50 हजार ग्रामीण डाकघरो ंको
जोड़कर ग्रामीण अथ�व्यवस्था का सुदृढ़ आधार िदया गया है । ग्रामीण भारत म� स्वािमत्व का
आधार देकर सम्पित्त कृषको ंके नाम कर दी गई । म� समझता हँू िक इस पावन धरा का यह
सबसे किठन व महान काय� मोदी सरकार द्वारा हुआ   है । िनि�त ही यह माइलस्टोन है । यह
यादगार है ।
          एग्रीकल्चर एंड एलाइड ए�क्टिवटी के िलए 1 लाख 71 हजार 437 करोड़ रुपये की
िवशाल रािश दी गई है । जब ता�र क भाई और राहुल गांधी जी कृषको ंके िलए कह रहे थे तो म�
देख रहा था िक कांगे्रस का फोकस इन चीजो ंपर है ही नही ं। इसिलए म� बजट के पने्न उठाकर
लाया हँू । म� बजट म� प्रमुख योजनाओ ंपर प�रव्यय के बारे म� बताना चाहता हँू ।
          राष्ट� ीय कृिष िवकास योजना के िलए 8 हजार 500 करोड रुपये िदए गए ह� । कृषोन्नित
योजना के िलए 8 हजार करोड़ रुपये िदए गए ह� । एनएफएस के अंतग�त खाद्यान्नो ंको राज्य के
भीतर लाने व ले जाने के िलए 7 हजार 75 करोड़ रुपये िदए गए ह� । प्रधान मंत्री पोषण श�क्त
िनमा�ण, पीएम पोषण के िलए 12 हजार 500 करोड़ रुपये िदए गए ह� । पीएम मत्स्य संपदा
योजना के िलए 2 हजार 464 करोड़ रुपये िदए गए ह� । पशुपालन और डेयरी के िलए 1 हजार
50 करोड़ रुपये िदए गए ह� । प्रधान मंत्री सूक्ष्म खाद्य प्रसंस्करण उद्योगो ंके िलए 2 हजार करोड़
रुपये िदए गए ह� । प्रधान मंत्री कृिष िसंचाई के िलए 8 हजार 260 रुपये िदए गए ह� । निदयो ंको
आपस म� जोड़ने के िलए 8 हजार 336 करोड़ रुपये िदए गए ह� । इंटरिलंिकंग �र वर, अद्भुत
जल जीवन िमशन के िलए 67 हजार करोड़ रुपये का प्रोिवजन है । स्वच्छ भारत िमशन के िलए,
राष्ट� ीय ग्राम स्वराज अिभयान के िलए, महात्मा गांधी राष्ट� ीय रोजगार गारंटी योजना के िलए ये कह
रहे थे िक बजट ही नही ंहै तो म� इनको बताना चाहता हँू िक 86 हजार करोड़ रुपये का प्रोिवजन
यहां स्पष्ट िदख रहा है ।
          प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना के िलए 19 हजार करोड़ रुपये िदए गए ह� । दीनदयाल
अंत्योदय िमशन, ग्रामीण आजीिवका िमशन, खैर ये कभी िजएं हो ंतो पता चलेगा, उसके िलए 19
हजार करोड़ रुपये िदए गए ह� । प्रधान मंत्री आवास योजना के िलए 54 हजार 832 करोड रुपये
िदए गए ह� । वाटर शेड िवकास योजनाओ ं के िलए 2 हजार 505 करोड़ रुपये िदए गए ह� ।
महलो ंम� रहने से वाटर शेड क्या होता है, यह पता नही ंचलता है । अंत्योदय ग्रामीण जीिवका
िमशन क्या है, इसे वे समझते नही ंह� । सक्षम आंगनवािड़यो ंके िलए 21 हजार 960 करोड़ रुपये
िदए गए ह� । फसल बीमा योजना के िलए अभी हमारे अपोिजशन के लोग कह रहे थे िक कोई
रािश नही ंदी गई है तो म� बताना चाहता हँू िक इसके िलए 12 हजार 242 करोड़ रुपये िदए गए
ह� ।



          प्रधान मंत्री अन्नदाता आय संरक्षण योजना, पीएम आशा के िलए 6 हजार 941 करोड़
रुपये िदए गए ह� । प्रधान मंत्री िकसान स�ान िनिध के िलए क्या आपने कभी पूछा िक िकसानों
के पॉकेट म� िकतना पैसा जाता है । उसी के िलए 63 हजार 500 करोड़ रुपये िदए गए ह� ।

कपास तकनीकी िमशन के िलए 500 करोड़ रुपए, दलहन िमशन के िलए 1000 करोड़
रुपए, स�ी-फल िमशन के िलए 500 करोड़ रुपए, हाइिब्रड बीज िमशन के िलए 100 करोड़
रुपए, मखाना बोड� के िलए 100 करोड़ रुपए है । भाई, पढ़कर आया करो । खाद्य स�ब्सडी के
िलए 1,18,900 करोड़ रुपए, प्रधानमंत्री गरीब कल्याण योजना के िलए 2,03,000 करोड़ रुपए,
िमशन  मौसम के िलए 1,329 करोड़ रुपए, पशुधन के स्वास्थ्य के िलए 1,980 करोड़ रुपए का
प्रावधान है कभी पशुओ ंके टीकाकरण काय�क्रम म� गए हो, तो पता पड़ेगा ना! डेयरी िवकास के
िलए 1000 करोड़ रुपए, खादी ग्रामोद्योग िवकास के िलए 1066 करोड़ रुपए, पीएम िवश्वकमा�
योजना के िलए 51,000 करोड़ रुपए, िकसान ऊजा� सुरक्षा एवं उत्थान योजना के िलए 2,600
करोड़ रुपए और पीएम मुफ्त घर सूय� िबजली योजना के िलए 20,000 करोड़ रुपए, प्रत्यक्ष लाभ
अंतरण एलपीजी के िलए 1500 करोड़ रुपए, गरीब प�रवारो ंको एलपीजी कनेकं्शस के िलए
9100 करोड़ रुपए का प्रावधान है । म� पूरा बजट नही ंपढ़ना चाहता हंू । म��ने िसफ�  िकसानो ंके
िलए जो िकया गया है, वही आपको बताया है । सबको आवास, सबको जल, सबको िशक्षा,
सबको स्वास्थ्य, सबको राशन, सबको िबजली िमलना अभूतपूव� है । सही मायने म� यही राम राज
है । 
?दैिहक दैिवक भौितक तापा, राम राज निहं काहुिह �ापा ।
सब नर करिहं परस्पर प्रीती, चलिहं स्वधम� िनरत शु्रित नीती ।?

अथा�त राम राज म� दैिहक, दैिवक, भौितक ताप िकसी को नही ं व्यापे्त ह�, सब मनुष्य
परस्पर पे्रम करते ह� और वेदो ंम� बताई नीित मया�दा म� तत्पर रहकर अपने-अपने धम� का पालन
करते ह� । भारत म� राम राज की स्थापना हुई है । जब राम राज की बात होती है तो कांगे्रस या
िवरोधी पक्षीय समझते ह� िक िहंदू राज की स्थापना होगी । वे राम राज की स्थापना हर तरह के
सुख व समृ�द्ध, लोकतंत्र की रक्षा के िलए सब कुछ दांव पर लगा देते ह� । जीने का अिधकार,
सुरक्षा, न्याय का अिधकार सभी को मदद िमले, मगर कुछ लोग तो राम राज का माखौल उड़ाते
ह� । लोकतंत्र की रक्षा, देश की मया�दा राम राज म� सुरिक्षत है और राम राज तो भारत का भी
राज था । भागवत और जैन गं्रथो ंम� भी इसका उले्लख है । राजा ह�र�ंद्र, राजा सुदास, भगवान
राम, राजा युिधिष्ठर चंद्रगुप्त मौय�, सम्राट अशोक, सम्राट िवक्रमािदत्य, चंद्रगुप्त तृतीय, समुद्रगुप्त,
हष�वध�न, राजा भोज, ये सब राम राज की कल्पनाओ ंके राज्य ह�, िजसको कभी कांगे्रस ने नही ं
देखा । मगर महात्मा गांधी के सपनो ंके राम राज की बात तो पढ़ ली होती िक राम राज की िविध
के बारे गांधी जी क्या कहते ह�? राम राज की िविध या धम� संवत मया�दा की अवधारणा केवल
राजा या शासक के कत�व्यो ंका िवचार नही ंहै, अिपतु एक ऐसी समग्र राज्य व्यवस्था की िनिम�ित 
है िजसम� सामािजक जीवन का प्रते्यक कोना धम� के चार चरणो ंसत्य, शौय�, दया और दान पर
अवलंिबत है । यह एक ऐसी चतुष्पद व्यवस्था है, जो राज्य और समाज के सभी आधारभूत
घटको ंको सच्ची श्रद्धा से ओतप्रोत करती है । वे सबकी स्वतंत्रता सुिनि�त करते ह�, एक ऐसा



ईश्वरीय राज है, जहां कोई दुखी और द�रद्र नही ंहोगा । सभी िशिक्षत और बहुत संपन्न होगें एवं
सभी प्रकार की सुिवधा से युक्त होगें । यह कैसी सामूिहक कल्पना है । नर और नारी अहंकार
एवं दंभ से मुक्त होगें । छल कपट से मुक्त जीवन जीने वाला समाज होगा और महात्मा गांधी इस
राम राज के इस स्वप्न को स्पष्ट करते हुए कहते ह�, रामायण का प्राचीन आदश� राम राज िनसंदेह
सचे्च लोकतंत्र म� से एक है । मेरे सपनो ंका राम राज और िनध�न दोनो ंके समान अिधकारो ंको
सुिनि�त करता है ।

म� िजस राम राज का वण�न करता हंू, वह नैितक अिधकारो ंपर आधा�रत लोगो ंकी संप्रभुता
है । राम राज का लक्ष्य पाने के िलए महात्मा ने ट� स्टीिशप के िसद्धांत को प्रितपािदत िकया था
और गोस्वामी तुलसीदास ने राम राज की कल्पना करते हुए राजा के िलए कुछ गुणो ंका उले्लख
िकया । यथा लोक वेद द्वारा िविहत नीित पर चलना, धम�शील होना प्रजापालक होना, सज्जन एवं
उदार होना और स्वभाव का दृढ़ होना । हम देखते ह� िक आज देश के प्रधान म� ये सारे गुण
मौजूद ह� । श्री राम म� आदश� राजा के सभी गुण िवद्यमान ह� । उ�� प्रजा प्राणो ंसे भी अिधक िप्रय
है । िप्रयजन, पूव�जन, गुरुजन, सबके प्रित राम का व्यवहार आदश� एवं धम� अनुकूल है । तभी तो
हम देखते ह� िक आज देश म� प्रजा को प्राणो ंसे अिधक �ार िकया जाता है, चाहे वह कोरोना
काल हो या चाहे िवपदाकाल हो । महात्मा गांधी ने जी राम राज की कल्पना की, उसका मूल
आधार तुलसीदास की राम राज प�रकल्पना है । िनि�त ही यह आदश� शासन व्यवस्था िजसका
मूल आधार लोकिह त एवं मान्यतावाद है । राम उत्तर से दिक्षण जोड़ते ह�  और इस िलए हम
देखते ह� िक आज देश की सरकार काशी से तिमल को जोड़ने का प्रयास, उत्तर से दिक्षण जोड़ने
का लगातार प्रयास कर रही है है ।

यह राम तो है जो अपने राज्य म� केवट से अनुनय करते ह� िक नाव पर िबठाओ, उस पार
ले जाओ । वह  समाज के अंितम िसरे पर खड़े व्य�क्त को अपने हृदय से लगाते ह� और जब हम
मोदी जी को देखते ह� तो वह भी समाज म� अंितम िसरे पर खड़े व्य�क्त के पांव पखारने का काम
करते ह� । कोदंडधारी राम, असुर िनकंदन राम, अिहंसा और करुणा का प्रतीक राम, िगलहरी
और खर-दूषण, मारीच और शूप�णखा तक को न्याय देने वाले राम ह�, जो भारत के जन-मन म�
बसे ह� ।

 आज भारत नई करवट ले रहा है । सबको साथ लेकर चलता हुआ भारत, सव�त्र बढ़ता
हुआ भारत, राम राज्य की नई कथा िलखने की िदशा म� बढ़ चला है । राम राज्य पा�रभािषक
शब्द है । पा�रभािषक शब्द है लोक कल्याण, लोगो ंके िलए समिप�त शासन से राम राज्य प्रारंभ
होता है, जो सगुण सकारात्मकता और नैितक भावना से पूण�ता को प्राप्त करता है । यह एक ऐसी
आदश� �स्थित है. िजसम� कोई उपेिक्षत, वंिचत और ितरसृ्कत नही ंहोता है । िजसम� अंितम व्य�क्त
की आवाज शीष� तक िबना िकसी व्यवधान के पहंुचती है और सुनी जाती है । मेगास्थनीज की
इंिडका, फा�ान का हष�वध�न के राज्यकाल म� वृतांत, समुद्रगुप्त और सं्कदगुप्त के शासन की
पौरािणक आख्यान, लिलता दीदी के महान शासक की राजतरंिगणी की आख्यान, छत्रपित
िशवाजी के िहंदू पद पादशाही के सुशासन स्वराज, स्वभव स्वराज सुराज्य की व्यवस्था को भी
स्मरण करना होगा ।



        हम एक बात बहुत स्पष्ट रूप से रेखांिकत करते ह� और हम जानते भी ह� िक आज देश
िकन �स्थितयो ंम� है । म�  29.04,1914 के मोहनदास करमचंद गांधी जी के िवचार पढ़ रहा हंू ?

?एक दूसरे से हमारे संबंध अतं्यत प्रगाढ़ ह�, जो िबंदु समुद्र से अलग हो जाता है वह
सूख जाता है । उसी प्रकार जो जीव अपनो ंको दूसरे से िभन्न मानता है वह नष्ट हो जाता है ।
म� तो यूरोप की आधुिनक सभ्यता का शतु्र हंू और िहंद स्वराज म� म��ने अपने इस िवचार को
िनरूिपत िकया है और यह बताया िक भारत की दुद�शा के िलए अंगे्रज नही ंब�ल्क हम ही
लोग दोषी ह�, िज�ों�ने आधुिनक सभ्यता स्वीकार कर ली है । इस सभ्यता को छोड़कर हम
सच्ची धम� नीित से युक्त अपनी प्राचीन सभ्यता पुनः  अपना ल� तो भारत आज ही मुक्त हो
सकता है । िहंदू स्वराज को समझने की कंुजी इस बात म� है िक म� दुिनयावी प्रवृित्त से
िनवृत होकर धािम�क जीवन ग्रहण करना और ऐसे जीवन म� काले या गोरे िकसी भी मनुष्य
के प्रित िहंसक व्यवहार के िलए कोई स्थान नही ंहो सकता है ।?
आज हम िवचार करके देख� िक िकस तरीके से धम�वीर गांधी जी कह रहे थे, ऐसा लगता है

िक  हम रुग्ण समाज म� रह रहे ह� । उ�� क्यो ंलग रहा है िक रुग्ण समाज म� रह रहे ह�? क्यों�िक
कांगे्रस की िजस प�रवारवादी रुग्णता म� फंस गए ह� गांधी जी, उसम� से उ�� कुछ िदखता नही ंहै
। धम�वीर गांधी भाई, तुम तो अलग गांधी हो, महात्मा गांधी अलग गांधी है, और ये तीनो ंगांधी
अलग गांधी ह� । तुम कौन सी रुग्णता की बात करते हो? मुझे नही ंपता । हम सब इस बात को
बहुत अचे्छ से रेखांिकत करके जानते ह� िक आज देश म� आजादी के बाद िजन हालातो म� आपने
देश को पहंुचाया है, उस पर आज मंथन करने की आवश्यकता है ।

अगर हम देश के आिथ�क िवकास को खंगाल� तो वष� 1951 से 1956 का एक आदश�
वाक्य था - कृिष का िवकास । यह भी िवदेश से उठाया गया था, हैरोड डोमर मॉडल । भांखड़ा
नांगल, हीराकंुड, चंबल, दामोदर वैली यह देश के सामने आई थी ं। म��ने इस पर अध्ययन िकया,
चंबल वाली से मेरा नाता-�रश्ता है । वष� 1930 म� िब्रिटश इंिडया ने इंजीिनय�रंग काय� िकया था,
िडजाइिनंग की थी, स्थल का चयन िकया था, टोपोग्राफी बनाई थी और बजट की कल्पना भी
आजादी के पहले बना कर रख दी थी । नेहरू मॉडल की जो तुम बात करते हो, वह तुमने
उठाया और कॉपी पेस्ट कर िदया, यह हम सब जानते ह� ।
      इ�ों�ने वष� 1956 से 1961 तक औद्योिगक प्रोडक्शन और तेजी से औद्योगीकरण की बात
की । हम सब जानते ह� िक देश के प्रथम उद्योग मंत्री डॉ. श्यामा प्रसाद मुखज� थे । इितहास
गवाही देता है, िचतरंजन का लोकोमोिटव कारखाना, िसंदरी का उव�रक िनगम और िहंदुस्तान
एयरोनॉिटक्स जैसे संस्थान डॉ. श्यामा प्रसाद मुखज� देश को देकर गए थे । धम�वीर भाई ने टाटा
इंस्टी�ूशन की बात कही है । आजादी के बाद वष� 1956 से 1961 टाटा इंस्टी�ूट आफ
फंडाम�टल �रसच� ने शोध संस्थान के रूप म� प्रिस�द्ध प्राप्त की थी । तब भारत सरकार के नगण्य
काय� थे । आप उदारवादी अथ�शा�ी बी.आर, शेनॉय को पढ़�  । उ�ों�ने नोट िकया िक घाटे के
िवत्त पोषण पर िनभ�रता परेशानी का नु�ा होगा । शेनॉय का तक�  था िक अथ�व्यवस्था पर राज्य
का िनयंत्रण एक युवा लोकतंत्र को कमजोर करेगा । वष� 1957 म� ही भारत भारी भुगतान के
संकट म� फंस गया और यह तक�  इसकी पुिष्ट करता है ।
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          माननीय सभापित जी, म� संिक्षप्त म� कह रहा हंू िक वष� 1961-1966 तक तीसरी
पंचवष�य योजना? वष� 1966 म� रुपये के मूल्य पर पहली बार अवमूल्यन आया और पहली बार
उधारी के िलए आईएमएफ का सहारा िलया । वष� 1966-1969 �रकॉड� पर है, दयनीय िवफलता
के कारण योजनावकाश घोिषत कर िदया गया । वष� 1969-1974 तक चौथी पंचवष�य योजना ?
ब�को ंका राष्ट� ीयकरण िकया । िवकास की दर का लक्ष्य 5.7 रखा, मगर वास्तिवक �स्थित 3.3 पर
थी । वष� 1974-1978 तक पांचवी पंचवष�य योजना म� गरीबी हटाओ, रोजगार द�गे के नारे िदए
। मगर मोरारजी देसाई आएं, िज�ों�ने प्रणाली को बदला । राष्ट� ीय राजमाग� प्रणाली और पय�टन
प्रणाली का िवकास वहां से प्रारंभ हुआ । वष� 1980-1985 म� राशन की दुकान� बंद कर दी ंऔर
यहां का नेहरूवादी समाजवाद का स्वयं कांगे्रस ने अंत कर िदया । िजस नेहरूवादी समाजवाद
के मॉडल की बात करते हो, वह तो यहां अंत कर िदया गया । वष� 1985-1990 म� राजीव गांधी
जी सातवी ंयोजना लेकर आए थे और सामािजक न्याय, गरीबी दूर करना, आश्रय की आपूित�,
एक बत्ती कनेक्शन का लक्ष्य रखा । वष� 2000 तक लक्ष्य को पूण� करना िलखा, लेिकन हम�
आंकड़े बताते ह� िक वष� 1992 से 1997 तक देश म� िवदेशी मुद्रा का भंडार का संकट था, एक
अरब अमरीकी डॉलर शेष रह गए थे । आज भारत का िवदेशी मुद्रा भंडार क्या है? कोई बताता
है िक लगभग-लगभग िदवािलया राष्ट�  पीवी नरिस�ा राव जी को सौपंा था । मुक्त बाजार की बात
करने वाले ये लोग इस िदवािलया राष्ट�  की कैसी हालत वष� 1992-1997 तक करके छोड़ कर
गए थे? नौवंी योजना म� आिथ�क, सामािजक िवकास, ग्रामीण के्षत्र की जनता का जुड़ाव, शहरी
के्षत्र, बुिनयादी ढांचा, कृिष, सूचना प्रोद्योिगकी, स्वास्थ्य, सव�िशक्षा अिभयान और योजना व्यय म�
48 परस�ट की अभूतपूव� वृ�द्ध, समाज म� व्याप्त ऐितहािसक असमानताओ ं को दूर करने का
अगर प्रारंिभक काय� हुआ तो अटल िबहारी वाजपेयी जी के शासकाल म� हुआ है ।
          माननीय सभापित जी, म� कहना चाहता हंू िक वष� 2014 से 2025 का भारत ? ये स्विण�म
भारत है । या यंू कह�? (व्यवधान) म� पांच िमनट म� अपनी बात समाप्त करंूगा । म� आपका
िवशेष अनुग्रह      चाहंूगा । या यंू कह� िक मोदी का भारत यानी भारत का स्विण�म काल है,
गोल्डन ऐरा है ।

?वक्त भारत का है, सपने भी भारत के ह� ।
पूरे भी भारत को करने ह�, माना डगर थोड़ी मु��ल है,
मगर नामुमिकन नही ं। करना यही ंहै, समय यही है ।
चाहे तो सोना बना दो या चाहे तो अपोिजशन जैसा सोने म� समय िबता दो ।?

मोदी जी जाग रहे ह�, तभी तो 50 लाख 65 हजार करोड़ का िवशाल बजट देख रहे ह� ।
आज देश देख रहा है िक 8 लाख 76 हजार िकलो सोना, 876 टन सोना भारत के ब�को ंम� �रजव�
है । देश देख रहा है िक िवदेशी मुद्रा भंडार, जो एक अरब डॉलर न रहा था, आज 645 अरब
डॉलर हमारे पास फोरेक्स से िवदेशी मुद्रा का भंडार है । देश को खबर है िक 25 करोड़ लोग
गरीबी रेखा पार कर गए ह� । उजाले की ओर आए ह�, देश को जानकारी है, आज 700 से
अिधक मेिडकल कॉलेजेज काय�रत ह� । मेरे संसदीय के्षत्र नीमच, मंदसौर, रतलाम म� 3-3



मेिडकल कॉलेज, 3-3 निस�ग कॉलेज, तीनो ंही िनम�ला सीतारमण जी के बजट से, नरेन्द्र मोदी जी
के आशीवा�द से, जेपी न�ा जी, डॉ. हष�वध�न जी, मांडिवया जी के �ेह से बने ह� । आज का बजट
बता रहा है िक 75 हजार एमबीबीएस की सीट� पांच वष� म� और बढ़�गी । मेरा संसदीय के्षत्र भी
सीट� बढ़ने का और इंतजार करेगा ।
          माननीय सभापित जी, िवगत वष� म� भाजपा सरकारो ंद्वारा गुजरात, मध्य प्रदेश, उत्तर
प्रदेश सिहत कई राज्यो ंम� िसंचाई सुिवधाओ ंका िवस्तार हुआ है । मध्य प्रदेश म� िशवराज िसंह
चौहान जी ने, वत�मान मुख्य मंत्री मोहन यादव जी ने िसंचाई के्षत्रफल के िवस्तार पर फोकस
िकया है, जो केन्द्र सरकार के प्रमुख माननीय नरेन्द्र मोदी जी के िबना असम्भव था । प्रधान मंत्री
सूक्ष्म िसंचाई योजना या चम्बल नदी पर बनाई गई नहरो ंद्वारा वत�मान म� िशवना उद्ववहन िसंचाई
योजना के कारण मेरा संसदीय के्षत्र देश का पहला ऐसा संसदीय के्षत्र बनने जा रहा है, जो उक्त
प्रोजेक्टो ंके पूण� होने पर देश का पहला नदी और नहरो ंसे पूण� िसंिचत के्षत्र बेनगा । मेरा माननीय
िवत्त मंत्री जी से आग्रह रहेगा िक मध्य प्रदेश के साथ-साथ मंदसौर संसदीय के्षत्र पर िवशेष कृपा
आपकी बनी रहे ।

वष� 1952 से जनसंघ, भाजपा के मजबूत गढ़ के रूप म� कृषक प�रवारो ंने साथ िदया है ।
म� आपके माध्यम से इस आशा-अपेक्षा के साथ देश की िवत्त मंत्री जी को बधाई दंूगा, प्रधान मंत्री
जी को भी बधाई दंूगा और धन्यवाद भी दंूगा िक अपोिजशन बार-बार, बार-बार आरोप लगा रहा
है । म��ने तारीक अनवर जी की सारी बात� िलखी ह�, ये कह रहे ह� िक आंकड़ो ंके जाल म� भ्रिमत
करने का प्रयास है । अरे, एक आध गरीब हटाओ का आंकड़ा भी तो रख देते । एक आध
सामािजक न्याय का आंकड़ा भी अपने शासन काल का रख देते । आप बड़े सलीके से भली बात
कर रहे ह� । खेती-िकसानी के के्षत्र म� म��ने आपको सारा का सारा िगनवा िदया । आपने कहा िक
आठवां वेतन आयोग का खचा� सरकार उठा सकती है तो अन्य खच� क्यो ंनही?ं
          यह भी एक तकलीफ है िक 8व� वेतन आयोग का गठन कैसे हो गया? आप लोगो ंके
गहने िगरवी रखने की बात कर रहे ह� । देश म� िकन लोगो ंके गहने िगरवी रखे ह�? अगर आज
आयु�ान काड� न होता, तो हमारे देश म� लोगो ंके पास गहने बचते ही नही,ं इलाज के अभाव म�
ही लोग तड़प-तड़पकर अपनी जान दे िदये होते । म� तो देश की िवत्त मंत्री जी को धन्यवाद दँूगा
िक िज�ों�ने मजदूरो ंसे लेकर िकसानो ंतक, िवद्यािथ�यो ंसे लेकर गरीबो ंतक हरेक के कल्याण पर
फोकस िकया है । हरेक के कल्याण पर फोकस करने के कारण आज राष्ट� ीय राजमाग� का
ऐितहािसक िवकास हुआ है । आज मेिडकल कॉलेजो ंकी लम्बी शंृ्रखला है, आज आईआईएम
और आईआईटीज ह�, आज देश म� लगातार एम्स का िवकास हो रहा है और यह िवकास का क्रम
गरीबो ंके घर तक पहँुचा है । हमने उजाला देखा है, हमने जीवन म� इन राहो ंको बढ़ते हुए देखा
है, जो माननीय िवत्त मंत्री जी के माध्यम से हुआ है । इसिलए माननीय िवत्त मंत्री जी आई ह�, तो
जेटली जी की उसी बात को, जो वष� 2016-17 म� कही गई थी, म� यहाँ पर दोहरा रहा   हँू ।
?कश्ती चलाने वालो ंने हार के दी पतवार हम�,
लहर-लहर तूफान िमले और मौज-मौज मझधार हम�,
िफर भी िदखाया है हमने और िफर यह िदखा द�गे सबको



िक इन हालतो ंम� आता है, द�रया पार करना हम� ।?
          म� देश की यशस्वी िवत्त मंत्री श्रीमती िनम�ला सीतारमण जी को बहुत-बहुत धन्यवाद दँूगा,
िज�ों�ने यह आठवाँ और ऐितहािसक बजट पेश िकया है, जो माइलस्टोन है । हम दुिनया के
सामने तीसरी बड़ी इकोनॉमी बनने के िलए आगे बढ़ रहे ह� । आपके सधे हुए कदम, आपका
सधा हुआ बजट, आपका सधा हुआ एक अनुशािसत िवत्तीय प्रबंधन, आज दुिनया के सामने देश
को बदलते हुए देख रहा है ।
          बहुत-बहुत धन्यवाद, बहुत-बहुत आभार ।
�ी नरेश गणपत म्ह�े (ठाणे) : माननीय सभापित महोदया, वष� 2025-26 के बजट पर हो
रही चचा� म� आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� अपनी पाट� िशव सेना और हमारे
नेता आदरणीय एकनाथ िशंदे और गट नेता डॉ. श्रीकांत िशंदे की ओर से माननीय पंत प्रधान श्री
नरेन्द्र मोदी जी को और माननीय िवत्त मंत्री िनम�ला सीतारमण जी को बधाई देता हँू । उ�ों�ने
समाज के हर वग� को ध्यान म� रखते हुए, देश के िलए यह बजट लाया है । हमारे नेता श्री
एकनाथ िशंदे कहते ह� िक उनके िलए सीएम का मतलब कॉमन मैन है और डीसीएम का मतलब
डेिडकेटेड टू कॉमन मैन है । यह हमारी महायुित की िवचारधारा है िक इस प्रकार से कॉमन मैन
के िलए काम कर�  और उसे लाभ द�  । एक तरफ हमारे िलए कॉमन मैन है, तो दूसरी तरफ िवपक्ष
म� एक कॉन मैन है, यानी धोखाधड़ी करके, झठू बोलकर, जनता के साथ छल करने वाला यह
कॉन मैन है, जो कभी अभय मुद्रा म� चले जाते ह�, कभी आलू डालकर सोना देते ह�, कभी अपने
भाषण म� हलवा को मलाई कहते ह� । हम उनसे और कुछ उ�ीद नही ंकर सकते ह� । ये िवपक्ष
वाले मिहलाओ ंका अपमान करने का कोई मौका नही ंछोड़ते ह� ।
          महाराष्ट�  वाली सांसद, वषा� ताई को भाषण देने का कभी मौका ही नही ंिदया गया क्यों�िक
उनका वसीला नही ंहै । वषा� ताई, म� आपको िनमंत्रण देता हँू, आप एनडीए म� आओ । म� बाकी
लोगो ंको कहता हँू िक िज�ों�ने हम� रोकने की सािज़श रची, मुझे रोकने की कोिशश मत करो,
िज�ों�ने हम� रोकने की सािज़श रची, वही आज हारकर अँधेरे म� बैठे ह� । सुनो, महाराष्ट�  के
कांगे्रस वालो,ं महाराष्ट�  की जनता ने फैसला सुना िदया, िवरोिधयो ं का मँुह काला कर िदया ।
आपका मँुह महाराष्ट�  की जनता ने काला िकया है, इसिलए आप चुपचाप बैठो ।
          राष्ट� पित जी का पद इस देश का सव�च्च पद है । हम� गव� है िक आज उस पर द्रौपदी मुमू�
जी िवराजमान ह� । अपनी मेहनत और त्याग से वे यहां तक पहंुची ह�, लेिकन कांगे्रस वालो ं ने
आिदवासी वग� से आने वाली मिहलाओ ंका अपमान करने का काम िकया है । पहले, सोिनया जी
ने अपमानजनक शब्द इसे्तमाल िकए और इ�ों�ने ऐसी ही अपमानजनक बात� हमारी िवत्त मंत्री
िनम�ला जी के िलए और हमारे प्रधानमंत्री श्री  नरेन्द्र मोदी जी के िलए भी इन वाक्यो ंका प्रयोग
िकया । यह िसफ�  इसिलए, क्यों�िक देखा नही ं जाता िक इस देश का नेतृत्व एक आिदवासी
समाज से आने वाली मिहला और एक सामान्य प�रवार से आना वाला व्य�क्त इस देश का पंत
प्रधान बने ।  इसीिलए, ये इस तरह की बात� करते ह� ।
          मुझे उ�ीद थी िक िवपक्ष का नेता कुछ िज�ेदारी से अपनी बात रखे, लेिकन िवपक्ष के
नेता को पहले पांच िमनट सुनकर मुझे लगा िक शायद अभय मुद्रा म� रहने से उनके �ान के



दरवाजे खुल गए होगें, क्यों�िक वे प्रधान मंत्री जी की तारीफ कर रहे थे । अडानी और अंबानी जी
की भी तारीफ कर रहे थे । वे शायद अपनी मन की बात कर रहे थे, लेिकन िफर उ�� याद आया
िक उनके मंुह से गलती से सच िनकल गया, िफर उ�ों�ने यू-टन� िलया और कांगे्रस पाट� की मन
की बात कहने लगे । इंडी-एलायंस की जो हालत है, उस पर मुझे एक शायरी याद आती है ?
?बदले-बदले मेरे सरकार नजर आते ह�,
इंडी-एलायंस की बबा�दी के पूरे आसार नजर आते ह� ।?
          इस बजट के बारे म� यहां के हमारे यूबीटी के नेता बोले िक महाराष्ट�  के उद्योग गुजरात
लेकर जा रहे ह� । इनकी सरकार की आदत है, जो िबजनेसमैन ह�, उनके घर के नीचे अगर बम
लगाएंगे, तो महाराष्ट�  म� िबजनेस कैसे आएंगे? इनका गृह मंत्री खंडनी लेने म� िगरफ्तार हुआ, ऐसा
इनका इितहास है ।  हमारी सरकार का वष� 2014 से सपना था िक हर नाग�रक का अपना घर
हो, इसिलए, सरकार ने पंत प्रधान आवास योजना शुरू की थी । मुझे खुशी है िक पंत प्रधान जी
द्वारा प्रधान मंत्री आवास योजना का िवस्तार करते हुए तीन करोड़ अित�रक्त प�रवारो ंके िलए नए
घर देने का िनण�य िलया गया है । इसके िलए 5 लाख 36 हजार करोड़ रुपए खच� िकए जाने की
योजना है, िजससे न िसफ�  पूरा देश, ब�ल्क मेरा महाराष्ट�  और मेरी ठाणे लोक सभा के नाग�रकों
को भी अपने िलए घर िमलेगा, जो उनका अिधकार है ।
          हमारे देश म� स्वास्थ्य सेवाओ ंका क्या हाल था? यह हम सबको पता था । महंगा उपचार
प�रवार को गरीबी म� धकेल देता था, लेिकन हमारी सरकार ने आयु�ान भारत योजना लाकर
इस समस्या का िनवारण िकया है । आज 12 करोड़ प�रवार और 55 करोड़ नाग�रक इस
योजना की वजह से अपना इलाज िबना िकसी आिथ�क असुिवधा के करवा रहे ह� । मुझे खुशी है
िक आयु�ान भारत योजना के अंतग�त 70 वष� और उससे अिधक उम्र के छ: करोड़ व�रष्ठ
नाग�रको ंको स्वास्थ्य बीमा देने का फैसला हुआ है । अब इस वग� को भी हर वष� पांच लाख
रुपए का हैल्थ कवर िमलेगा । सुन रहे हो या नही?ं सुनो जरा ।
          बजट की बात कर� , तो िनम�ला सीतारमण जी ने बजट म� देश के हर वग� के िवकास के
िलए प्रावधान िकया है । महाराष्ट�  के िलए भी बहुत िकया है । अगर मुझे टाइम िमला, तो उसके
बारे म� भी आपको बता सकता हंू । यह बजट गरीब, युवा, अन्नदाता और नारी सश�क्तकरण को
समिप�त है । भारत को ?िवकिसत भारत? बनाने की िदशा म� यह एक महत्वपूण� कदम  है ।
आिथ�क मजबूती, कर-सुधार, कृिष िवकास, स्टाट�-अप्स को बढ़ावा, रोजगार सृजन और
टै�ोलॉजी म� आत्मिनभ�रता इस बजट के मुख्य सं्तभ ह� ।

इस बजट का सबसे महत्वपूण� प्रस्ताव, िजससे हर मध्यमवग�य प�रवार को फायदा िमलेगा,
वह है 12 लाख रुपये तक की आमदनी पर इनकम टैक्स की छूट । म� देख रहा था िक जैसे ही
िवत्त मंत्री जी ने यह घोषणा  की, उसी वक्त िवपक्ष के सािथयो ंका मूड बदल गया, क्यों�िक वे
��प्ट रेडी करके आये थे िक बाहर िनकलते ही मीिड़या से बोल�गे िक यह बजट िसफ�  अमीरों
का है, इसम� मध्यम वग� के िलए कुछ नही ंहै, लेिकन मुझे खुशी है िक इस घोषणा से जनता के
हाथ म� अिधक पैसा बचेगा, िजससे खपत और बचत दोनो ंको बढ़ावा िमलेगा । िकसी देश के
िवकास म� सबसे महत्वपूण� योगदान इं�ास्ट� क्चर और रोजगार का होता है और उसके िलए 1.5



लाख करोड़ रुपये का कैिपटल एक्सप��िडचर राज्यो ं को िमलेगा, िजससे नए इं�ास्ट� क्चर
प्रोजेक््टस म� िनवेश होगा । यह चीज भी महाराष्ट�  के िलए है । यह बजट गरीबो ंको सशक्त बनाता
है, युवाओ ंको रोजगार के अवसर देता है । यह बजट िकसानो ंको आिथ�क मजबूती देता है । यह
बजट मिहलाओ ंको आत्मिनभ�र बनाता है । यह बजट भारत को टे�ोलॉजी और स्टॉट�अप के
के्षत्र म� आत्मिनभ�र बनाने का माग� प्रशस्त करता है ।
          प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्व म� यह बजट देश को आिथ�क रूप से मजबूत, आत्मिनभ�र
और वैिश्वक श�क्त बनाने की िदशा म� एक ऐितहािसक कदम है । म� इस बजट का समथ�न करता
हँू और इस सरकार के ऐितहािसक प्रयास को भी बधाई देता हँू ।
          अंत म�, एक शायरी के साथ म� अपनी बात समाप्त करना चाहता हँू । हमने तो समंदर के
रूख बदले ह�, मोदी जी ने सोचने के सलीके बदले ह�, आप कहते थे िक कुछ नही ंहोगा, हमने
आपके भी सोचने के तरीके बदले ह� ।
          धन्यवाद ।
________
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माननीय सभापित : श्री अरुण गोिवल जी ।
*m44 �ी अरुण गोिवल (मेरठ) : जय श्री राम ।
          आदरणीय सभापित महोदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद िक आपने मुझे बोलने का
अवसर िदया । सबसे पहले म� आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के सपनो ंका िवकिसत
भारत बनाने की िदशा म� िवत्त मंत्री श्रीमती िनम�ला सीतारमण जी को वष� 2025-2026 के िलए
केन्द्र सरकार का बजट बनाने के िलए बहुत-बहुत बधाई देता हँू ।
          इस कल्पनाशील बजट से जहाँ एक तरफ पूरे देश के मध्यम वग�, व्यापारी, िकसानो,ं
मिहलाओ,ं वेतनभोगी, श्रिमको ंऔर युवाओ ंम� खुशी की लहर दौड़ गई है, वही ंिवरोधी दलो ंके
िलए यह बजट एक भूकम्प की तरह रहा है । इस बार वे िवरोध करने की जगह अपने आँसू
पोछंते हुए िसफ�  यही कह पाये िक यह बजट िदल्ली के चुनाव को देखते हुए बनाया गया है ।
िवपक्ष की बात कर�  तो अभी थोड़ी देर पहले ही हमारे तृणमूल के सांसद आये और एक बहुत ही
धमाकेदार स्पीच उ�ों�ने दी, फुल ऑफ        ड� ामािटक्स । उ�ों�ने रामायण की बात की िक यह
बजट एक सोने के िहरण जैसा है । रामायण से मेरा बहुत ज्यादा गहरा तालु्लक रहा है, इसिलए
कह पा रहा हँू िक यह बजट सोने का िहरण नही ंहै, यह बजट वह तीर है, जो उस सोने के िहरण
को मारेगा, िज�� हम अपने देश की समस्याएं कह सकते ह� या हम अपने देश की परेशािनयाँ
कह सकते ह�, यह उसे मारेगा ।



          उ�ों�ने एक िफल्म ?�ी इिडयट्स? की बात की । मुझे समझ नही ंआया िक वे उस समय
क्या कहना चाह रहे थे, लेिकन उनकी स्पीच फुल आफ ड� ामािटक्स थी । म� उनसे इतना कहना
चाहता हंू िक यह जगह ड� ामािटक्स के िलए नही ंहै । यह सी�रयस िबजनेस है, क्यों�िक हम देश
के िवकास की बात यहां करते ह�, देश की समस्याओ ंकी बात यहां करते ह� । हम� केवल इसी
बात पर ही �स्ट� क्ट रहने की आवश्यकता है । इस बजट म� टैक्स म� छूट की सीमा 7 लाख रुपये
से बढ़ाकर 12 लाख रुपये कर दी   है । देश की जनता ने और हम म� से भी िकसी ने यह बात
सोची नही ंथी । इस छूट से जनता के हाथ म� जो अित�रक्त पैसा आएगा, वह देश म� व्यापार और
उद्योग की तरक्की की रफ्तार बढ़ाएगा । हमारे एक साथी ने बताया िक आंकड़े कभी झठू नही ं
बोलते ह� । हाँ, यह बात सही है िक आंकड़े कभी झठू नही ं बोलते ह� । िवपक्ष के िजतने भी
सदस्यो ंने अपनी बात रखी, उ�ों�ने िबलकुल भी आंकड़ो ंकी बात नही ंकी है, जबिक बजट िसफ�
आंकड़ो ंपर बेस्ड होता है । अब म� िसफ�  आंकड़ो ंकी बात करंूगा । िकसानो ंके िलए िकसान
के्रिडट काड� लोन की सीमा 3 लाख रुपये से 5 लाख रुपये करना बहुत बड़ा कदम है । इससे
देश म� खेती की रफ्तार बढ़ेगी और िकसान खेती म� ज्यादा धन का िनवेश कर सक� गे । खेती को
भारी-भरकम 1.37 लाख करोड़ रुपये का बजट िदया गया । देश म� अन्न संकट नही ंहै, लेिकन
दलहन के मामले म� हाथ थोड़ा कम है । ऐसे म� अरहड़, उड़द और मसूर की खेती पर िवशेष
ध्यान देने के िलए 1 हजार करोड़ रुपये से छह वष� के अंदर दलहन म� आत्मिनभ�ता िमशन की
शुरूआत एक सराहनीय कदम है ।

ग्रामीण िवकास के िलए ग्रामीण िवकास मंत्रालय को भी क� द्रीय बजट म� 1.88 लाख करोड़
रुपये आबंिटत िकए गए ह� । प्रमुख ग्रामीण रोजगार योजना मनरेगा के िलए 86 हजार करोड़
रुपये आबंिटत िकए गए ह� । िडफ� स म� भारत को मजबूत बनाने का सपना देखने वाले प्रधान
मंत्री जी के माग�दश�न के अनुसार रक्षा बजट 6.81 लाख करोड़ रुपये करना देश की सुरक्षा के
िलए हम� आश्वस्त करता है । पािकस्तानी नू्यज चैनल और यू-टयूबर भारत के इस रक्षा बजट से
खौफ खाए हुए ह� । देश म� उच्च िशक्षा के के्षत्र म� भारी िवकास हुआ । िपछले दस सालो ं म�
एमबीबीएस की सीट्स 50 हजार से अिधक बढ़ाई गईं तथा प्रधान मंत्री जी के नेतृत्व म� सरकार
का अगले पांच वष� म� 75 हजार मेिडकल सीट्स बढ़ाने का इरादा है । सरकार ने िपछले 10
सालो ंम� आईआईटीज म� भी 70 हजार नई सीट� जोड़ी ह� तथा आईआईटीज म� 6500 नई सीट�
जोड़ने की घोषण भारत को टे�ीकल फील्ड म� बहुत बड़ा जम्प देगी । आदरणीय प्रधान मंत्री जी
द्वारा िशक्षा के्षत्र को प्रो�ाहन देने की नीित के अनुरूप मेरा अनुरोध है िक मेरठ के चौधरी चरण
िसंह िवश्विवद्यालय को क� द्रीय िवश्विवद्यालय का दजा� िदया जाए, िजससे पि�मी उत्तर प्रदेश उच्च
िशक्षा के के्षत्र म� एक स�टर आफ एक्सील�स बन सके । छात्रो ंके िलए सरकारी सू्कलो ंम� 50 हजार
अटल िटंक�रंग लैब से इनोवेशन को प्रो�ाहन िमलेगा । दक्षता िनमा�ण के िलए 5 नेशनल
स�टस�अ ऑफ एक्सील�स बनाए जाना भी अतं्यत सराहनीय कदम है । रेल मंत्रालय को 2.55
लाख करोड़ रुपये का प्रावधान बहुत अच्छा कदम है ।

रेल मंत्री श्री अ�� वनी वैष्णव को मेरठ से लखनऊ वंदे भारत ट� ेन देने और बनारस तक
िवस्तार करने के िलए बहुत-बहुत धन्यवाद । मेरठ से पानीपत रेल लाइन िबछाने के िलए 2200



करोड़ रुपये धन आबंिटत करने के िलए भी बहुत-बहुत धन्यवाद । मेरठ से िबजनौर के िलए भी 
रेलवे लाइन िबछाने की हमारी मांग को भी यिद स्वीकृत कर द� , तो इस के्षत्र के िलए यह बहुत
अच्छा कदम होगा । आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने उड़ान योजना का िवस्तार करते हुए अगले
पांच वष� म� हवाई अड् डो ंकी संख्या 250 करने के िलए कहा है । मेरठ म� भीमराव अमे्बडकर
हवाई पट् टी को फुल एयरपोट� म� अपगे्रड करने की मांग लमे्ब समय से चली आ रही है । मेरठ म�
हवाई अड् डे की स्थापना से पि�म उत्तर प्रदेश के व्यापार की गित तेज होगी । देश की आधी
आबादी अथा�त् मिहलाओ ं के उत्थान के िलए सरकार ने पूरा-पूरा ध्यान िदया है । पांच लाख
मिहलाओ ंऔर अनुसूचित जाित, जनजाित शे्रणी के उद्यिमयो ंको पांच साल की अविध के िलए
टम� लोन िमलेगा । इसके अंतग�त उद्यमी को दो करोड़ रुपये तक का क्रिमक लोन िदया जाएगा
। पहली बार कारोबार की दुिनया म� कदम रखने वाली  मिहलाओ ं को अगले  पांच साल के िलए
सहायता देना बहुत अच्छा कदम है । यह बजट वास्तव म� भारत को आिथ�क महाश�क्त बनाने
की िदशा म� एक िनणा�यक कदम है । इस बजट म� स्ट� क्चरल इ�ूवम�ट, स्ट� ेटेिजक इनवेस्टम�ट
तथा इकोनॉिमक डेवलपम�ट की समावेशी नीितयो ंपर जोर िदया गया है । कृिष, एमएसएमई,
िनवेश और िनया�त पर ध्यान क� �िद्रत करके अथ�व्यवस्था को मजबूत बनाने का इरादा है ।
प्रस्तािवत दूसरी प�रसम्पित्त मुद्रीकरण योजना नई प�रयोजनाओ ंके िलए 10 लाख करोड़ रुपये
के मूल्यो ंको अनलॉक करेगी, िजससे बुिनयादी ढांचे के िवकास को गित िमलेगी ।
          स्टाट�-अप के िलए ?फंड ऑफ फंड्स? का िवस्तार, �खलौना के्षत्र के िलए फोकस उत्पाद
योजना छोटे व्यवसायो ंको बढ़ावा देने के िलए सरकार की प्रितबद्धता को दशा�ती है ।
          सूक्ष्म उद्योगो ंके िलए के्रिडट काड� के िवस्तार और सै्टण्ड-अप इंिडया योजना के तहत
साविध ऋण म� बढ़ोतरी से ऑन्त्रपे्रन्योरिशप तथा रोजगार िनमा�ण को और भी बढ़ावा िमलेगा ।
          सभापित महोदया, म�, वष� 2047 तक भारत को िवकिसत, सम्पन्न देश बनाने की िदशा म�
माननीय िवत्त मंत्री जी द्वारा प्रसु्तत बजट का समथ�न करता हंू, उनका बहुत-बहुत अिभनन्दन
करता     हंू । म� माननीय प्रधान मंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी का बहुत-बहुत अिभनन्दन और बहुत-
बहुत बधाई देता    हंू ।
          जय श्री राम ।
SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, Budget is a collective imagination of the
nation. It is not just a compilation of facts and figures and a set of numbers. It is
a shared dream that the country views together. It is one vision that the country
should capitalise and share the future of the communities. It is a collective
aspiration of the nation. It shall be a vision statement enriched by the input and
ideas of the hon. Members. We, as a nation, shall imagine our future paths,
give care and attention to all segments of the society, and chart our own path to
progress. It shall not be a political rhetoric or an election game. We, as a nation,
shall put our soul into emerging as a stronger nation and address the popular
concerns. Political favouritism and biases shall not defeat the dreams of the



great nation. But the Budget of 2025-26 fails to address the pressing challenges
our country is facing today, such as, unemployment, inflation, depreciation of
rupee against major currencies, farm sector crisis, MSME struggles, climate
change, and the emerging geopolitical tensions caused by the new US
administration.

In what appears to be an unprecedented move, the Ruling Party has
openly framed the Budget to benefit only a small segment of society. This is
nothing short of bribery, using public funds to secure votes in upcoming
elections. We can conclude that this Budget is not for Bihar and Delhi.

Sir, the Government claims that the agriculture sector is the growth engine
of our economy but the Budget fails to offer a meaningful support to improve the
agriculture produce which would help the farmers earn more. While research
and development are vital for progress in agriculture, the Government only
marginally increased funding of it by Rs. 21 crore.

India's overall spending in research and development remains insufficient.
We are spending only 0.6 per cent of the GDP. India's research and
development expenditure is the lowest among the world's five economies. By
contrast, China allocates 2.41 per cent of the GDP and the European Union
allocates 5-6 per cent of the GDP. China now leads in patent applications and
has achieved the second highest labour productivity growth. China also boasts
of its largest number of Ph.D. awards annually and innovation in AI. A report
from the Ministry of Human Resources Development reveals that only 15.8 per
cent of papers by Indian researchers appear in the world's top 10 journals,
whereas the figure stands at 27 per cent for China, 33 per cent for Germany,
and 36.2 per cent for the United States. We are entering the era of AI, so we
have to give more importance to research and development.
15.26 hrs                              (Kumari Selja in the Chair)

The existing commodity boards, crucial in the agriculture sector, especially
for Kerala, are left underfunded. For instance, the allocation for the Coffee
Board remains unchanged between 2024-25, and the Rubber Board gets Rs.
40 crore increase, and the Spices Board sees only Rs. 24 crore more.
          In an alarming move, the allocation for the Coconut Development Board
has actually been reduced from Rs.39 crore to Rs.35 crore. The Budget also
falls short of addressing our weakening currency which is poised to wreak
havoc on the economy. The Finance Minister offers no concrete measures to



counter this. Agriculture has been projected as the growth engine. But in terms
of total allocation for agriculture, there has been a marginal reduction in the
current Budget as compared to the Revised Estimate of the previous year. What
is totally unacceptable and not understandable is the neglected plantation
agriculture. Plantation is no more the business of large business owners. Today,
it is dominated by small holders. There is predominance of human labour and
more importantly, about 72 per cent of the plantation workers are from the
backward community. What is more, plantation is done in the least developed
locations in our country.

Sir, as compared to the Revised Estimate of 2024-25, the total Budget size
of the year 2025-26 got a little over 10 per cent increase in real terms. After
considering inflation, the increase will be less than five per cent according to my
knowledge. The Economic Survey rightly noted that corporate profitability
reached a 15-year peak in 2023-24 whereas employment growth has been
sluggish. No wonder our educated young generation remains unemployed and
is migrating from this country. The Budget, therefore, is disappointing for the
younger generation. The big-ticket concession is by way of tax concession for
the middle class. By exempting income of upto Rs.12 lakh from Income-tax, it is
estimated that the Finance Minister has foregone Rs.1,00,000 crore. If the
Finance Minister had decided to put at least Rs.25,000 crore in the hands of the
lowest income group by way of increase in the welfare pension or by way of
increase in the wages of MGNREGA workers, there would have been a much
higher boost in domestic demand. But sorry Sir, the allocation to the
MGNREGA scheme is the same as in the last Budget.

The emphasis on manufacturing is also welcome but we must not forget
the fact that after the introduction of the Make in India programme, they say that
the share of manufacturing output in India?s GDP has not been increasing. As
usual, Kerala continues to be neglected in the Union Budget. Despite facing
one of the worst recent disasters, Wayanad has not been granted a special
package.

As a new AIIMS has been announced for Kerala, the tourism sector in the
God?s Own Country has been ignored. Even though Kerala has achieved 100
per cent literacy, the education sector continues to be neglected. In the railway
sector, Kerala still does not receive adequate consideration. The State?s dream
project, the Angamaly-Sabari rail line has not been included in the Budget. After



completing the ongoing projects, for which funds have been allocated, Kerala
will receive only Rs.330 crore in the Railway Budget. Sir, the Vizhinjam Port
Project has been in a sorry situation.

Sir, I have a request before the hon. Finance Minister. One of the biggest
reliefs could be for the MPs in MPLADS fund. Our allocation of Rs.5 crore was
fixed years ago. In many States, the funds allocated to MLAs are bigger than
this. Considering the increased developmental needs or timely expansion of the
project, I request the hon. Union Minister to increase the MPLADS fund to at
least Rs.20 crore.

The Central Government has constituted a new Pay Commission. I
welcome that, Sir. In this context, I also urge the hon. Union Minister to consider
increasing the allowances of the Members of Parliament.

The present Government claims that it is building a new India. But facts
and figures since 1947 show that it is nothing but a balanced line. The present
India has been built by the previous Government led by Congress. Take the
growth of the Budget size in the first year of free India.

The size of the first Union Budget was a mere Rs. 171.15 crore. In 2013-
14, when the Congress Government presented its last full Budget, the size had
jumped to Rs. 16.65 lakh crore, an incredible growth of 9,73,757 percent or a
9737-fold increase from the first Budget.  If the interim Budget presented by the
Congress Government is taken into account, the Budget size scales another
new peak. It presented an interim budget of Rs. 17.63 lakh crore. Compared
with the first budget, this represented a growth of 1,01,303 percent or more than
a 1,00,000-fold increase. Barring a few years, the period was largely dominated
by Congress Governments. On the other hand, the size of the first NDA
Government's budget in 2014-15 was Rs. 17.94 lakh crore, and the current
NDA Government's Budget is near about Rs. 50 lakh crore. This shows a 168
percent growth in the budget size or just a 1.6-fold growth during the NDA
period. This comparison indicates that while India grew 9,737 times from 1947
to 2014 under the Congress rule, it has only achieved a 1.6-fold growth under
the NDA government.

The growth of the country's banking sector is equally remarkable. At the
time of Independence, total deposits in banks were Rs. 1,261 crore, while loans
amounted to Rs. 475 crore; and by 2013-14, total deposits had risen to Rs.
79.55 lakh crore, with outstanding credit to Rs. 62.82 lakh crore, and the CD



ratio stood at 79 per cent. This incredible growth was achieved through the
nationalization of banks, introduction of the Lead Bank Scheme, the Deposit
Insurance and Credit Guarantee Corporation, NABARD and other things.

Somebody criticized Indira Gandhi?s Scheme. The former speaker, Shri
Sunil Gupta from Maharashtra criticized Indira Gandhi?s tenure. What
happened? Shrimati Indira Gandhi Ji translated her promise of `Garibi Hatao?
into action, the country saw a 500 percent increase in food production, and
India became a food-surplus nation. India produced just 50.82 million tonnes of
grain in 1950, and now that figure has risen to a record 314 million tonnes.

Before nationalization, private banks in India were inaccessible to the
common people while offering a red-carpet welcome to industrialists. In 1967,
only 2.2 per cent of the total loans were allocated to the agricultural sector. In
rural areas, there were only 1,247 bank branches. Indian farmers struggled
without access to loans for agricultural investment. After the nationalization of
banks, this situation changed significantly. In 1969, there were only 1,247 rural
bank branches across the country. By 1984, this number had increased to
25,541 branches. In the 1970-71 period, agricultural loans amounted to Rs. 744
crore. By 1990-91, this had increased to Rs. 10,000 crore, reflecting a 7.5-fold
growth. Despite facing major crises like the Bangladesh War, the influx of
refugees, two famines, and the oil crisis, India's food production increased by
35 per cent. ? (Interruptions)
          Madam, I am just concluding with one sentence. If India shines today, it is
not because of the NDA Government. If India shines today, it is due to the firm
foundation laid by our first Prime Minister, Jawaharlal Nehru Ji. The present
Government is merely enjoying a piggyback ride on that foundation while
claiming to be creating a "new India." In the future, they will become the
laughingstock of history.
          With these words, I conclude.
�ी राजीव राय (घोसी) : मैडम, आपने मुझे बजट पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म�
आपको धन्यवाद देता हंू । म� बजट भाषण की शुरुआत इस आक्रोश और नाराजगी के साथ
करना चाहंूगा िक एक बार िफर आपने उत्तर प्रदेश को ठगने का काम िकया है । 

खासतौर से आप पूवा�चल लगातार की अनदेखी करने का काम कर रहे ह� । म� अपने लोक
सभा के बारे म� क्या कहंू, हमारे बड़े भाई और कपड़ा मंत्री जी यहां बैठे ह� । हमारे यहां एक
कताई िमल है, केन्द्र सरकार की जमीन है, िजसे कल्पनाथ राय जी ने शुरू िकया था । आज से
सात-आठ साल पहले कपड़ा मंत्री जी और प्रदेश के मुख्यमंत्री जी घोषणा कर रहे थे िक उस



कताई िमल को शुरू कर� गे ।  इस सरकार ने िपछले दस सालो ंम� घोसी के िलए  कुछ नही ं
िकया, एक भी प्रोजेक्ट नही ंलगाया है । अगर आप इसी तरह से अन्याय करते रह�गे, आजादी के
बाद गलती से एक बार 2014 म� चुनाव जीत िलया था । म��ने रेल मंत्री जी को ट� ेन चलाने के िलए
एक िलस्ट दी थी, दोहरी घाट से नही ंचल सकती, मंुबई के िलए नही ंचल सकती, िदल्ली के िलए
नही ंचल सकती, कोलकाता के िलए नही ंचल सकती, आप यहां कुस� पर बैठे ह� तो िकसी पंिडत
ने बताया था िक नही ं चल सकती । उसका जवाब यह है िक चुनाव आने वाला है, चुनाव म�
आपको वोट नही ंिमलेगा, घोसी लोक सभा की तरफ से प्रधानी म� वोट नही ंिमलेगा, ब्लॉक प्रमुख
म� वोट नही ं िमलेगा, िजला पंचायत म� वोट नही ं िमलेगा, िवधायकी म� वोट नही ं िमलेगा, लोक
सभा म� वोट नही ंिमलेगा ।
          म� आपसे खासतौर से िनवेदन करना चाहता हंू, कपड़ा उद्योग आपका है । बुनकरो ंम�
केवल माइनो�रटीज के लोग नही ंआते ह� । जब कपड़ा िबकता है, ट� ांसपोट� वाले भी होते ह�, धागे
वाले भी होते ह�, अथ�व्यवस्था सुधरती है तो सारे धम� के लोग होते ह� । म� िवत्त मंत्री जी अनुरोध
करता हंू िक पीछे बैठे मंत्री जी के िलए भी कुछ और पैसा दे दीिजए िक मेरे लोक सभा का भी
उद्धार हो जाए । वसीम बरेलवी जी का एक शेयर है:
?वो झठू बोल रहा था बड़े सलीक़े से, म� ऐतबार न करता तो और क्या करता?

बड़े जोर से 12 लाख रुपये पर इनकम टैक्स छूट का दावा िकया गया । मीिडया को अब

लोग ... * मीिडया भी कहते ह�, जोर-शोर से कहा गया िक 45 करोड़ लोगो ंको फायदा पहंुचाया
। 35 परस�ट लोग िमडल �ास म� आते ह� । िमडल �ास की प�रभाषा नही ं पता है, ?
(व्यवधान) िकसानो ं का कज� माफ कर दीिजए, म� आपका स्वागत करंूगा, वंदन करंूगा,
अिभनंदन करंूगा । कज� क्यो ंबढ़ा रहे ह�?

इनकम टैक्स म� 12 लाख की छूट की सच्चाई यह है िक केवल 7.4  करोड़ लोग इनकम
टैक्स भरते ह�,  िजसम� से 5.2 करोड़ लोग िनल इनकम टैक्स भरते ह�, जो 70 प्रितशत के बराबर
है, 2 करोड़ लोग ओल्ड आयकर व्यवस्था के अंतग�त ह�, अब डेढ़ करोड़ लोग बच गए, डेढ़
करोड़ म� से मु��ल से कुछ ही इनकम टैक्स पेइंग होगें, जो 7 लाख से 12 लाख रुपये के बे्रकैट
म� आते होगें । सात लाख रुपये पाने वाले से तो पहले ही आप कुछ नही ं लेते थे । सच सुन
लीिजए, मु��ल से 20-30 लाख लोगो ंको इनकम टैक्स म� राहत दे रहे ह�, बारह लाख रुपये से
बारह लाख दस हजार हो जाए तो आप 65, 500 रुपये वसूल ल�गे, बीस से तीस लाख लोगो ंको
राहत दे रहे ह� ।
          म� दो बात� कहंूगा, आपने बीस से तीस लाख लोगो ंको बारह लाख रुपये म� राहत दी,ं
हाउिसंग लोन पर �रबेट िमलता था, बच्चो ंकी फीस पर िमलता था, हेल्थ इन्श्योर�स पर िमलता
था, आपने सब छीन िलया, सबको आपने वापस कर िदया ।

सरकार की हमेशा से नीित रही है िक देश को जुमलो ंऔर अच्छी-अच्छी बातो ंम� बहका दो
। चंद महीने बाद आठवां पे कमीशन शुरू होगा । आप सात से बारह लाख रूपये पर छूट देने
की बात कह रही ह� । म� आपसे िनवेदन करंूगा िक जब आप जवाब देने के िलए खड़ी हो ंतो
घोषणा कर�  िक आठवां पे कमीशन लागू होने पर छूट को प्रपॉशनेटली बढ़ा िदया जाएगा । अभी



आप छूट देने की बात कह रही      ह� । सभी लोग इनकम टैक्स के दायरे म� आ जाएंगे । ?
(व्यवधान) म� िवरोध नही ंकर रहा हंू । म� देश के िकसानो ंके बारे म� भी कुछ कहना चाहंूगा । पूरे
देश म� एग्रीकल्चर ग्रोथ को �रकाड� िकया गया । यह 3.3 प्रितशत था जबिक हमारे उत्तर प्रदेश
म� 2.5 प्रितशत है । यह कहानी तस्वीर खासतौर से उत्तर प्रदेश का बयां कर रही है । 

जो अच्छी-अच्छी बात� ये लोग करते ह� । यूपी म� 69 हजार िकसान कज� म� डूबे ह� । देश म�
हर घंटे एक िकसान आत्महत्या कर रहा है । आमदनी दोगुना करने वाले लोग देख� िक today,
18.7 crore farmers are under agricultural loan obligations. इ�ों�ने दोगुना दाम देने
का वायदा िकया      था । ये िकसान भी ह� । 16 लाख करोड़ रुपये आपने अपने उद्योगपित िमत्रों
का माफ कर िदया । िकसान आत्महत्या कर रहे ह� और आप पीठ ठोकंकर कहते ह� िक हमने
के्रिडट काड� की िलिमट 3 लाख रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर दी ।

मैडम, हम पूवा�चल से आते ह� । हमारे पूवा�चल के िकसान पि�मी उत्तर प्रदेश, पंजाब,
ह�रयाणा के िकसानो ंकी तरह नही ंह� । हमारे िकसान एक बीघा, डेढ़-दो बीघा वाले होते ह� ।
उनको आप कज� के जाल म� फंसाना चाहते ह� तािक वे आत्महत्या के िलए मजबूर हो जाएं ।
हमारे यहां कोई उद्योग-धंधा नही ं है । हमारे यहां छोटे-छोटे िकसान ह� । म� सरकार से मांग
करता हंू ? (व्यवधान) उनको छूट है, बोलने दीिजए । िपछले 5 सालो ंम� इ�ों�ने िकसानो ंके िलए
कुछ नही ंिकया है । म� िकसानो ंके कज�माफी की बात कर रहा हंू । आप िकसानो ंका कज� माफ
कर�  ।
          मैडम, म� िशक्षा पर आता हंू । समय के िहसाब से थोड़ा कट-शॉट� कर रहा हंू । ये वाट्स
अप यूिनविस�टी वाले लोग ह� । म� िशक्षा कमेटी म� म�बर हंू । प्राइमरी सू्कलो ंम� 10 लाख टीचरों
की वैक� सीज़ खाली ह� । आपके पास इतना पैसा नही ंहै िक टीचरो ंको अपॉइंट कर द�  । प्राइमरी
सू्कलो ंम� जहां आप टीचर अपॉइंट नही ंकर सकते, तो िफर देश की िशक्षा-व्यवस्था बनाने की
बात आप कैसे कर सकते ह�? उन सू्कलो ं की हालत क्या है? म� 30 से 35 प्रितशत क� द्रीय
िवद्यालयो ंकी बात कर रहा हंू । संिवदा पर वे नौकरी कर रहे ह� । वे खुद ही सुरिक्षत नही ंह� ।
उनको खुद नही ंपता िक वे कांटीनू्य कर� गे या नही?ं यह िकतनी बड़ी िवडंबना है िक 9वी ं�ास
म� गिणत का एक टीचर जाता है, जो रेगु्यलर है और एक लाख, सवा लाख सैलरी पाता है, जबिक
संिवदा वाले टीचर को आप 40 हजार सैलरी देते ह� । यिद आप टीचरो,ं जो समाज को िदशा देने
का काम करते ह�, उनके साथ भेदभाव कर� गे, तो िफर देश को आगे बढ़ाने की आप क्या बात
कर रहे ह�? प्रधान मंत्री जी आते ह� और एमबीबीएस की सीट� 1 लाख बढ़ा      दी ं। 10 हजार
सीटो ंका प्रस्ताव पा�रत कर िदया िक 10 हजार सीट� बढ़ाएंगे । ? (व्यवधान)
          मैडम, अभी तो केवल 5 िमनट हुए, 8 िमनट का टाइम िदया गया था । आप डेटा मांग
लीिजए । हर मेिडकल कॉलेज, इंजीिनय�रंग कॉलेज म� पीजी फैकल्टी की जरूरत होती है । देश
म� पीजी फैकल्टी नही ं है, लेिकन एमबीबीएस की सीट� बढ़ा दी,ं तो क्या उन िवद्यािथ�यो ं को
अधकचरे टीचरो ंसे आप पढ़वाएंगे? आप जान से खेल�गे?  आप हवाई जहाज की बात कर रहे ह�
। आजमगढ़ म� प्रधान मंत्री जी हवाई अ�े का उद्घाटन करके आए थे । उस समय चुनाव था ।
आप पता कर लीिजए िक िकतने हवाई अ�े चल रहे ह�? हवाई जहाजो ंकी हालत यह है िक यहां



से लंदन जाओ तो 30 हजार रुपये, लेिकन प्रयागराज जाओ तो 50 हजार रुपये । यह आपकी
सरकार है । बजट भाषण म� आप जो बात� करते ह� और जनता पर अहसान करने का काम करते
ह�, उसके िलए म� दो लाइन� िफर दोहराना चाहता हंू और उ�� बार-बार दोहराऊंगा ।
आप अवाम पर कुछ ऐसे अहसान करते ह� ।
आंख� तो छीन लेते ह� और च�े दान करते ह�॥
          मैडम, अंत म� म� एक अनुरोध करते हुए आपसे हाथ जोड़कर कह रहा हंू िक पूवा�चल
बहुत िपछड़ा हुआ है । भुखमरी की कगार पर है । हमारे यहां उद्योग नही ंह� । हमारे यहां छोटे
िकसान ह� । हमारे यहां बाढ़ और सुखाड़ का के्षत्र है । आप िदल पर हाथ रखकर सोच� िक यिद
पूवा�चल के िलए कुछ न िदया हो, तो पूवा�चल पर उपकार कर दीिजएगा और मेरे घोसी
लोकसभा म� बंद पड़ी िमलो ंको चलवा दीिजए । उनसे रोजगार के अवसर प्राप्त होगें । बोलना तो
बहुत कुछ था । अंत म�, म� यही कहंूगा िक यह बजट िकसान िवरोधी है, नौजवान िवरोधी है,
िशक्षा िवरोधी है, िचिक�ा िवरोधी है और इस बजट म� कुछ भी नही ंिमला है । धन्यवाद ।
 
*m47 �ी दश�न िसंह चौधरी (होशंगाबाद) : धन्यवाद सभापित महोदया । आज म� आपको
और अपनी पाट� को धन्यवाद देता हंू िक मुझे बजट पर बोलने का मौका िदया । यह बजट,
िजसको माननीय िवत्त मंत्री िनम�ला सीतारमण जी ने रखा है, यह िवकिसत भारत के मॉडल का
बजट है । इस बजट  का मुख्य उदे्दश्य िवकास म� तेजी लाना, समावेशी िवकास सुिनि�त करना,
िनजी के्षत्र म� िनवेश को बढ़ाना, घरेलू मनोभाव को उल्लास से भरना और भारत के बढ़ते मध्यम
वग� की खच� क्षमता को और सहूिलयत देना है । बजट म� ऐसे लक्ष्यो ंको लेकर काम िकया गया है
। 25 करोड़ गरीबो ंको गरीबी रेखा से बाहर लाया गया है । म� इसके िलए बधाई देता हंू । म�
बधाई इसिलए भी देता हंू िक इस बजट म� मध्यम वग� को बहुत राहत दी गई । चंूिक म� एक
िकसान वग� से आता है, आज पूरे िकसान वग� म� हष� और उल्लास का वातावण है । कृिष हमारी
रीढ़ की ह�ी है । इसी कारण धन-धान्य कृिष योजना म� 100 ऐसे िजलो ंको शािमल िकया है, जो
खेती म� कमजोर ह� । इसम� एक करोड़ सात लाख िकसानो ंको कवर करने का काम िकया गया
    है । म� इसके िलए भी बधाई देता हंू । िकसानी और खेती करने वाले मजदूरो ंका पलायन न
हो, उसके िलए खेती को और बढ़ावा देने का काम िकया गया है । म� इसके िलए बधाई देता हंू ।
          िबहार म� मखाना बोड� गिठत करके ऐसे िकसानो ंको, जो वष� से वंिचत थे, उनको लाभ
देने का काम िकया गया है । िकसान के्रिडट काड�, अभी हमारे साथी बोल रहे थे, इसको 3 लाख
रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर िदया गया है । पहले गाँव का एक साहूकार पूरे गाँव को
दबाकर रखता था । पहले बहुत बदतर हालत थी । पहले एक कहावत कही जाती थी ? ?उत्तम
खेती मध्यम बान, िनकृष्ट चाकरी,भीख िनदान?  । लेिकन अब म� गव� के साथ कह सकता हंू िक
अब खेती म� स�ान िनिध से िकसानो ंका स�ान लौटा है । हमारे िवगत प्रधानमंत्री माननीय
अटल िबहारी वाजपेयी जी िकसान के्रिडट योजना लेकर आए थे, िजससे भारतीय अथ�व्यवस्था
और ग्रामीण अथ�व्यवस्था म� आमूल-चूल प�रवत�न हुआ था  । इसको 3 लाख रुपये से बढ़ाकर 5
लाख रुपये करके न केवल िकसानो ंको राहत देने का काम िकया गया  ब�ल्क उनके जो अन्य



रासे्त ह�, चाहे वे उद्योग के िलए हो ंया िकसी और चीज के िलए, उनको भी खोलने का काम िकया
है । दलहनो ंके िलए ?आत्मिनभ�र िमशन? की घोषणा की गई है । म� इसके िलए भी धन्यवाद
देना चाहता हंू । पूरे िवश्व ने माननीय मोदी जी के नेतृत्व को ?श्री अन्न योजना? सिहत कई
योजनाओ ंके िलए सराहा है और पालन करने का प्रयास िकया है, चाहे वह योग िदवस हो या
अन्न योजना हो । दलहन और श्री अन्न के मामले म�, चंूिक आज हर घर म� रोग पैदा हो रहे ह� और
हमारी जो पुशै्तनी खेती थी, पुरातन खेती थी उसको दूर करने का काम कांगे्रस के राज म� हुआ
था । इ�ों�ने उद्योग को ही सव�प�र रखा था । उसम� भी ये तथाकथित व्य�क्तयो ंके िलए रखते थे ।
?आत्मिनभ�र भारत?, जो गांव के रासे्त से होकर िनकलता है, जो गरीब के रासे्त से होकर
िनकलता है, उसको माननीय मोदी जी ने लागू िकया     है ।
          दालो ंम�, चाहे वह अरहर हो, उड़द हो या मसूर हो, उसम� आत्मिनभ�रता के िलए बजट म�
माननीय िवत्त मंत्री ने जो घोषणा की है, उसके िलए म� उनको हृदय से बधाई देता हंू ।
          आज नए सेक्टर, एमएसएमई म�, जो सवा�िगण िवकास सुिनि�त करता है, उसम� माननीय
िवत्त मंत्री जी ने के्रिडट गारंटी कवर िदया है । उसको सूक्ष्म उद्योगो ंके िलए 5 करोड़ रुपये से
बढ़ाकर 10 करोड़ रुपये कर िदया गया है । म� इसके िलए बधाई देता हंू । इससे डेढ़ लाख
करोड़ का ऋण उपलब्ध हो सकेगा । म� इसके िलए भी बधाई देता हंू । म� माननीय िवत्त मंत्री जी
का धन्यवाद इसिलए करता हंू, क्यों�िक उ�ों�ने ऐसे के्षत्रो ंम�, चाहे वह जूते का हो या चमड़े का हो,
एक जमाने म� चमड़े के उद्योग को हीन दृिष्ट से देखा जाता था, अब उसको भी 4 लाख करोड़
रुपये का कारोबार, िजसम� 1.1 लाख करोड़ रुपये तक िनया�त होने की उ�ीद बढ़ गई है ।
इसके िलए म� आपको बधाई देता हंू ।
          �खलौना िविनमा�ण, जब हम िसंधु घाटी सभ्यता और भारत की िजतनी भी सनातनता है,
उसको देख�गे तो पाएंगे िक उसम� �खलौने का महत्वपूण� स्थान रहा है । माननीय मोदी जी ने
भारत म� �खलौने के िलए िटकाऊ और वैिश्वक क� द्र बनाने की योजना बनाई है । इसके िलए म�
उनका धन्यवाद करता हंू । कस्टमाइज के्रिडट काड� जो सूक्ष्म उद्योग के उद्यमो ं के िलए है,
उसको 5 लाख रुपये की सीमा से बढ़ाकर 10 लाख रुपये करने का काम िकया गया है ।
          माननीय िवत्त मंत्री जी ने पहले ही वष� 10 लाख काड्�स जारी करने का काम िकया है । म�
उनको धन्यवाद देता हंू । संशोिधत एमएसएमई वग�करण, िजसम� िनवेश और टन�ओवर सीमा
को बढ़ाकर क्रमशः  ढाई और दो गुना करने का काम िकया गया है, िजससे आम और गरीब
व्य�क्त के जीवन म� अमूल-चूल प�रवत�न होगा । म� धन्यवाद देता हंू िक उ�ों�ने बेहतर कल के
िलए ?िमशन सक्षम आंगनवाड़ी और पोषण 2.0? को शुरू िकया है । अगर कोई आठ करोड़
बच्चो,ं एक करोड़ माताओ ं और 20 लाख िकशो�रयो ं के िलए पोषण सहायता देने का काम
करेगा, तो वह हमारी सरकार करेगी, इसिलए म� उनको धन्यवाद देता हंू ।

म� धन्यवाद देता हंू िक स्वास्थ्य सेवाओ ंम� वष� 2025-26 म� 10,000 अित�रक्त मेिडकल
सीट्स और 200 क� सर केन्द्र स्थािपत िकए जा रहे ह� । क� सर जैसी गंभा�रयो ंका इलाज कराने म�
काफी िदक्कत� आती ह� । म��ने तो अपनी मां को क� सर की वजह से खोया है । म��ने उसका बहुत
अध्ययन िकया है । म� जानता हंू िक हर घर म� ससे्त इलाज की जरूरत है । म� इसिलए सरकार



को धन्यवाद देता हंू िक िजस रसायन और खाद्यान्न के कारण क� सर जैसी बीमारी बढ़ रही है, इस
बजट म� प्राकृितक कृिष को बढ़ावा िदया जा रहा है और इस प्रकार की स्वस्थ खेती और स्वस्थ
मानव की कल्पना की गई है । इसिलए 36 जीवन रक्षक दवाओ ंको मूल सीमा शुल्क म� पूरी
तरह से छूट दी गई है । म� सभी गरीब लोगो ंकी ओर से िवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देता हंू ।
िवपक्ष कहने के िलए कुछ भी कहता रहे-
मांझी तेरी कश्ती के तलबगार बहुत ह�, इस पार कुछ मगर उस पार बहुत ह�,
िजस शहर म� खोली है तूने शीशे की दुकान, उस शहर म� पत्थर के खरीदार बहुत ह� ।

 
महोदया, म� कहना चाहता हंू िक ?पीएम जन आरोग्य योजना? के तहत लगभग एक

करोड़ वक� स� के िलए स्वास्थ्य सेवा कल्याण सुिनि�त करेगी, इसिलए म� उनको धन्यवाद देता हंू
। ब�को ंका बढ़ा हुआ ऋण, 30,000 रुपये की सीमा वाले यूपीआई िलंक्ड के्रिडट काड� और
क्षमता िनमा�ण सहायता के माध्यम से उनके कल्याण को आगे बढ़ाया जाएगा, इसिलए म� उनको
धन्यवाद देता हंू । सरकारी सू्कलो ंम� 50,000 अटल िटंक�रंग लैब्स की शुरुआत, युवाओ ंको
कौशल प्रदान करने के िलए पांच राष्ट� ीय उतृ्कष्टता केन्द्र तथा 6,500 अित�रक्त छात्रो ं को
समायोिजत करने के िलए आईआईटी का िवस्तार िकया जा रहा है । अभी-अभी हमारे मध्य
प्रदेश के मुख्यमंत्री डॉक्टर मोहन यादव जी के नेतृत्व म� सात संभागीय सिमित हुई ह�, िजसम�
एक-एक िजले म� 30 हजार करोड़ रुपये का इ�ेस्टम�ट िमल रहा है । यह मोदी के माग�दश�न म�
िवकिसत भारत का रास्ता खुला है ।

तूफान म� ताश का घर नही ंबनता, रोने से िकसी का िबगड़ा मुकद्दर नही ंसुधरता,
दुिनया म� जीतने का हौसला रखो,
क्यों�िक एक हार म� कोई फकीर और एक जीत म� कोई िसकंदर नही ंबनता ।

माननीय मोदी जी के नेतृत्व म� िनजी भागीदारी और पीपीपी मॉडल बनाने का काम िकया
गया    है । उसम� बुिनयादी ढांचो ंको तीन वष�य प�रयोजनाओ ंको पाइपलाइन म� आगे बढ़ाने का
काम िकया गया है, म� उसके िलए धन्यवाद देता हंू । राज्यो ंम� 50 साल के �ाज मुक्त ऋण के
िलए 1.5 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान िकया गया है, इसिलए म� उनको धन्यवाद देता हंू । म�
धन्यवाद देता हंू िक नई प�रयोजनाओ ंके िलए 10 लाख करोड़ रुपये जुटाने का लक्ष्य रखा गया
है ।

माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने नदी जोड़ो ंका जो सपना देखा था, म� धन्यवाद देता
हंू िक हमारे मध्य प्रदेश म� उसकी शुरुआत हो गई है । चाहे वह केन-बेतवा नदी प�रयोजना हो
या चाहे पाव�ती-कालीिसंध-चंबल नदी प�रयोजना हो । हजारो-ंकरोड़ रुपये की योजनाएं ह� ।
पहले हमारा िकसान एक समय म� एक फसल पैदा नही ंकर पाता था । यह मोदी जी का वष�
2025 का भारत है । म� इसके बारे म� नही ंकह रहा हंू, ब�ल्क स्वामी िववेकानंद जी ने कहा था
िक 18वी ंऔर 19वी ंसदी िब्रटेन और इं��ड की थी, 20वी ंसदी अमे�रका की है, लेिकन 21वी ं
सदी भारत की होगी । यह मोदी जी का भारत है, जो पूरे िवश्व का नेतृत्व करने के िलए खड़ा है ।
अथ�व्यवस्था म� अनेको ंनवाचार को बढ़ावा िदया जा रहा है । ?(व्यवधान)



16.00 hrs
*m48 �ीमती शता�ी राय बनज� (बीरभूम) : मैडम, थ�कू्य । लास्ट 16 साल से हाउस म�
बैठकर िजतनी बार बजट सुनती हंू, तो ऐसा लगता है िक िकतना अच्छा बजट है । ओहो, इसम�
िकतना कुछ िमल गया है । जब म� घर जाकर पढ़ती हंू तो लगता है िक एकु्चअली क्या िमला है
और क्या िमलना चािहए । जैसा मैडम ने बोला है िक पॉवट� जीरो परस�ट तक, तो मुझे लगता है
िक िमिनस्टर ने गांव म� कभी जाकर ? (व्यवधान)
माननीय सभापित : मंत्री जी, आपने क्या बोला है?
�ी िग�रराज िसंह : म��ने आग्रह िकया है िक यिद कोई सदस्य इस समय बोल रहे ह�, तो वह सवाल-
जवाब तो नही ंहै । यह उिचत नही ंलगता है । म��ने यह प्राथ�ना आपसे की है । ? (व्यवधान)
*m51 �ी दश�न िसंह चौधरी : मैडम, म� एक िमनट म� अपनी बात समाप्त करता हंू ।?
(व्यवधान)  
माननीय सभापित : शताब्दी जी ।
? (व्यवधान)
�ी दश�न िसंह चौधरी : मैडम, मुझे केवल एक िमनट दे दीिजए । ? (व्यवधान)
माननीय सभापित : सॉरी । अब दोबारा नही,ं क्यों�िक उनका भाषण शुरू हो चुका है ।
*m53 �ीमती शता�ी राय बनज� : मैडम, थ�कू्य । म� िफर से बोल रही हंू िक लास्ट 16 साल
से जब बजट हाउस म� सुनती हंू तो लगता है िक बहुत कुछ िमला है, लेिकन जब घर जाकर
पढ़ती हंू तो लगता है िक िकतना िमलना चािहए, लेिकन एकु्चअली म� क्या िमला है । मैडम ने
पॉवट� की बात की है । मुझे लगता है िक मैडम को गांवो ंम� जाना चािहए, तब पता चलेगा िक
पॉवट� िकसे बोलते ह� । उनकी िसक्यो�रटी और प्रोटोकॉल की वजह से शायद िसग्नल म� कभी
उनकी गाड़ी खड़ी नही ंहुई है । वहां पता चलता है िक बचे्च गाड़ी को आकर धोने लगते ह�, कैसे
धूप बेचते ह�, कैसे िज�ा�स्टक िदखाते ह� । अगर वह वहां रह�गी तो पता चलेगा िक देश म� पॉवट�
का क्या हाल है । What we all need to accept is that childhood malnutrition in India
is a direct result of both poverty and systematic inequalities.  The record
indicates that India has the highest child wasting rate in the world, which is 18.7
per cent, and 35.5 per cent of children under five are medically listed as having
their growth stunted.
          The Budget of Saksham Anganwadi and Poshan 2.0 saw hardly an
increase of 3.58 per cent. Despite allocation to a few concerns during the
Finance Minister?s address, the Budget remains silent on Anganwadi workers
and Mid-day Meal scheme.      

The Budget for the National Health Mission, which contributes towards
strengthening the public health system, especially, at the primary care level, has
been allocated with a mere rise of 3.4 per cent in real terms.  Therefore, there is
a decline in its allocation.



          अभी इस बजट को िफल्मी ल��ेज म� बोल� तो 12 लाख रुपये से िहट है । मुझे जानना है
िक िकतने लोगो ंकी महीने म� एक लाख रुपये की इनकम है और उसकी परस��टेज क्या है? म�
�रके्वस्ट करंू िक मेरी कॉ�ी�ूएंसी बीरभूम म� 12 हजार ऐसी नौकरी दे द�  तो मेरी
कॉ�ी�ूएंसी म� उन लोगो ंको इनकम टैक्स �ी नही ंचािहए । वे दो लाख तक इनकम टैक्स
भर द�गे, लेिकन उनको नौकरी चािहए ।

In 1990, six per cent employment was there in the organised sector.  In
2025, the same rate of six per cent of employment is there in the organised
sector. That means, there is no employment growth in the organised sector. The
MSME houses approximately 62 per cent of employment to the women.  The
micro units have the employment strength of 10.20 crore. The Government has
increased the loan gratuity scheme.  The Government needs to note that the
micro and small units cannot further carry the burden of complicated GST and
other imposed obligations.

According to a Report of NITI Aayog, as of 2021, there were approximately
7.7 million gig workers in India.  The gig workforce is expected to expand to
23.5 million workers by 2029-30. Why is the Government not introducing a
dedicated law for these gig workers and give them the legal status? Does this
Budget try to address internal problem of the economy? Perhaps, it is not. What
we have seen on a regular basis is, there is an allocation but there is no actual
spending. 
          As far as Swachh Bharat Mission is concerned, Rs. 2392 crore was spent
in 2021-22.  The allocation under this Misson in 2022-23, under the urban
component, was Rs. 5000 crore whereas the spending was only Rs. 2,159
crore. Now, the allocation under the urban component has received Rs. 5,000
crore.
          In respect of Jal Jeevan Mission, the allocation was Rs. 70,000 crore in
2023-24 but only Rs. 23,000 crore were spent. This time, Rs. 67,000 crore has
been allocated for this.
          मैडम ने मखाना के बारे म� बोला था । म��ने सोचा िक कोई अलग से स्कीम होगा, लेिकन
बाद म� पता चला िक खाने वाला मखाना होता है । मुझे लगता है िक मखाना लकी है, उसका
अचीवम�ट है िक वह पािल�याम�ट म� बजट तक पहंुच गया । यह गवन�म�ट का कोई अचीवम�ट नही ं
है । इसम� बढ़ा-चढ़ाकर बोलने की कोई बात नही ं है िक मखाना के िलए हमने इतना िकया ।
इंिडया म� ऑलरेडी काफी काम है । म� एक बात और बताना चाहती हंू िक इस सरकार और
पाट� का हमेशा इलेक्शन का बजट होता है, ऐसा क्यो?ं डेवलपम�ट नीिडड के िलए होता है । देश
म� कहां डेवलपम�ट की जरूरत है । बी फोर बीजेपी, बी फोर िबहार और बी फोर बंगाल । बंगाल



ने इनको वोट नही ंिदया, इसिलए क्या यह इलेक्शन पर डेवलपम�ट िडप�ड करेगा? लेिकन िबहार
म� इलेक्शन है, शायद वह लोग बहुत वोट द�गे, यह सोचकर उसका एलोकेशन हुआ । लेिकन
मुझे लगता है िक हम हमेशा इस पर ध्यान द�  िक डेवलपम�ट िकसिलए चािहए, िकतना चािहए
और कहां तक चािहए । मुझे पता है िक टाइम कम है और मुझे बहुत कुछ बोलना था । मेरी एक
�रकै्वस्ट और सजेशन है िक अगर िजतने माइक्रोफोन्स ह�, उनके साथ एक लाइिडटेक्टर लगा द�
तो पता चलेगा िक कौन िकतना झठू बोल रहा है और कहां तक झठू बोल रहा है और िकतना
झठू हाउस म� बोलते ह�? इसम� यह भी पता चलेगा िक िमिनस्टर के पीछे बैठकर थपथपाकर
साउंड देते ह�, वह साउंड ज्यादा है या लाइिडटेक्टर का साउंड ज्यादा है । देश को यह भी
जानना चािहए िक झठू कहां है, सच कहां है और मुझे लगता है िक यह िसस्टम बनने से सच
ज्यादा बोला जाएगा और झठू कम होता जाएगा ।
माननीय सभापित: आपने समय म� अपना भाषण खत्म िकया, थ�क यू ।
SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAGAON): Thank you, Madam, for giving me this
opportunity.

Exactly about a fortnight before the hon. Finance Minister presented the
Budget, the C-Voter carried out a survey asking respondents about what would
be the anticipation of the Budget and beyond the Budget. You would be
surprised to know that when the figures were given to the public, about 37 per
cent of the people responded by saying that irrespective of the goodies that
probably would be forthcoming in the Budget, the life of common people would
only be getting harder for another one year and after that.

Madam, you would be surprised to know that two-thirds of the respondents
say that the prices have only been skyrocketing since 2014. About 50 per cent
of the respondents have said that inflation has directly hit their lives and it is
becoming worse. This is the highest level of pessimism probably registered
over a decade. These are not the cold statistics. These are the real fears.
These are the real apprehensions, real struggles and real agonies. So, I hope
that the Finance Minister and the Government would try to understand the fear
of common people.

Madam, in 1991, when the former Finance Minister, Late Prime Minister Dr.
Manmohan Singh, presented his Budget, he quoted Victor Hugo. He said:
?No force on Earth can stop a good idea whose time has come.?

Indeed, he presented an epoch-making Budget which really did a course
correction and set a new paradigm of development for the country. And today,
after more than two decades, we are still basking on the path that was set out
by Dr. Manmohan Singh in 1991. But for more than two decades, our Finance



Minister has been presenting the Budget. Frankly speaking, I do not see any
new idea that has been translated or which has added a new dimension to the
people of India for enhancing their quality of lives.
          Madam, yes, there is much hullabaloo of this income tax rebate up to
Rs.12 lakh. I would like to point out that by raising the bar of relaxation of the
income tax up to Rs.12 lakh, you are going to benefit only two per cent of the
total population. But what about the rest 98 per cent of our population who have
been left in the lurch?
          Today, I would like to cite examples of four persons, the common people,
whom I met recently, and I hope that the hon. Finance Minister would take note
of the aspirations of these people, whose cases I am going to cite.
          When our leader, Rahul Gandhiji spoke during the Motion of Thanks on
the President?s Address, he did stand up here and instead of criticising the
Government, he gave a new narrative. He set a new narrative before the people
of India through this Parliament. Similarly, we are not here just to criticise the
Budget. I would like to give a new alternative, a new paradigm and, if
necessary, the hon. Finance Minister can take note of this. I would like to
provide alternative proposals against these four examples that I want to give.
          Just a fortnight before this Budget was placed in the House, I met Saponti
Hazarika, a daily wage earner in my constituency. He told me that despite
getting five-kilogram rice under the Garib Kalyan Yojana, his family is going
through a dire state in spite of cutting all the expenses. In Assamese he said: ?
sokolu faltu khoros bondho kori disu?.   It means that he cut all the frills of his
life.
          On the one hand, the monthly expenses of his family have doubled, but
on the other hand, the wages that he earns are remaining stagnant. That is why
he asked me, how much longer we can survive like this. This is an area where I
would say that the Government has failed. The prices of all commodities are
rising and there is no meaningful relief from your side. There is no major
intervention by the Government to curb inflation beyond some vague fiscal
targets. The income disparity is widening due to corporate tax breaks, but there
is no direct support for the struggling families.
          Madam, here is the alternative proposal from us ? a) expand and
strengthen food security, increase allocation of PDS, and universalise free
ration distribution for next two years; b) increase MGNREGA wages and expand



minimum work days, raise daily wages to match inflation and ensure 150
guaranteed work days instead of 100 days; c) provide direct income support,
expand cash transfers for low income families, model the global best practices
in terms of inflation relief, and reduce GST on essentials like food, medicines,
medical insurance and household staples.
          Then, I would like to give another example. About a month ago, in a
railway compartment, I met one young graduate, Dipankar Mahapatra from
Odisha. He is just 25 years old. During conversation he told me that he has
been applying for jobs for the last three years. He told me that a degree means
nothing because there are no jobs. Talking to him, I was wondering, how I
would instil hope in his mind because he is in a hopeless situation.
          Madam, where did the Government fail? The hon. Finance Minister has

been presenting the annual Budget. This is the 8th time. But where has this
Government failed? Unemployment is at a decade high level despite of a
perceptibly high GDP growth. Skilling programmes, with changing times, have
failed to translate into job placements. Both the MSME and the unorganized
sector, India?s largest job creators, are struggling due to poor credit access and
centralising of economic activities.

Madam, here is the prescription from our side. There should be expansion
of economic activities. Put more money in the pockets of the lowest income
groups so that demand for consumption increases. One does not have to be an
economist to know this. It is common sense that if you put more money in the
pockets of the common people, who live in the lower strata of economic
pyramid, actually our economy expands and the canvas of economic activities
also proliferates. That is how demand for consumption and demand for jobs are
created. But this Government is doing nothing. For public sector hiring, push
should be given. Fill up two million plus existing Government jobs, vacancies
within the next year. Demand-driven skilling programmes and MSME revival
fund are utmost necessary. At the same time, like MGNREGS, Urban
Employment Guarantee Scheme should be initiated. The National Employment
Guarantee Programme for cities, modelled on MGNREGS, should also be
initiated in this country.

Madam, I want to give a third example. This is regarding Nidhiram
Bordoloi, another farmer from my constituency. He has been a farmer, but due
to vagaries of nature and untimely floods, all his crops are destroyed. He does



not have a future. What he told me is: ?Our land and waters have become
unreliable. Yet this Budget does nothing to protect us.? Your failure is that there
is no dedicated climate resilience fund, despite extreme weather losses; lack of
disaster insurance for small farmers and unorganized workers; and weak urban
climate planning leading to flooding and heat waves.

Madam, these are the few examples that I wanted to give, and these
actually reflect the aspirations of the people. I want to say just a few words
before I conclude. It is not a stupid idea that an elected representative like me
stand up and say something. What I would like to say is that life continues, but
we have to try to make life more meaningful. That is why I am saying that in
your Budget, you may have tried to solve a popularity problem of your
Government, but it has not solved the problems of our people. It has not given
new ideas, new dimensions, or it has not addressed the feeling of hopelessness
that is all-pervading in our country.

Thank you.
डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगंज) : सभापित महोदया, म� आपका आभार व्यक्त करता
हंू िक आपने मुझे यूिनयन बजट 2025-26 पर अपनी बात रखने का मौका िदया है । माननीय
िवत्त मंत्री जी के द्वारा पेश िकया गया बजट देश की अथ�व्यवस्था को मजबूती के साथ-साथ
इकोनॉिमक ग्रोथ को भी बढ़ावा देगा । िपछले साल बजट पेश करते हुए माननीय िवत्त मंत्री जी ने
िवत्तीय घाटे को 4. 5 प्रितशत से नीचे रखने की बात की थी । वष� 2026 के िलए इस घाटे का
लक्ष्य 4.4 प्रितशत रख कर उ�ों�ने इस घाटे को कम िकया है ।

महोदया, जनवरी, 2025 म� आईएमएफ के वल्ड� इकोनॉिमक आउटलुक ने साल 2025 म�
वैिश्वक गं्रथ के अनुमान के साथ-साथ वष� 2026 के अनुमान म� कटौती की है । इंटरनेशनल
मॉनेटरी फंड के अनुसार वष� 2026 म� यह ग्रोथ 3.3 प्रितशत रह सकती है ।

 महोदया, वल्ड� ब�क के अनुसार सामान और सेवाओ ंके िनया�त का वष� 2023 म� भारत के
जीडीपी म� करीब 22 प्रितशत का योगदान था ।
              इस बजट म� 12 लाख रुपये तक की आय पर जीरो टैक्स का प्रावधान है, यह एक
सराहनीय पहल है । इससे लोगो ंके हाथ म� खच� करने लायक पैसा बढ़ेगा और खपत म� भी तेजी
आएगी । वेतन भोगी कम�चा�रयो ंको इनकम टैक्स एक्ट, 87ए के तहत 75000 रुपये की स्ट�डड�
िडडक्शन का फायदा भी िमलेगा । यह बजट वष� 2025-26 म� मजदूरो,ं गरीबो,ं मिहलाओ,ं 
िकसानो,ं युवाओ,ं व्यापा�रयो ंऔर कृिष मध्यवग�य प�रवारो ंकी आिथ�क मजबूती समेत सभी के्षत्रों
का िवशेष ध्यान रखा गया है । यह बजट आत्मिनभ�र भारत के नविनमा�ण के िलए िदशा प्रदान
करेगा ।

म� िवशेष कर माननीय प्रधानमंत्री श्री नर�द्र मोदी जी, माननीय मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार
जी और माननीय िवत्त मंत्री श्रीमती िनम�ला सीतारमण जी का आभार व्यक्त करना चाहता हंू िक



बजट 2025- 26 म� िबहार को आिथ�क मजबूती प्रदान करने के िलए िवशेष ध्यान िदया गया है ।
िबहार म� मखाना बोड� की स्थापना से मखाना की खेती को बढ़ावा िमलेगा । िबहार मखाने के
कारण  देशो ंऔर िवदेशो ंम� जाना जाता है । बजट म� पि�मी कोसी नहर प�रयोजना से िबहार
की 50,000 हेके्टयर भूिम पर खेती करने वाले िकसानो ंको लाभ िमलेगा । इसके कारण िमिथला
के्षत्र म� िवकास  को दुगनी गित िमलेगी ।

इस बजट म� आईआईटी, पटना की क्षमता का िवस्तार िकया जाएगा । इसके साथ-साथ
फूड प्रोसेिसंग संस्थाओ ं की स्थापना भी की जाएगी, जो िक एक स्वागत योग्य कदम है ।
आईएमएफ के डाटा - 2014 के अनुसार देश की पर कैिपटा इनकम 2,697 डॉलर है जबिक
हाई इनकम क�ुिनटी कंट� ी के िलए ब�चमाक�  23,380 डॉलर है । जुलाई, 2023 के �रजव� ब�क
ऑफ़ इंिडया की �रसच� के अनुसार अगर भारत को 2047 तक िवकिसत भारत बनना है तो 7.6
परस�ट प्रित वष� की दर से ग्रोथ करनी होगी । यह बजट इसी िदशा की तरफ बढ़ता हुआ एक
कदम है ।

इस बजट म� आध्या�त्मक एवं धािम�क महत्व के स्थानो ंके िवकास के साथ भगवान बुद्ध के
जीवन से संबंिधत स्थलो ंकी डेवलपम�ट की तरफ भी ध्यान िदया गया है । िपछले साल 3260.93
करोड़ रुपये िदए गए थे िजसे इस साल बढ़ाकर 3307.96 करोड़ रुपये कर िदया गया है । इस
बजट म� सू्कल से लेकर यूिनविस�टीज़ और आईआईटीज़ म� इनोवेशन पर खास फोकस िकया
गया है । गे्रजुएशन लैवल पर एमबीबीएस की सीट� भी बढ़ाई गई ह� और आईआईटीज़ म�  6,500
सीटो ं के इजाफे के साथ एडीशनल इन्�ास्ट� क्चर तैयार करने की भी व्यवस्था की गई है ।
सरकारी सू्कलो ंम� इनोवेशन को बढ़ावा देने के िलए 50,000 अटल िटंक�रंग लैब्स का लक्ष्य रखा
गया है, यह एक उिचत पहल है । म� जोर देकर कहना चाहता हंू िक  यह बजट िशशुओ ंसे लेकर
युवाओ ंतक िवकिसत भारत बनाने की ओर पहल है ।

माननीय िवत्त मंत्री जी द्वारा पटना एवं िबहटा एयरपोट� के िवस्तार के अलावा ग्रीनफील्ड
एयरपोट� के िनमा�ण का प्रस्ताव िदया गया है, यह एक सराहनीय कदम है । माननीय मुख्यमंत्री
नीतीश कुमार जी के प्रस्ताव पर गोपालगंज, जो मेरा संसदीय के्षत्र है, म� सबेया एयरफील्ड को
उड़ान योजना म� शािमल िकया गया है । 473 एकड़ की प�रिध म� बाउंड� ी िपल्ल�रंग का काम
चल रहा है । मेरा िनवेदन है िक  िबिडंग करके �ेन चलाने की शीघ्र मंजूरी दी जाए क्यों�िक इससे
गोपालगंज की िविभन्न जरूरत� पूरी होगंी । यहां डेढ़ से दो लाख लोग खाड़ी देशो ंम� नौकरी करते
ह�, इस कारण यहां िवदेशी मुद्रा का आगमन भी सवा�िधक है ।

िबहार को रेलवे के िलए 10,086 करोड़ रुपये आबंिटत िकए गए ह� जो िक पया�प्त नही ंह�,
इसे बढ़ाने की आवश्यकता है । गोपालगंज-थावे से िदल्ली एवं अन्य महानगरो ंके िलए कोई ट� ेन
नही ंहै । हमने समय-समय पर पत्र द्वारा, सदन के माध्यम से और व्य�क्तगत रूप से िमलकर
इस िवषय को सं�ान म� लाने का आग्रह िकया है, लेिकन अभी तक समस्या का िनदान नही ंहो
सका है । मेरा िनवेदन है िक  गोपालगंज-थावे से िदल्ली एवं अन्य महानगरो ं के िलए ट� ेन के
प�रचालन की समस्या का िनदान िकया जाए ।

इ�ी ंशब्दो ंके साथ म� अपनी बात समाप्त करता हंू । धन्यवाद ।



*m57 �ी चंदन चौहान (िबजनौर) : माननीय सभापित महोदया, आपने आम बजट वष� 2025-
26 पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका धन्यवाद व आभार व्यक्त करता हंू ।
          मैडम, कोई भी बजट चाहे िकसी सामान्य घर का हो, िकसी िजले का हो, प्रदेश का हो या
देश का हो, यह बजट उस संस्था के, उस इलाके की ग्रोथ का प�रचायक होता है । प्रते्यक
नाग�रक इस बजट म� अपने भिवष्य को देखने का काम करता है । वष� 2025-26 का आम बजट
60 पन्नो ंका है । म� देश की कािबल िवत्त मंत्री आदरणीय िनम�ला सीतारमण जी को बधाई देता हंू
। देश के िवकास और िवकिसत भारत के संकल्प को पूरा करने के िलए, इस िवजनरी बजट के
िलए म� अपनी पाट� राष्ट� ीय लोक दल तथा अपने नेता जयंत चौधरी जी की तरफ से समथ�न करता
हंू ।
          हम� समझना होगा िक जहां िवश्व 3 प्रितशत की िवकास दर से वृ�द्ध कर रहा है, जहां
हमारा पड़ोसी प्रितदं्वद्वी देश चाइना 5 प्रितशत की िवकास दर से वृ�द्ध कर रहा है, वही ंआज इन
वैिश्वक प�र�स्थितयो ंके दौरान भी भारत देश लगभग साढ़े 6 प्रितशत की दर से वृ�द्ध कर रहा है
।
          िवकिसत भारत वष� 2047 के संकल्प के िलए एक अनुमान लगाया गया है, जहां आज
प्रित व्य�क्त आय लगभग सवा दो लाख रुपये है, इसे वष� 2047 तक 6 गुना अिधक बढ़ानी होगी,
तब जाकर िवकिसत भारत का संकल्प जो आम आदमी देखता है, वह कही ंजाकर पूण� होने का
काम करेगा । जलवायु प�रवत�न, तनावपूण� िवश्व प�र�स्थितयां, एआई, अनेक प्राकृितक
आपदाओ,ं �ोबल इकोनॉिमक चैल�जेज को देखते हुए यह बजट बनाया गया है । प्रधान मंत्री जी
ने जहां मेक इन इंिडया का लक्ष्य िदया, िपछले िदनो ंभारत को आत्मिनभ�र बनाने का संकल्प
िलया था, वही ंराष्ट� पित जी के मेक फॉर वल्ड� के िवजन को आदरणीय िवत्त मंत्री जी ने आगे
बढ़ाते हुए इस बजट म� �ेम करने का कही ं न कही ं काम िकया है । हमारा यह सदन
ऐितहािसक सदन है । म� पूरी िज�ेदारी से कहना चाहता हंू िक िवश्व म� िजतने भारतीय हमारे
भाई-बहन ह�, अगले 20 साल भारत के ह�, जहां वष� 2047 तक हम� ग्रो करना है । म� सब को
कहता हंू िक जो लाइफ स्टाइल और बेहतर व्यवस्थाएं िहन्दुस्तान म� िमल सकती ह�, शायद ही
िवश्व म� कही ंऔर िमल�गी ।
          पूरे देश के िकसानो ंकी शान स्व. चौधरी अजीत िसंह जी की 86वी ंजयंती इसी सप्ताह
12 फरवरी को है । चौधरी साहब ने हमेशा िकसानो ंके िहत म� फैसले िलए और उन फैसलो ंने
हमेशा खेती करने वालो ंके जीवन म� भरोसा लाने का काम िकया, बदलाव लाने का काम िकया ।
िकसान िबरादरी, िकसान समाज कभी भी अपने िदलो ंसे उ�� िनकाल नही ंसकता है । वे आज
भी हमारे िदलो ंकी धड़कन म� बसते ह� । उसी िवचारधारा को बढ़ाते हुए प्रधान मंत्री धन-धान्य
योजना के अंतग�त 100 ऐसे िजले, जो कही ंन कही ंफसलो ंके प्रोडक्शन म� पीछे ह�, उ�� आगे
बढ़ाने के िलए उन िजलो ंको शॉट� िलस्ट करना, उनको बजट के अंदर, योजनाओ ंके अंदर पांच
तरीको ंसे उस के्षत्र के िकसानो ंको सशक्त करना, चाहे क्रॉप सेलेक्शन से लेकर क्रॉप रोटेशन
हो, भंडारण की उिचत व्यवस्था करनी हो, िसंचाई की नई व्यवस्थाएं करनी हो,ं ऋण का मा� यम



हो, उच्च उपज वाले जीन मोिडफाइड बीजो ंका प्रत्यारोपण हो, ऐसी योजनाओ ंसे लगभग 1.7
करोड़ िकसानो ंको लाभ होगा ।

मेरे से पूव� सभी वक्ताओ ंने दलहन के बारे म� बताया है । दलहन म� आत्मिनभ�रता िमशन
लाया गया । इसे अिधक प्रभावी बनाने के िलए मंसूर, उड़द और तुअर की दालो ंके काम को
आगे बढ़ाने का काम िकया । िबहार म� मखाना बोड� की स्थापना हो । राष्ट� ीय उच्च उपज बीज
िमशन के अंतग�त रोध प्रितरोधक उत्पादन के िलए बीज को उपलब्ध करवाने की बात हो ।

हमारे िकसानो ंको उव�रको ंकी कोई िदक्कत न हो, इसके िलए असम म� नया यू�रया संयंत्र
स्थािपत िकया जाएगा । यह काम भी कही ंन कही ंिकसानो ंके िहत म� है ।

जीन ब�क की स्थापना, पशुपालन और डेयरी के िलए 1,050 करोड़ रुपए की व्यवस्था
करना, समृद्ध िवकिसत भारत की पहचान मजबूत खेती और मजबूत िकसान इस बजट का
प�रचायक है ।

वष� 2024-25 के अनुपात म�, वष� 2025-26 म�, बजट म� 34 प्रितशत की वृ�द्ध की गई है,
इसके िलए म� फाइन�स िमिनस्टर को धन्यवाद देना चाहँूगा । पूरब से पि�म और उत्तर से दिक्षण
तक, िवश्व की सभी प�र�स्थितयो ं को देखते हुए, आज आम बजट म�, िडफेन्स के के्षत्र म� 20
प्रितशत से अिधक की वृ�द्ध की गई है । यहाँ पर पक्ष और िवपक्ष के लोग बैठे ह�, कही ंन कही ं
दोनो ंपक्षो ंके लोग इससे इते्तफाक रखते ह� ।

म� ज्यादा समय नही ं लँूगा, क्यों�िक म� खुद एक युवा सांसद हँू । हमारे देश का नौज़वान
हमेशा मोदी जी की तरफ देखता है, प्रधानमंत्री जी की तरफ देखता है, प्रदेश की सरकारो ंकी
तरफ देखता है । आज प्रधानमंत्री जी और िवत्त मंत्री जी ने देश के युवाओ ंका जो भिवष्य है,
उनको सही रोज़गार के अवसर प्रदान करने का, फुटवेयर या टॉय मेिकंग या अन्य सामानो ंके
प्रोडक्शन का काम हो, नौज़वान ही ह�, चाइना जैसे देश और आसपास के अन्य देश, जो इनके
प्रोडक्शन म� आगे है, हमारे देश के नौज़वानो ं की ही यह ऊजा� है, जो उनका सामना करके
भारत को िवश्व के पटल पर आगे रखने का काम कर� गे ।

मेक फॉर वल्ड� के िसद्धांत पर आधा�रत �स्कल इंिडया, कौशल िवकास आदरणीय जयंत
चौधरी जी और आदरणीय प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व म� आगे बढ़ने का काम कर रहा है । वही ंपाँच
राष्ट� ीय उतृ्कष्ट केन्द्र (नैशनल सेन्टर ऑफ एक्सील�स फॉर �स्किलंग) की स्थापना की जाएगी ।
युवाओ ं को वैिश्वक मानको ं के अनुसार प्रिशिक्षत िकया जाएगा । आईआईटीज म� 6500 से
अिधक सीट� बढ़ाये जाने के िलए चाहे इं�ास्ट� क्चर की ग्रोथ हो या मेिडकल कॉलेजेज म� 75,000
से अिधक सीट� बढ़ाने की बात हो, एआई म� भारत को आगे ले जाने के िलए 500 करोड़ रुपए
का िनवेश हो या हेल्थ सेक्टर हो, क� सर से लड़ने के िलए 200 डे-केयर सेन्टर बनाने की बात हो,
म� आदरणीय फाइन�स िमिनस्टर और आदरणीय हेल्थ िमिनस्टर से अनुरोध करँूगा िक
मुजफ्फरनगर और िबजनौर म� ये स्थािपत होगें, तो िनि�त रूप से एम्स पर जो लोड पड़ता है,
वह कम होगा । आदरणीय फाइन�स िमिनस्टर हमारे िलए यह एक बहुत बड़ी सौगात लेकर आई
ह� ।



क� सर मेिडसीन्स को टैक्स �ी करना, बुजुग� के िलए मेिडकल उपकरण उपलब्ध कराना
आिद सारी बात� बहुत ही िहतकारी ह� । चाहे पीएम स्विनिध योजना हो, जल-जीवन िमशन,
नु्य��यर एनज�, टू�रज्म और 12 लाख रुपए तक की आय वाले कर दाताओ ंको राहत पहंुचाने
की बात हो । मेरे पास कई पन्नो ंम� िलखी हुई ऐसी कई बात� ह�, िजनके िलए हम धन्यवाद करते ह�
और इस आम बजट का समथ�न करते ह� ।

म� अपने देश के नौज़वानो ंसे इतना ही कहना चाहंूगा िक कोई हिथयार िदखाने वाले को,
कोई गलत बात िसखाने वाले को हम अपना रोल मॉडल नही ंबना सकते ह� । अगर हम� अपना
रोल मॉडल बनाना है, हम� देश की तरक्की को आगे ले जाना है, तो हमारी फाइन�स िमिनस्टर की
तरह िवज़न हो । एनडीए सरकार की देश को आगे बढ़ाने की जो ज़बरदस्त नीितयाँ ह�, उनके
समथ�न के साथ आगे बढ़ने का काम कर� गे ।

आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता हँू और
आपका आभार व्यक्त करता हँू ।
SHRI GOPAL JEE THAKUR (DARBHANGA): The budget 2025-26 presented by Shrimati
Nirmala Sitharamanji under the leadership of the Vishwakarma of new India,
and most popularly applauded Prime Minister Shri Narendra Modiji is dedicated
to aspersion and welfare of the common-man in the country. This budget is
likely to be proved a new chapter, if progress and growth is taken into account.
The have-nots, peasants, women-folk, youth, middle-class, old-aged-people,
almost all the category of citizen have been kept in mind while preparing this
budget. Road-connectivity, healthcare, education, the Railways, defence-sector,
games and sports, rural development along with employment-generation have
also been given prominence in this budget. 

Hon. Chairperson, all the inhabitations of Mithila region are glad and proud
that hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman put on the Saari
embroidered with Mithila Painting drawn by Padmashree Dulaaree Devi while
presenting the budget. Madam, I belong to Mithila region of the State named
Bihar; and special attention has been paid to Mithila and this budget, and for
this I again express my gratitude to the Hon?ble PM Shri Narendra Bhai Modiji
and the Finance Minister.

Madam, budgetary provision to set- up a Makhana (lotus-seeds) Board and
economic package for revival of Koshi Canal Project would certainly be a boon
for Mithila region. Ninety percent of the total production of Makhana in India
takes place in Mithila region. Late Hon?ble Atalji had  established a national
Makhana Research Centre in Darbhanga. During the tenure of Congress
Government in 2005 its status of national institute was withdrawn. After a lapse



of 18 years, Shri Narendra Bhai Modi accredited Makhana to be a cultural
identification of Mithila region and accorded nationalistic status to the institution
for promoting the cult. The district-magistrate of Darbhanga has also been
awarded by Hon?ble Prime Minister under with ?ONE DISTRICT, ONE
PRODUCT.? And the lotus-seeds produced in Mithila was categorically
honoured with GI-tag in 2022. The only research centre for taking up research
work on Makhana and other agri-products cultivated in water-bodies has also
been established in Darbhanga. EMFME Scheme launched under ?
Atamanirbhar Bharat? campaign, the entrepreneurs engaged in processing of
Makhana and other food products are provided 35% of subsidy if a loan up to
Rupees 10 lacs is sanctioned to them. Simultaneously pisciculture is also being
promoted under PM Matsya Sampada scheme. The cultivation of lotus-seeds
has been expanded from 15 thousand hectares to 40 thousand hectares on
account of the positive decisions taken by the Government of India in last five
years. Lacs of farmers and entrepreneurs are engaged in cultivation of
Makhana and it?s processing. To this effect I wish to demand from the
Government of India that headquarter of the proposed Makhana Board be
established in Darbhanga and a training centre of international accreditation
and a Farmers Hostel be constructed within national Makhana Research
Centre, Darbhanga and financial aid be provided to both with according it the
status of an autonomous body. The sanctioned post of research-fellows be
increased and separate post of a director be created for the institution and be
posted there. We are sure that the promises made by Modiji has always been
fulfilled and the vogue will continue in the future. 

Madam, the Members from the opposition benches were meandering on
different point of views with regard to this budget. In 1951, the first president of
the country had sanctioned setting of a Mithila Sanskrit Post-graduation
Research Centre in the Mithila region I belong to, and the foundation-stone was
also laid there. And the same plan and project is being executed by the Hon?ble
Prime Minister and Hon?ble CM Shri Nitish Kumar and the state government of
Bihar has sanctioned 48 crore Rupees for this project. The Mithila which was
divided into 2 parts has been unified by our applauded Prime Minister Shri
Narendra Modiji with sanction of Rs. 516 crore and construction of a great
railway bridge on Koshi river. I congratulate the Finance Minister that decisions
made with consecutive budget allocation and has resulted into construction of



the biggest bridge on Koshi river after 88 years. Even the long pending issue of
Sankree-Hasanpur railway line has been resorted after 46 years. Hon. Prime
Minister has accorded construction of 88 airports in the country under UDAN
Scheme and a few of them are located also in Bihar. Constructed with a cost of
Rs. 1300 crore, the international airport Darbhanga is likely to be completed
and now-a-days the facility is availed by 25 thousand crore passengers across
the country.

Madam Chairperson, a planetarium has been constructed in Darbhanga
Bihar, super specialty hospital has been inaugurated by Hon?ble Health
Minister Shri J.P Nadda in Darbhanga, Bhagalpur, Gaya and Muzafarpur.
Almost in all the big cities of the state survey for metro rail is being carried out.
On 13 of November widely applauded Prime Minister visited the state for
inauguration of laying of underground gas pipeline amounting to Rs. 3600 crore
in Darbhanga, Supaul, Madhubani, Sitamarhi, Sheohar and the people in all this
area are full of zeal. Broadcasting from many FM radio stations. Has also been
taken up in the state. The construction- work for AIIMS Darbhanga is being
expedited with cost of Rs. 1200 crore under leadership of hon. Prime Minister
and the Health Minister Shri Gadkariji. Shrimati Nirmala Sitharamanji has
presented the eighth consecutive budget and the budgetary allocations are
being widely praised.

Dozens of bridges have been constructed on the river Ganges. Six- lane
railway bridge on Rajendra-setu, six-lane bridge on Gandhi-setu, six-lane bridge
in Deegha-ghat is a fruition of such budgetary allocations. The fertilizer in
Barauni has also been revitalized by Hon?ble Prime Minister. He has also
sanctioned in amount of Rs. 11,000 crore for solving the perennial problem of
devastating flood in the state. All of us belong to Mithila region and Hon?ble
Prime Minister has released of the Constitution of India in the language spoken
by Mother Janki 7000 years ego in the Treta era. He has also honoured late
Jananayak Karpoori Thakurji with Bharat Ratna. Whether it be expansion of
Patna airport or construction of green field airport or renovation of IIT Patna or
promoting tourism sector with development of the historical sites deleted to Lord
Buddha all these items has been included in budget this year. Providing
reservation to the EBC category and declaring it constitutionally valid has also
fructified during the tenure of this government. Providing honour to the
physically-handicapped, passage of Naari Sakti Vandan act has been another



feather of governance. Now India is advancing to become the third largest
economy of world and the government is working on that line. PM Vishwkarma
scheme, PM Suryaghar Yojna, providing LPG connection, PM Swasthya Yojna,
Jan-dhan Yojna, distributing free ration to 80 crore people, crop insurance
scheme, has been implemented. Thank you.
SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): Hon. Chairperson, thank you. I am too
surprised like my other colleagues here that the budget presented by Finance
Minister is a Union budget or a particular state?s budget. It is necessary to talk
on the future of the nation on the backdrop of 2025-26 budget. Government has
announced a lot of schemes but it differs from the reality. The budget should
consist of the issues related to Social justice, Education, Unemployment,
Health, Agriculture, industrial growth etc. but it lacks everything. Hence, I

oppose the bill. Hon?ble Chairperson, we are dreaming of becoming 3rd largest
economy in the world, but we will not fulfill this dream. Indian economy belongs
to the rural India. Farmers, Workers, and Youth are important stakeholders in
this system. In this budget, this main component has been ignored. Our Prime
Minister had said in 2014 that, we would double the income of farmers, but
never told us how he would double the income. I am presenting the real picture
here. In 2014, I had an yield of 18 quintal cotton in 1 acre, but this year only 8
quintal cotton I could yield.

Our budget talks about 5 years program of cotton development, but fails to
explain how it is going to increase. There is no announcement for KG to PG
education. There are many issues pending like Anganwadi Sevika?s salary
hike, teacher recruitment, lack of classrooms for education, absence of basic
facilities in the schools. We are dreaming of tomorrow?s developed nation. On
backdrop of this, how we can think of tomorrow?s developed nation? As of
today, we are providing free food grains to 80 crore Indians. We should not take
pride in it. How we are going to make tomorrow a developed nation? Prime
Minister said in his speech that he uplifted 25 crore people above the poverty
line but didn?t provide any logic or concrete analysis. He talked about uplifting
of 25 crore people above the poverty line, but still providing free food grains to
80 cores people. If you calculate this, it is around 105 crore people. What about
the actual condition of the rest of 35 crore Indians? Prime Minister didn?t tell the
exact situation of these 35 crore people. Hon. Chairperson, in my constituency
at Melghat, one youth committed suicide for not getting wage payment under



the MGNREGA scheme. We can imagine the economic picture of the nation
through this incident. The numbers given by Prime Minister in President?s
Address were hard to believe, I don?t know which agency provided this data.

Prime Minister said 4 core people got their houses. Earlier, he had said
he?ll give houses to all Indians, but in last 11 years, only manages to provide
only 4 crore houses. At the same time, did not provide information about how
many houses left for construction. Later, he said 12 crores toilets have been
constructed in our county, but no data provided. In her speech, the government
said that it has provided water through taps to 12 crore people without data.
Later he claimed that the government identified more than 10 lakh people who
are false beneficiaries of various schemes which may cost 3 lakh crore rupees.
I?m going to seek all this information through RTI. Adding to this, he said under
Swachh Bharat Mission, 2 lakh 300 crore got to treasury without any analysis.
Under the Aayushman Bharat Scheme, 1 lakh 20 crore have been saved which
is money of the citizens of this country. He claimed it, but how? Around Rs. 30
crore have been saved due to Jan Aushadhi centers. But, how? Don?t know. By
cleaning their own houses, 70 crore people saved money. But, how? Nobody
knows. What is this calculation? Adding to this, by doing soil testing, Rs. 30000
saved every acre, and it is claimed by the government.

Maharashtra government started Ulhas scheme. We don?t know, who?s
brain working behind this scheme, but Maharashtra government doing pathetic
work through this scheme. Under this scheme, government searching for
people aged 35 to 70 who are illiterate and working for gaining literacy. But on
the contrary, the children and all the younger students, are having less number
of teachers in the school. But the government is trying to literate people who are
aged and between 35 to 70. They say our Prime Minister is about to become
Vishwa Guru but looking at the pathetic condition of this scheme, our PM
cannot be Vishwa Guru.

I want to speak on distribution of social welfare fund under Union budget
2025-26. This budget deprives of funds for SC and ST community. Dr. B. R.
Ambedkar said, ?Democracy is a medium to bring the social and economic
change in individual life. Political democracy should convert into social
democracy. Otherwise, there would be a threat to democracy.? As a part of
constitutional duty, Part 4, article 36 to 51 in the Constitution of India, state
should follow policy directives. Article 46 underlines educational, social and



economic justice. In this budget, there is nothing for the deprived class,
minorities, bahujans etc. If we have the agenda i.e. Samvidhan Pe Baat, Vikas
Ke Saath, then we must stick to the Constitutional values. There should be
honest efforts for it. If the efforts are honest, we will give justice to deprived
classes, minorities, bahujans etc.

We are unable to see our share of education, health, livelihood,
employment and dignified life in this budget. I want to highlight the issues
related to my constituency through this budget speech. There is a narrow-
gauge train runs between Murtijapur to Achalpur, needs to be converted into
broad-gauge. For this project, Maharashtra Government made some provision.
Kindly approve this project and start it immediately. Nalganga Vainganga river
linking project should also start as early as possible. I would request Civil
Aviation minister, to look into Amravati Airport project issue and start the
functioning of the airport as early as possible. The region has good cotton and
oranges production, so kindly start a processing industry for it. There is cotton
mill issue, which is pending. Many youth have committed suicide due to this
pending issue. Salaries are not getting on time, growing unemployment is also
an important issue. Due to the oppressive conditions of forest department, in
the region of Melghat, many projects related to drinking water, electricity and
other services have been cancelled. Marathi language has been accorded the
classical language status by the government. This year, Marathi Bhasha
Sahitya Sammelan is being organised here at Delhi. When this sammelan was
organised at Ghuman, Punjab, the then railway minister arranged two trains
free of cost to reach the venue. This government has given classical language
status to Marathi, but charged triple fare for the Delhi journey with applicable
waiting charges. Mahatma Jyotiba Phule once said, ?society is like a plant and
we are fruits of this plant?. We should work to uplift society. The budget should
be based on these values. In this budget, allocation for social welfare fund is
not up to the mark. NDA is completing 11 years now, but still keep on asking
what Congress has done during last 70 years. This Government is not going
beyond, ?Hindu Khatre main Hai,? Emergency, Batenge Katenge, Ek hai toh
safe hai etc. They always debate on emergency but. I am mentioning here with
full confidence that, emergency was supported by RSS.

Lastly, I oppose this bill and conclude.



�ी सुदामा प्रसाद (आरा) : सभापित महोदया, म� आपका आभार व्यक्त करता हंूॅ िक  आपने
मुझे बजट पर बोलने का मौका िदया । म� भोजपुर िजले की महान जनता का भी आपके माध्यम
से आभार व्यक्त करता हंूॅ, िज�ों�ने मुझे िजता इस सदन म� भेजा है ।
          महोदया, वष� 2025-26 के िलए 50,65,345 करोड़ रुपये का केन्द्रीय बजट कॉप�रेटों
को राहत देकर आम जरूरतमंदो ंका बोझ बढ़ाने वाला बजट है ।

महोदया, माननीय िवत्त मंत्री िनम�ला सीतारमन ने इस सरकार का पहला आम बजट खाद्य
वसु्तओ ंकी बढ़ती मंहगाई, रुके हुए आिथ�क िवकास, घटते रोजगार, िगरता रुपया, आम जन की
घटती क्रय श�क्त, िकसानो ंके आन्दोलन और िवकासमान अथ�व्यस्थाओ ंपर ट� म्प के अमे�रकी
प्रशासन की धमिकयो ंके बीच पेश िकया है, िजसका ताजा उदाहरण अमे�रका द्वारा भारतीयों
को घुसपैिठया कहकर, हाथ म� हथकड़ी और कमर म� जंजीर डालकर खंूखार अपरािधयो ंकी
तरह अपमानजनक तरीके से भारत भेजने की घटना है ।

महोदया, जनता एक ऐसा राहत देने वाला बजट चाहती थी िजसम� बढ़ रही आिथ�क
िवषमता कम हो और आम जनता की क्रय श�क्त बढ़े, लेिकन भाजपा सरकार ने िपछली
गलितयां सुधारने के बजाय इस बार भी अमीर परस्त बजट ही पेश िकया है ।

मध्यम वग� को आयकर म� कुछ राहत िमली है, लेिकन मजदूरो,ं िकसानो ं और आम
मेहनतकश जनता को मु��ल हालातो ंम� ऐसे ही छोड़ िदया गया है, जो िच�ाजनक है । उ��
राहत देने के िलए आवश्यक उपभोक्ता सामग्री पर जीएसटी म� कमी करने और
जनकल्याणकारी योजनाओ ंम� खच� बढ़ाने की जरूरत को अनदेखा िकया गया है । कॉरपोरेटों
और अमीरो ंपर टैक्स बढ़ाने के िलए सरकार म� राजनीितक इच्छाश�क्त की कमी साफ तौर पर
उजागर हो रही है । िनजी के्षत्र के लगातार बढ़ रहे मुनाफे के बावजूद सरकार की प्राथिमकता
अमीरो ंपर टैक्स बढ़ाने की जगह जनकल्याण, सामािजक, कृिष और ग्रामीण के्षत्रो ंम� खच� कम
करने की है । यह िबलु्कल जनिवरोधी िदशा है । केन्द्रीय योजनाओ ंपर सरकार ने िपछले साल
बजट म� घोिषत मद से 93,978 करोड़ कम खच� िकये ।  
17.00 hrs

प्रधान मंत्री आवास योजना और नेशनल रूरल िड� ं िकंग वाटर िमशन पर िपछले साल
घोिषत रािश का मात्र 50 प्रितशत से भी कम खच� िकया गया । यही नही ंमनरेगा, ग्राम सड़क
योजना अनुसूिचत जाित  के िलए स्कॉलरिशप आिद म� भी की गई घोषणा से कम रािश खच� की
गई । मिहला स्वास्थ्य और बाल िवकास पर पूरी आबंिटत रािश खच� नही ं की गई और उले्ट
इनके बजट म� भी कटौती कर दी गई   है । इस साल के बजट म� कृिष और कल्याण िवभाग का
आबंटन घटा िदया गया है । खाद्य और जन-िवतरण िवभाग के बजट म� भी कमी की गई है ।
          �स्कल डेवलपम�ट और एंटरिप्रन्योरिशप के नाम पर िपछले बजट म� काफी कुछ कहा
गया, लेिकन इस मद म� िदए गए 1,435 करोड़ म� से सरकार ने मात्र 669 करोड़ रुपये ही खच�
िकए । स्वास्थ्य पर भी वास्तिवक खच� िपछले साल की गई घोषणा से कम रहा । आशा,
आंगनबाड़ी, िमड-डे-मील व अन्य स्कीम वक� स� को िनयिमत करने और कम से कम नू्यनतम
मजदूरी देने की मांग को िफर से नकार िदया गया है, जबिक िपछले िदनो ंगुजरात हाई कोट� ने



इ�� स्थायी करने का फैसला िदया है । इसी तरह ज�ो बनाम भारत संघ मामले म� सुप्रीम कोट�
के हािलया फैसले म� क� द्र सरकार से अस्थायी, आक�स्मक और अनुबन्ध के आधार पर श्रिमकों
की भत� बंद करने और उिचत व �स्थर रोजगार प्रदान करने के िलए कहा गया है । बजट म� इस
आदेश को लागू करने के िलए िवत्तीय आबंटन तो दूर कोई चचा� तक नही ंकी गई है । स्थायी
नौक�रयो ंको लेकर कोई नीित घोिषत नही ंकी गई, िजससे बेरोजगारी की समस्या और गहराएगी
।
          सरकार ने बीमा के्षत्र म� िवदेशी िनवेश को 100 प्रितशत तक बढ़ा िदया है, जबिक प्रधान
मंत्री फसल बीमा योजना म� आबंटन घटाया गया है । जािहर है िक देश के िकसान और आम
जन को बड़े िनजी कॉरपोरेशन्स की दया पर छोड़ा जा रहा है । सरकार ने िपछले साल पंूजीगत
िनवेश बढ़ाने की घोषणा कर खुद ही अपनी तारीफो ंके पुल बांधे थे, लेिकन अब सच्चाई सामने
आ रही है िक घोषणा से 1.84 लाख करोड़ रुपये कम खच� िकए गए ह� । इस बजट म� जरूरी
के्षत्रो ंम� खच� न बढ़ाने से सरकार की गलत िदशा म� जारी प्राथिमकताएं िफर से उजागर हुई ह� ।
आंकड़े स्पष्ट बता रहे ह� िक कुल बजट खच� म� िदख रही बढ़ोतरी का करीब 40 प्रितशत तो िलए
गए कज� का अित�रक्त �ाज चुकाने म� ही खच� हो जाएगा, जबिक जरूरतमंद आमजन पर बोझ
बढ़ता जा रहा है । वही ंजीएसटी व इन्कम टैक्स की िह�ेदारी कॉरपोरेट टैक्स से ज्यादा हो रही
है । वष� 2014-15 म� कॉरपोरेट टैक्स से 4.49 लाख करोड़ रुपये व आम जनता से 2.66 लाख
करोड़ रुपये टैक्स से प्राप्त हुए । ये वष� 2023-24 म� क्रमश: 9.11 लाख करोड़ रुपये एवं 10.45
लाख करोड़ रुपये हो गए ।
          यह बजट मोदी सरकार की अपनी क्रोनी पंूजीपितयो ंऔर कॉरपोरेट के्षत्र के पक्ष म� जारी
आिथ�क अराजकता को पुन: स्थािपत कर रहा है । मजदूरो ंकी वास्तिवक मजदूरी दर म� आयी
कमी और उनके िनयिमत रोजगार के कम हो रहे अवसर की सच्चाई को अनदेखा िकया गया है,
जबिक सरकार जानती है िक कॉरपोरेट टैक्स का मुनाफा चार गुना तक बढ़ गया है, िफर भी
सरकार कॉरपोरेटो ंपर टैक्स नही ंबढ़ाना चाहती । ऐसे म� यह बजट वत�मान आिथ�क िवषमता,
घटती मजदूरी दर और घटते रोजगार के अवसरो ंपर हमला करते हुए कॉरपोरेटो ंके मुनाफे को
और बढ़ाने वाला बजट है । यह बजट गरीबो ंकी कल्याणकारी योजनाओ ंम� कटौती, िकसानो ंके
िलए कोई राहत नही ंऔर स्कीम व अन्य मजदूरो ंकी सुरक्षा की अनदेखी करने वाला बजट है ।
इससे आिथ�क असमानता और बढ़ेगी, बेरोजगारी व महंगाई की मार तेज होगी, जबिक
कॉरपोरेट मुनाफे लगातार आसमान छूते रह�गे ।
          सरकार का िकसानो ंकी आय दोगुनी करने का दावा पूरी तरह खोखला सािबत हुआ है,
क्यों�िक कृिष और साव�जिनक िवतरण प्रणाली के िलए बजटीय आबंटन िपछले साल की तुलना म�
घटा िदया गया है । एमएसपी पर भी बजट चुप है । सरकार ने कॉरपोरेट टैक्स नही ंबढ़ाया,
जबिक अब उनका कुल कर भुगतान व्य�क्त आयकर से भी कम हो गया है । वास्तिवक मजदूरी
घटी, लेिकन कॉरपोरेट मुनाफा चार गुना बढ़ गया ।
          सरकार ने िमिड ल �ास को 12 लाख रुपये तक टैक्स म� छूट देकर राहत दी है । गरीबों
और मजदूर वग� का क्या? वे जीएसटी के रूप म� सबसे अिधक कर का भुगतान करते ह� । इसम�



कोई छूट नही ंहै । आप गरीबो ंऔर श्रिमक वग� से बढ़ती कीमतो ंसे लड़ने की उ�ीद कैसे करते
ह�?

भारत एक युवा देश है, िफर भी बजट म� साव�जिनक िवत्त पोिषत कॉलेजो,ं िवश्विवद्यालयों
और संस्थानो ंकी संख्या बढ़ाने की बात नही ंकी गई है । नई िशक्षा नीित, 2020 आने के बाद
लोगो ंको सरकारी संस्थानो ंम� भी पढ़ने के िलए कज� लेना पड़ रहा है । अब नई िशक्षा नीित म�
प�ब्लक फंडेड मॉडल को अब लोन बेस्ड मॉडल म� बदल िदया गया है । बीमा के्षत्र म� सौ प्रितशत
एफडीआई की अनुमित देकर सरकार ने िकसानो ंऔर आम लोगो ंको िनजी कंपिनयो ंके भरोसे
छोड़ िदया है ।

देश जातीय जनगणना कराकर संख्या के आधार काय�पािलका, िवधाियका और
न्यायपािलका म� आरक्षण की सीमा बढ़ायी जाए । देश म� भूिम सुधार लागू करने के िलए भूिम
सुधार आयोग का गठन िकया जाए । सभी भूिमहीनो ंको आवास, कृिष भूिम और पक्का मकान
िदया जाए । देश म� िसिलंग एक्ट कानून को स�ी से लागू िकया जाए । देश के खुदरा और थोक
व्यावसाय की दशा सुधारने के िलए व्यावसाियक आयोग का गठन िकया जाए, खासकर फुटपाथ
दुकानदारो,ं छोटे और मंझौले व्यावसािययो ंको पांच वष� के िलए दो-दो लाख रुपये का �ाज
मुक्त कज� िदया जाए । िबहार को िवशेष राज्य का दजा� िदया जाए । सोन नदी म� प्रस्तािवत
इन्द्रपुरी जलाशय के िनमा�ण तथा नहरो ंके पक्कीकरण का काय� शीघ्र िकया जाए । बटाइदार
िकसानो ंको पहचान पत्र िदया जाए । 
�ी हरेन्द्र िसंह मिलक (मुजफ़्फ़रनगर) : सभापित महोदय, यह बजट देश की जनता के साथ
बड़ा �खलवाड़ है । भारतीय जनता पाट� धोखा देकर सत्ता म� आयी और लाठी लेकर सत्ता म� बैठी
। इस बजट म� कही ंभी आम आदमी के िहत की कोई बात नही ंहै । िकसान, नौजवान, बहन-
बेटी िकसी का इसम� तरक्की का उले्लख नही ं है । ये िकसानो ंकी आय दोगुनी करने की बात
करते ह� । िकसान के इनपुट की कीमत बढ़ा दी गई है, आपको जानकर ताजु्जब होगा, हम लोगों
को आशा थी िक कृिष यंत्र ट� ैक्टर से जीएसटी हटायी जाएगी, परंतु ऐसा नही ंहुआ । कीटनाशक
और उव�रक पर स�ब्सडी बढ़ने की उ�ीद थी, लेिकन इसका उल्टा हुआ । मेरे जनपद
मुजफ्फरनगर म� आपके ही लोग फज� खाद बना रहे ह�, इभको और कृभको को फज� पोटाश
स�ाई कर रहे ह� । 27 रुपये िकं्वटल राख खरीदकर पोटाश कहकर बेच रहे ह� । सब जानते ह�
िक राख नेचुरल होता है, उसम� पोटाश होता ही है ।
          हम� उ�ीद थी िक सरकार िकसानो ंकी फसल खरीदने का काम करेगी, एमएसपी को
लेकर आज भी िकसान आंदोलनरत ह� । सरदार डले्लवाल साहब िकतने िदनो ं से अनशन पर
बैठे ह�, लेिकन सरकार को फुस�त नही ंहै, लेिकन इनको िकसानो ंकी आमदनी दोगुनी करनी है ।
आज िकसान का गेहंू बीस से बाइस रुपये िकलो िबकता है, जब वही आटा पीस कर आता है तो
47 रुपये िकलो हो जाता है, वह ब्रांडेड हो जाता है । हमारे जनपद म� िजतने भी कारखाने ह�, उन
पर कुछ लोगो ं का क�ा हो गया   है । सरकार मजदूरो ं के िहत की बात नही ं कर रही है,
मनरेगा म� मजदूरी 270 रुपये है, मजदूर साढ़े चार सौ रुपये म� िमलता है । पि�मी उत्तर प्रदेश म�



मजदूरी 200 रुपये रखी है, ये सब फज� आंकड़े ह� । आज की तारीख म� अमीर और अमीर हो
रहा है, गरीब और गरीब हो रहा है ।

जहां तक नौजवानो ंके िलए रोजगार की बात है । ब�को ंकी स्कीम लाते ह�, ब�क म� खुद
उतना ही भ्रष्टाचार है, िजतना सरकार म� है । आज सच्चाई यह है िक सरकार म� बैठे लोग
धनाढय होते जा रहे ह�, तीन एकड़ के िकसान तीन चार हजार करोड़ के आदमी हो ंगए, यह
सरकार का ही कमाल है । छात्रो ंकी िशक्षा की बात की गई । आजादी के मतवाले कहा करते थे,
िसंचाई मुफ्त होगी, िशक्षा मुफ्त होगी, दवाई मुफ्त होगी, लेिकन आज िशक्षा को गरीब िकसान के
बचे्च के हाथ से िकताब छीन ली गई है । मेिडकल िशक्षा हो, इंजीिनय�रंग िशक्षा हो या अन्य
प्रोफेशनल कोस� की िशक्षा हो, आज ये िशक्षा बहुत महंगी हो गई है । अब गरीब का बच्चा
अम्बानी और अडानी का मजदूर बनेगा, ऐसी ही सरकार की नीित है । हम� उ�ीद थी िक इस
बजट म� सरकार कम�चा�रयो ंके िलए पुरानी प�शन बहाल करने का काम करेगी, परंतु ऐसा कुछ
नही ंहुआ । आज पि�मी उत्तर प्रदेश क� सर से बहुत ज्यादा ग्रस्त है ।

वह प्रदूषण के कारण ग्रस्त है । सरकार आंख मंूदे बैठी है । ऐसा कोई गांव नही ंहै, िजसम�
आठ से दस तक क� सर के मरीज न हो ं। हम लोग मांग करते रहे िक आप कम से कम पि�मी
उत्तर प्रदेश, मुजफ्फर नगर म� एक क� सर अस्पताल खोल द�  । आज इ�ों�ने िडटेक्शन स�टर की
बात की है, लेिकन यह जमीन पर तब आएगा जब आधी आबादी क� सर से मर चुकी होगी । आज
क� सर, हृदय रोग क्यो ंफैल रहा है, पक्षाघात क्यो ंहो रहा है? इसकी जांच कराने की ये बात नही ं
कर रहे ह� । हमारे यहां का जो मरीज एम्स आता है, वह बहुत िकराया खच� करके आता है । उसे
एक साल से लेकर 2 साल तक का समय िमलता है और जब उसकी बीमारी का इलाज होने का
समय आता है, तब तक उसकी जीवन लीला समाप्त हो जाती है । वह मोक्ष को प्राप्त हो जाता है
।

महोदया, हमारा जनपद एनसीआर म� है । जब से हमारा जनपद एनसीआर म� आया,
हमारा जीवन दूभर हो गया । िवकास का कोई काम मुजफ्फरनगर या शामली म� नही ंहुआ ।
अलबत्ता िकतने प्रितबंध लग गए । िकसान 15 साल पुराना ट� ैक्टर नही ंचला सकता । िकसान
कार नही ं चला सकता । हमारी मांग है िक इस एनसीआर से हमारा पल्ला छुड़ाइए । हम�
महारोग लगता है, महा बीमारी लगती है । इसे एनसीआर से बाहर कर द�  या इन प्रितबंधो ंको
हटा द�  । उद्योगो ंपर भी प्रितबंध है । इसके साथ-साथ एक रैिपड रेल चली । उसकी बड़ी चचा� थी
िक वह मुजफ्फरनगर तक जाएगी । हम मांग करते ह� िक मेरठ के स्थान पर उसे सहारनपुर
तक चलाइए व िबजनौर भी भेिजए । रैिपड रेल चलाने की ये बात करते ह� । अब बच्चो ंकी बात
करते ह� । ये कहते ह� िक बेटी पढ़ाओ, बेटी बचाओ । अयोध्या की बेटी के साथ क्या हुआ?
बहन-बेटी सुरिक्षत नही ंह� । ये बार-बार कहते ह�, लेिकन उसका उल्टा करते ह� । हमने मांग की
थी । हम� अपेक्षा थी िक गांव- गरीब की बेटी, िकसान की बेटी शहर म� आकर सू्कल म� िशक्षा
प्राप्त कर सके, इस हेतु आप छात्रावास की व्यवस्था कर� गे, लेिकन छात्रावास नही ंह� । गांवो ंम�
उच्च िशक्षा संस्थान नही ंह� । शहर म� छात्रावास नही ंह� । ऐसे म� हम क्या कर� गे, यह हमारी समझ
से परे का मामला हो गया    है ।



मैडम, लड़िकयां पढ़ने से रह जाती ह� । एक हजार बेडो ंका क� सर का अस्पताल लखनऊ
म� बना हुआ है, लेिकन बदिकस्मती है िक सरकार राजनीित के फेर म� आकर अस्पताल म�
डॉक्टर िनयुक्त नही ं कर रही, क्यों�िक अस्पताल अ�खलेश यादव जी के नेतृत्व म� समाजवादी
सरकार ने बनाया था । यहां पंकज चौधरी जी बैठे हुए ह� । ये बड़े सीिनयर म�बर ह� । ये राज्य मंत्री
बने हुए ह� । ये बहुत व�रष्ठ ह� और इनकी किनष्ठ इनकी सीिनयर ह� । ये कह रहे ह� िक िकसान
को 3 लाख रुपये से 5 लाख रुपये का कजा� दे िदया । हम कहते ह� िक आप िकसान को कज� से
मुक्त कर�  । आपने िकसान को कज� के जाल म� फंसाकर अपना गुलाम बना िलया है । आज कोई
िकसान ऐसा नही ं है, िजसकी जमीन के कागज ब�क म� न रखे हुए हो ं। आदरणीय चौधरी जी,
आप भी िकसान ह� । वैसे तो मसाले आिद का बहुत काम है, लेिकन आप िकसान भी ह� ।
िकसान के्रिडट काड� के िबल का जब �रनू्यअल कराता है, तो उसे अपना सारा पैसा जमा करना
पड़ता है । उसके पास कौन-सा व्यापार है िक सारा सामान बेचकर वह पैसा ले आएगा? सब
जानते ह� िक ब�को ं के बाहर दलाल बैठे ह� । वे उसे 10 रुपये रोज पर देते ह� । िजस तरह
दुकानदान की सीसी िलिमट �रनू्यअल होती है, इस पर तो कोई िवत्तीय भार नही ं पड़ रहा ।
िकसान के के्रिडट काड� का भी 3 साल के िलए आप उसी तरह से �रनू्यअल कर द�  । आप �ाज
जमा करा द� , तो शायद अच्छा   रहेगा । िकसान को लूट से बचाने के िलए आपको कुछ प्रयास
तो करना पड़ेगा ।

महोदया, प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना है, 5 साल की गारंटी है । जो 3 साल पहले बनी
थी, वह टूट गई और उसम� ग�े हो गए । कोई उसे नही ं देखता । एनएचएआई म� काम हुआ,
लेिकन म� एक अनुरोध करना चाहता हंू िक एनएच58 जो िदल्ली से देहरादून माग� है, उस पर
जब चलते ह� और मेरठ पार करते ह� तो ए�क्सड�ट होने शुरू हो जाते ह� । जड़ौदा, संधावली,
कुकड़ा, रोिहल्ला के पास �ाई ओवर िब्रज बने िबना काम चलने वाला नही ं है, लेिकन कोई
देखने-सुनने वाला नही ंहै । सब ठेकेदार इनकी कृपा पर जाते ह� और लूट-खसोटकर चले आते ह�
। ह�रयाणा और पि�मी उत्तर प्रदेश का रोटी-बेटी का �रश्ता है । हम आपके माध्यम से सरकार
से अनुरोध करते ह� िक करनाल से िबजनौर तक, वाया शामली मुजफ्फर नगर और पानीपत से
मेरठ तक एक रेल रूट बनाया जाए, तािक पि�म के लोग भी वहां रह सक�  व जा सक�  ।
          महोदया, मेरा आपके माध्यम से अनुरोध है िक माननीय िवत्त मंत्री जी जब उत्तर द�  तो इन
बातो ंका समावेश कर�  । इस बारे म� वे कुछ कह� । वे मना कर�  या हाँ कर� , वे कुछ तो कह� ।
बहरहाल वे बहकना छोड़ दे ।
          आप सरदार डले्लवाल का पता लगाइए । मेरा यह भी अनुरोध है िक िजन लोगो ं ने
िकसान आंदोलन म� ह�रयाणा-पंजाब बॉड�र पर आंसू गैसे के गोले छोड़े थे, उनको िचि�त करके
उनके िवरुद्ध मुकदम� दज� िकए जाएं और उनम� शािमल सभी अिधका�रयो ंको सस्प�ड िकया
जाए ।

बहुत-बहुत धन्यवाद ।
�ीमती लवली आनंद (िशवहर) : आदरणीय सभापित महोदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । आपने
मुझे आम बजट 2025-26 पर बोलने का समय िदया ।



माननीय िवत्त मंत्री श्रीमती िनम�ला सीतारमण जी द्वारा िवत्त वष� 2025-26 का यह आम
बजट प्रसु्तत हुआ है । यह काफी उदार और देश को वष� 2047 तक िवकिसत भारत बनाने का
सपना साकार करने वाला बजट अगले 25 वष� की अथ�व्यवस्था का आधार बनेगा । गरीब, युवा,
मध्यम वग�, अन्नदाता, िकसानो,ं वंिचतो ंऔर नारी श�क्त के भिवष्य को ध्यान म� रखकर बजट
का प्रारूप आया है । इसके िलए म� माननीया िवत्त मंत्री जी एवं माननीय प्रधानमंत्री श्री नर�द्र मोदी
जी का अिभनंदन और िदल की गहराइयो ंसे धन्यवाद दे रही हंू ।

आदरणीय महोदया, म� िमिथलांचल के्षत्र िशवहर, िबहार से आती हँू । यह पूण�रूपेण बाढ़
प्रभािवत के्षत्र है । वहां के लोग गरीबी और फटेहाली की �स्थित म� ह� । हमारे यहां एक ही फसल
सही ढंग से हो पाती है, क्यों�िक प्रितवष� पूरा िमिथलांचल एवं उत्तरी िबहार बाढ़ की चपेट म� आ
जाता है । वहां के मखाना िकसानो ंके कल्याण के िलए माननीय िवत्त मंत्री जी द्वारा िबहार म� ?
मखाना बोड�? की स्थापना का प्रस्ताव काफी हष� की बात है । िनः संदेह यह बोड� मखाना
िकसानो ंके िलए वरदान सािबत होगा । स्थानीय मखाना िकसानो ंको पथ प्रदश�न और प्रिशक्षण
सहायता उपलब्ध कराने म� बोड� मदद करेगा । मखाना का उत्पाद, प्रसंस्करण, िवपणन एवं
उिचत मूल्य मखाना िकसानो ंको िमलेगा । वहां समृ �द्ध होगी, उनकी आय बढ़ेगी, इसके िलए म�
माननीय िवत्त मंत्री जी को पुनः  धन्यवाद देती हंू । इसी प्रकार िमिथलांचल म� 'पि�मी कोसी नदी
प�रयोजना' का प्रस्ताव भी के्षत्र के लोगो ंके िलए िवशेषकर िकसानो ंके िलए काफी खुशी की बात
है । सरकार 'पि�मी कोसी नहर प�रयोजना' के िलए िवत्तीय सहायता देगी, िजससे िबहार के
िमिथलांचल के्षत्र म� करीब 50,000 हेके्टयर से अिधक भूिम पर बड़ी संख्या म� खेती करने वाले
िकसानो ंको लाभ िमलेगा और समुिचत िसंचाई की सुिवधा िमलेगी, साथ ही बाढ़ से भी राहत
िमलेगी ।
 इसी क्रम म� 'उड़ान योजना' के अंतग�त हवाई अ�ो ंका िवस्तार एवं िवकास के िलए 'ग्रीन फील्ड
एयरपोट� ' िबहार को देने का प्रस्ताव है । यह पटना और िबहटा के िलए चल रही िवस्तार
प�रयोजना के अित�रक्त है ।

मुझे आशा है िक िबहार को नया एयरपोट� जल्द िमलेगा । इससे स्थानीय स्तर पर िवकास
एवं रोजगार के अवसर प्राप्त होगा । वत�मान म� दरभंगा एयरपोट� कुछ ही वष� पहले आम याित्रयों
के िलए आरंभ हुआ है । वहां अभी छोटा रनवे है और उसे िवस्तार की आवश्यकता है । वहां रात
म� भी िवमान ल��िडंग की सुिवधा होनी चािहए । टिम�नल और यात्री सुिवधा का भी िवस्तार होना
चािहए । म� माननीय िवत्त मंत्री जी से मांग करती हंू िक दरभंगा हवाई अ�े के िवकास की
प�रयोजना को इसी बजट म� मंजूरी देने की कृपा कर�  ।

आदरणीय महोदया, िबहार अित िपछड़ा प्रदेश है । िबहार को िवशेष राज्य का दजा� देने के
िलए राज्य सरकार एवं हमारे माननीय मुख्यमंत्री जी काफी प्रयासरत ह� । क� द्र के द्वारा काफी
िवत्तीय सहायता िमल रही है, िकंतु अभी तक यह िवषय क� द्र के पास लंिबत है । इस पर िवचार
करने की आवश्यकता      है । िवशेष राज्य का दजा� िमलने से वहां औ द्योिगक िवकास होगा ।

िमिथलांचल म�, िवशेषकर िशवहर म� इथेनॉल की फैक्ट� ी, कोल्ड स्टोरेज और एक कागज
की फैक्ट� ी लगाने की अपार संभावनाएं ह� । इसे स्थािपत करने के िलए िवशेष सुिवधा क� द्र



सरकार प्रदान करे, यह मेरी मांग है ।
इस बजट म� रेलवे को िबहार के िलए 10 हजार 66 करोड़ रुपये आवंटन िकया गया है ।

98 रेलवे से्टशनो ंका अमृत से्टशनो ंकी प�रयोजना के तहत िवकास काय� जारी है । िबहार को
12 वंदे भारत ट� ेन्स िमली ह� । दरभंगा और आनंद िवहार के बीच एक अमृत भारत एक्सपे्रस ट� ेन
की मंजूरी िमली है, िकंतु यह बड़ी अफसोस की बात है िक आजादी के 75 वष� के बाद भी मेरा
संसदीय के्षत्र िशवहर अभी तक रेल सेवा से वंिचत है ।
          म� बार-बार इसकी मांग करती हंू । म� िफर से आदरणीय रेल मंत्री जी से आग्रह करती हंू
िक वे इस िदशा म� तेजी से काम करने की मंजूरी द�  ।
          आदरणीय महोदया, म� माननीय िवत्त मंत्री जी के प्रित आभार प्रकट करती हंू िक उ�ों�ने
पटना, आईआईटी के िवस्तार के िलए प्रस्ताव िकया है । आने वाले पांच वष� म� देश म� 75,000
मेिडकल सीट्स को बढ़ाने की योजना प्रस्तािवत है । इसी क्रम म� देश के सभी िजलो ंम� एक
मेिडकल कॉलेज की घोषणा के तहत म� मेरे संसदीय के्षत्र िशवहर म� एक मेिडकल कॉलेज
स्थािपत करने की मांग करती हंू । िवत्त मंत्री जी ने मिहलाओ ं के सश�क्तकरण के िलए कई
योजनाओ ंकी घोषणा की है । 12 लाख रुपये तक की आय पर कोई इन्कम टैक्स नही ंलगेगा,
यह कदम बहुत ही सराहनीय है ।

महोदया, म� भगवान बुद्ध की जन्मस्थली तथा पय�टन स्थल म� िवस्तार और सौदंय�करण की
सराहना करती हंू । इसके साथ ही साथ म� यह भी कहना चाहती हंू िक देश की आधी आबादी के
िलए काफी कारगर होगा िक िकसी भी देश की प्रगित का रास्ता मिहलाओ ंके िवकास पर ही
िनभ�र करता       है । िजस देश की नारी श�क्त िशिक्षत और आत्मिनभ�र होगी, वह देश उतनी
ही तरक्की करेगा । जब िबहार मजबूत होगा, तो देश मजबूत होगा । हमारे िबहार के माननीय
मुख्यमंत्री नीतीश कुमार जी िबहार के बारे म� िचंितत रहे ह� ।

आप दे�खए िक केन्द्र सरकार द्वारा मिहला आरक्षण और तीन तलाक कानून पास िकया
गया है, तािक मिहलाएं सशक्त हो सक�  । आज मिहलाएं पुरुषो ं के साथ-साथ कंधे से कंधा
िमलाकर देश के आिथ�क अिभयान म� सहयोग कर रही ह� । यह हष� की बात है । इसके िलए म�
माननीय प्रधानमंत्री जी पर गव� करती हंू । म� यह भी कहना चाहंूगी िक िबहार म� वृद्धावस्था प�शन
मात्र 400 रुपये है, उसे बढ़ाकर 2,500 रुपये करने की कृपा की जाए । बेरोजगारी भत्ता 5,000
रुपये तथा नौजवानो ंको ज्यादा से ज्यादा रोजगार िमले, म� इसकी भी मांग करती हंू ।

माननीय िवत्त मंत्री जी ने िमिथला िपं्रट की साड़ी पहनकर बजट भाषण िदया था, इससे
उ�ों�ने िमिथलावािसयो ंका मान-स�ान बढ़ाया है । उद्यमी मिहलाओ ंका जो मान-स�ान बढ़ा
है, इसके िलए भी म� उनका आभार व्यक्त करता हंू । अब म� अपनी वाणी को िवराम देती हंू । म�
बजट 2025-26 का समथ�न करती हंू ।

जय िहन्द, जय िबहार, जय िशवहर, जय िमिथलांचल ।
*m63 �ीमती अिनता नागरिसंह चौहान (रतलाम) : सभापित जी, आपने मुझे बजट 2025-
26 के पक्ष म� बोलने की अनुमित दी है, इसिलए म� आपको धन्यवाद देती हंू ।



          भारत की िवकास यात्रा के अमृत काल को आज मोदी सरकार अभूतपूव� उपल�ब्धयो ंके
माध्यम से नई ऊजा� दे रही है । नीितयो ं एवं िनयमो ं म� गरीब, मध्यम, युवा, मिहलाओ ं तथा
िकसानो ंको सव�च्च प्राथिमकता िमली है । िकसान के्रिडट काड� के माध्यम से िकसानो ंको ऋण
की सुिवधा िमलती है । इस बजट म� तीन लाख रुपये से बढ़ाकर पांच लाख रुपये कर िदया
जाएगा । िकसान इस ऋण को लेकर कृिष संबंिधत अपनी आवश्यकताओ ंकी पूित� कर पाएगा ।
यह िकसान के्रिडट काड� िकसानो ंके िलए बहुत ही राहत देने वाला काड� है । इसके िलए म�
माननीय मंत्री जी को धन्यवाद देती हंू ।
          प्रधानमंत्री आवास योजना का िवस्तार करते हुए तीन करोड़ प�रवारो ंको नए घर देने का
िनण�य िलया गया है । जो शीशमहल म� रहते ह�, जो लाल िमच� पकाने की बात करते ह�, उ�� क्या
पता िक एक गरीब के िलए प्रधानमंत्री आवास क्या होता है । िजसको घर िमलता है, वह मोदी जी
को धन्यवाद देता है, िजसका नंबर नही ंआता है, वह अपनी बारी का इंतजार करता है । गरीब
सोचता है िक वह अपनी बेटी का िववाह मुख्यमंत्री कन्यादान योजना के माध्यम से प्रधानमंत्री
आवास म� करा सके और अपनी बेटी के ससुराल वालो ंको प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना के तहत
िमले उस गैस-चू�े पर चाय-नाश्ता बनाकर प्रधानमंत्री आवास म� करवा सके । यह एक गरीब
का सपना है । म� माननीय मोदी जी को धन्यवाद देती हंू िक उ�ों�ने गरीब बहन-बेिटयो ंकी िचंता
की है ।
          सभापित जी, जब महामिहम राष्ट� पित जी अिभभाषण दे रही थी,ं तब वह गरीब के िहत
और उसके उत्थान के िलए बोल रही थी ं। देश के सव�च्च पद को सुशोिभत करते हुए एक ममत्व
का भाव िलए म� एक माता और बड़ी बहन के रूप म� उ�� देख पा रही थी, लेिकन िवपक्ष के
लोगो ंने उनको ?कहकर ? िकया है । एक मिहला होकर, मिहला का उच्च पद उ�� रास नही ं
आ रहा है । एक आिदवासी मिहला होने के नाते म� िवपक्ष के लोगो ंद्वारा बोल गए उन शब्दो ंकी
कड़ी िनंदा करती हंू । मुझे गव� है िक मेरे भारत देश की राष्ट� पित एक गरीब आिदवासी मिहला ह�
।

िवपक्ष के लोग बोल रहे थे िक मोदी सरकार हर बार एक ही तरह के काय� करती है । मोदी
जी की सरकार अगर एक ही तरह के काय� करती तो भारत पांचवी अथ�व्यवस्था नही ंबना होता
और तीसरी अथ�व्यवस्था बनने नही ं जा रहा होता । मेरी मांग है िक मेरे संसदीय के्षत्र के 97
प्रितशत लोग खेती पर िनभ�र ह� । िकसान का बेटा-बेटी खेती को वै�ािनक तरीके से कर पाए,
कम खेती म� अिधक पैदावार कर सके, खेती की पढ़ाई कर सके, उसके िलए मेरे संसदीय के्षत्र
झाबुआ, अिलराजपुर म� एक कृिष महािवद्यालय की मांग आपके माध्यम से करना चाहती हंू,
तािक आिदवासी भाई बहन भी आगे बढ़      सक�  । माननीय िवत्त मंत्री जी को इस बजट के िलए
धन्यवाद और शुभकामनाएं देती हंू ।
�ी बृजेन्द्र िसंह ओला (झुन्झुनू) : सभापित जी, आपका धन्यवाद िक आपने मुझे बजट 2025-
26 पर बोलने का अवसर िदया । िकसी भी सरकार का बजट इस बात का द्योतक नही ंहोना
चािहए िक रुपया कहां से आता है और कहां जाएगा । जब कोई बजट आने वाला होता है तो देश
के करोड़ो ंलोगो ंकी उससे आशाएं और आकांक्षाएं होती ह� तथा वह उसम� प�रलिक्षत भी होनी



चािहए, लेिकन मुझे खेद के साथ कहना पड़ रहा है िक िवत्त मंत्री जी के 2025-26 के बजट म�
इन सब बातो ंका अभाव है ।

महोदया, सरकार ने इस बजट म� कृिष को प्रगित का इंजन बताया है और दूसरी तरफ
कोई ऐसा कदम नही ंउठाया गया है, जो कृिष को बढ़ावा दे, कृिष को लाभकारी बनाए और
िकसानो ं की आय को बढ़ाएं । वष� 2014 म� जब ये लोग सत्ता म� आए थे तो कहा था िक
स्वामीनाथन आयोग की �रपोट� को लागू कर� गे । इ�ों�ने �रपोट� को तो लागू नही ं िकया, लेिकन
तीन ऐसे कानून लेकर आए, जो न िकसानो ंने मांगे थे और न िकसी ने मांग की थी । ये िकसानों
को तकलीफ देने वाले कानूनो ंको लेकर आए । िकसानो ंने संघष� िकया और अगर यह सरकार
पहली बार िकसी के आगे झुकी तो िकसानो ंके सामने झुकी । उसी बात का मलाल इस सरकार
को है और िकसानो ंसे बदला लेने के िलए हर वह कार�वाई कर रहे ह�, हर वह कदम उठा रहे ह�,
जो िकसानो ंके िहत के नही ंह� । सदन म� चाहे खाद की बात आई, डीजल की बात आई, ट� ैक्टर
पर जीएसटी की बात आई, लेिकन इस सरकार ने िकसी भी चीज म� िकसानो ंको राहत नही ंदी ।
बहुत जोर-शोर से कहा गया िक हम ितलहन के मामले म� देश को आत्मिनभ�र बनाएंगे, लेिकन
एक करोड रुपये का बजट रखा है । यह बहुत बड़ा देश है । इसम� एक हजार रुपये क्या मायने
रखते ह�? इ�ों�ने न िकसानो ंकी कोई आय बढ़ाने का कोई काम िकया, न िकसानो ंकी जमीन
की हेल्थ सुधारने का कोई काम िकया और िकसानो ंको सच्चाई के िलए अच्छी तरह से पानी
िमले, उसके िलए भी कोई काम नही ंिकया ।

सभापित महोदया, सबसे बड़ी बात यह है, िजसके िलए पूरे देश के िकसान आंदोलनरत ह�
तथा ह�रयाणा, पंजाब, यूपी के ज्यादा ह� । अन्य राज्यो ंऔर आपके िनवा�चन के्षत्र के भी िकसान
आंदोलनरत ह� । सरकार ने एमएसपी की गारंटी देने की बात कही थी, लेिकन इस सरकार ने
उसको इज्ज़त का सवाल बना रखा है और जो िकसान िदल्ली आना चाहते ह�, उनको िदल्ली तक
नही ंआने दे रहे ह� । कृिष के बारे म� यह इनकी सोच है । इ�ों�ने कृिष का बजट लगभग उतना
ही रखा है । जो बढ़ाया है और इन्�ेशन को जोड़� तो इनका बजट नेगेिटव ही है । स्वास्थ्य के
बारे म� ये बहुत बढ़-चढ़कर बोल रहे ह� िक हम हर िजले म� मेिडकल कॉलेज खोल रहे ह� । यह
योजना भी यूपीए सरकार ने शुरू की थी । जब मनमोहन िसंह जी देश के प्रधानमंत्री थे और
गुलाम नबी आजाद देश के स्वास्थ्य मंत्री थे, उस समय यह योजना चालू की गई थी । मेरे से्टट म�
भी सात मेिडकल कॉलेज शुरू िकए गए थे । आप मेिडकल कॉलेज खोिलए, यह अच्छी बात है,
लेिकन �स्थित है िक न वहां पर इं�ास्ट� क्चर है, न मशीन� ह�, न फैकल्टी है और जब मान्यता देने
के िलए िचिक�ा आयोग की जांच जाती है तो 50 साल पहले जो सरकारी के्षत्र के कॉलेज
काय�रत ह�, उनकी फैकल्टी को वहां बुलाते ह� । अगर एक िजले म� जाते ह� तो वहां बुलाते ह�,
दूसरे िजले म� जाते ह� तो वहां बुलाते ह� । अभी कुछ िदल पहले चचा� हो रही थी िक अब सू्टड�ट्स
यू�ूब से पढ़ते ह�, जहां फैकल्टी नाम की कोई चीज नही ंहै । ऐसे म� कैसे अचे्छ डॉक्टर तैयार
होगें, कैसे लोगो ंको हम अच्छी स्वास्थ्य सेवाएं दे पाएंगे?
          ये लोग हमारे नेताओ ंकी बहुत सारी आलोचनाएं करते ह� । पंिडत जवाहर लाल नेहरू जी
की आलोचना करते ह�, इंिदरा जी की आलोचना करते ह�, राजीव जी की आलोचना करते ह�,



मनमोहन िसंह जी की आलोचना करते ह�, यूपीए के प्रधान मंत्री हो ंया कांगे्रस के प्रधान मंत्री हों
या कांगे्रस के समथ�न से जो सरकार चली उसके प्रधान मंत्री हो,ं सबकी आलोचना करते ह� । 11
साल हो गए ह� लेिकन एक भी मेिडकल इं�स्ट�ूट ये िदल्ली के एम्स के लेवल का नही ंबना पाए
ह� । ड�ूएचओ का मानदंड है िक जीडीपी का पांच परस�ट हेल्थ केयर सेक्टर पर, हेल्थ सेवाओं
पर, हेल्थ के इं�ास्ट� क्चर पर खच� करना चािहए । लेिकन, ये उसके कही ंभी नजदीक नही ंह� ।
इनकी खुद की वष� 2017 की स्वास्थ्य नीित थी िक ढाई परस�ट खच� करना है । उसके भी ये लोग
कही ंनजदीक नही ंपहंुचे ह� । आज देश म� उप-स्वास्थ्य केन्द्र देख�, प्राथिमक स्वास्थ्य केन्द्र देख�,
िजला अस्पताल देख�, िजले का मेिडकल कॉलेज देख�, कही ंवह इं�ास्ट� क्चर नही ंहै जो िवश्व स्तर
का कहा जा सके । िफर भी वाह-वाही लूट रहे ह� िक हम इस तरह की व्यवस्था कर रहे ह� । हम
राजस्थान म� 25 लाख रुपये एक व्य�क्त को इलाज के िलए िबना िकसी शत� के देते थे । पांच
लाख रुपये की इनकी आयु�ान भारत योजना को ये ठीक ढंग से नही ंचला पा रहे ह� । हेल्थ
केयर सेक्टर म� जो सरकारी िचिक�ा संस्थान ह�, उनको कमजोर िकया जा रहा है और जो िनजी
के्षत्र के िचिक�ालय ह�, उनको बढ़ावा िदया जा रहा है । इस बजट म� भी उसी ओर ध्यान िदया
गया है । आप िशक्षा को ले लीिजए जहां हजारो-ंलाखो ंपद प्रार�म्भक िशक्षा और माध्यिमक िशक्षा
म� खाली पड़े ह� । हायर एजुकेशन की �स्थित यह है िक दुिनया के जो दो सौ इं�स्ट�ूट्स ह�, जो
टॉप के ह�, उनम� एक भी भारत का सरकारी के्षत्र का इं�स्ट�ूट नही ंहै ।
          ये हमारे नेताओ ंकी बहुत आलोचना करते ह� । इंिदरा जी ने िदल्ली म� जेएनयू बनाया था ।
11 साल म� ये एक भी जेएनयू लेवल की सरकारी यूिनविस�टी स्थािपत नही ंकर पाए ह� । खाद्य के्षत्र
म� आप देख लीिजए तो इंिदरा जी ने खाद्य म� देश को अत्मिनभ�र बनाया । उसकी बात नही ंकरते
ह� और कहते ह� िक 80 करोड़ लोगो ंको हम खाद्य सामग्री दे रहे ह� । यह आप उस िकसान के
बलबूते पर दे रहे ह�, जो देश म� अनाज पैदा करता है । इंिदरा जी की नीितयो ंके बलबूते पर आप
दे रहे ह� । इस बजट म� पशुपालन पर एक शब्द भी नही ंकहा गया, जो कृिष का बहुत बड़ा
कम्पोन�ट है, िकसान की आय का बहुत बड़ा कम्पोन�ट है ।
17.34 hrs                              (Hon. Speaker in the Chair)
          आप इनकी कल्याणकारी योजनाओ ंकी बात कर लीिजए । कल्याणकारी राज्य की जो
अवधारणा थी, उसको ये नेस्तनाबूद कर रहे ह� । सोशल िसक्यो�रटी म� आप देख लीिजए ।
आंगनवाड़ी को देख लीिजए । 80-90 हजार पद पूरे देश म� आंगनवाड़ी काय�कताओ ंके खाली
पड़े ह� । 70-75 हजार पद आशा सहयोगी बहनो ंके खाली पड़े ह� । बहुत सारे आंगनवाड़ी केन्द्र
िबना भवन के चल रहे ह� । सोशल िसक्यो�रटी म� चाहे एससी-एसटी छात्रवृित को ल� या ओबीसी
छात्रवृित को ल� या अल्पसंख्यक के कल्याण की योजनाओ ंकी बात कर�  या हमारे एससी भाइयों
के कल्याण की योजनाओ ं की बात कर� , एसटी भाइयो ं और ओबीसी भाइयो ं के कल्याण की
योजनाओ ंके िलए बजट एलोकेशन ये लोग घटाते चले जा रहे ह� । आज �स्थित यह है िक राज्यों
पर ये बहुत बड़ा भार डाल रहे ह� ।

केिपटल एक्सप��िडचर की बात आयी । मेरे एक साथी बोल रहे थे । इस बजट म� इ�ों�ने यह
प्रदिश�त करने की कोिशश की है िक सरकार केिपटल एक्सप��िडचर नही ं करेगी । हम इसम�



िनजी के्षत्र को बढ़ावा द�गे ।
          युवाओ ंके िलए रोजगार की बात आई है । शुरूआत म� प्रितवष� दो करोड़ लोगो ंको
रोजगार देने की बात थी, उस िहसाब से अब तक 20 करोड़ लोगो ंको रोजगार िमल जाना चािहए
था । इस बजट म� ऐसी कोई बात नही ंकी गई िक रोजगार को कैसे बढ़ाया जा सकता है । खेती,
जो 46 परस�ट लोगो ं को रोजगार देती है, उसके िलए कोई बात नही ं हुई है । मैनु्यफैक्च�रंग
सेक्टर, जो िक बहुत बड़ी संख्या म� रोजगार देता है, उसकी इस बजट म� कोई बात नही ंहुई है ।
सिव�स सेक्टर बड़ी संख्या म� रोजगार देता है, उसकी कोई बात नही ंकी गई है । यहां कहा गया
िक हम परमाणु संयंत्रो ंया परमाणु के्षत्र म� काम करने के िलए िनजी के्षत्र को भी खोल�गे ।
          अध्यक्ष जी, आपको याद होगा िक जब अमे�रका और भारत के बीच म� परमाणु सहयोग
के िलए संिध हुई तो यही लोग थे, िज�ों�ने सरकार को िगराने की कोिशश की थी, कठघरे म� लाने
की कोिशश की थी और आज ये उसी बात को मान रहे ह� िक वह समझौता अच्छा था ।
माननीय अध्यक्ष : देश अब उसी से बदलेगा । ठीक है, धन्यवाद ।
�ी बृजेन्द्र िसंह ओला : अध्यक्ष जी, यहां पर ?उड़ान योजना? की बात आई है । मेरे राजस्थान
के साथी यहां पर ह� । चँूिक आपके यहां पर अभी तक हवाई अ�ा ही नही ंबना है, लेिकन आप
बहुत प्रयत्नशील ह� । बीकानेर से हमारे माननीय सदस्य आते ह�, जो सरकार के िह�ा भी ह� । म�
पूछना चाहता हँू िक बीकानेर म� उड़ान योजना की क्या �स्थित हुई? उड़ान उड़ी नही,ं उससे
पहले ही नीचे उतर गई । उड़ान योजना कही ंपर भी धरातल पर नही ंहै ।
माननीय अध्यक्ष : िफर तो आप झुन्झुनू म� एयरपोट� की मांग मत कीिजए ।
�ी बृजेन्द्र िसंह ओला : अध्यक्ष जी, झुन्झुनू म� पहले से ही हवाई प�ी है, लेिकन वहां पर उड़ान
नही ं है । वहां के उद्योगपित अपना िनजी �ेन लेकर आते ह�, उनके िलए िनजी हवाई प�ी भी है
। अगर उड़ान बीकानेर म� नही ंहुई तो मेरे यहां पर कहां से होगी? ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : आप कन�ूड कीिजए ।
�ी बृजेन्द्र िसंह ओला : अध्यक्ष जी, यहां पर बहुत सारी बात� आई ह� । मेरा आपसे आग्रह यह है
िक िबजली के सेक्टर म� आपने राज्यो ंपर भार डाल िदया । पहले आप ?उदय योजना? लेकर
आए थे, लेिकन उसकी कोई चचा� नही ंहै । इं�ास्ट� क्चर की बात ले लीिजए । इस बजट म� कहा
गया है िक हम पीपीपी मॉडल पर बात कर� गे ।
          अध्यक्ष महोदय, आप कन�ूड करने के िलए बोल रहे ह� तो म� आपके माध्यम से मेरे
के्षत्र के एक-दो िवषयो ंको उठाना चाहंूगा । िपछले िदनो ंम��ने पढ़ा था िक इस सरकार ने राष्ट� ीय
इस्पात िनगम िलिमटेड को 10 हजार करोड़ रुपये का पैकेज िदया है । खेतड़ी म� िहन्दुस्तान
कॉपर िलिमटेड है, जो िक िमनी नवरत्न है । वह उस धातु को बनाता है, जो हमारे देश की
िडफ� स के िलए बहुत उपयोगी है । उस धातु का वहां पर खनन होता है । वहां पर पहले उसका
संयंत्र था और वह धातु वही ंपर बनती थी, लेिकन अब उसे बंद कर िदया गया है । जब आप
भारतीय इस्पात िनगम को पैकेज दे सकते ह� तो िफर हमारे यहां के संयंत्र को भी देने का कष्ट
कर�  ।



          झुन्झुनू िजले या म� यह कहँू िक शेखावटी म� एक ही सरकारी के्षत्र का उपक्रम है, जो िक
िहन्दुस्तान कॉपर िलिमटेड है । आप वहां पर संयंत्र स्थािपत कर�  । उसे आप अचे्छ से चलाएं ।
एक समय था, वहां पर 20 से 25 हजार लोगो ंको रोजगार िमला हुआ था, लेिकन अब वहां पर
िसफ�  500 से 600 लोगो ंके पास रोजगार ह� । वहां से आप कच्चा माल िनकालते ह�, जो दूसरी
जगह ले जाया जाता है । इसिलए मेरा आपके माध्यम से आग्रह है िक इस पर भी िवत्त मंत्री जी
ध्यान द�  ।
          यह बजट न िकसान का िहतैषी है, न युवाओ ंके िलए िहतैषी है, न आम आदमी का
िहतैषी है, न मध्यम वग� का िहतैषी है । यह बजट िसफ�  कुछ कॉरपोरेट घरानो ंके िहत का बजट
है । आम आदमी के िहत का बजट नही ंहै, इसिलए म� इस बजट का पुरजोर िवरोध करता हँू ।
माननीय अध्यक्ष : बजट म� कुछ तो अच्छी बात� भी होती होगंी ।

श्री इटेला राज�दर जी ।
�ी इटेला राज�दर (म�ाजिग�र) : अध्यक्ष महोदय, आज इस सदन म� आपने मुझे बोलने का
मौका िदया, उसके िलए म� आपका बहुत-बहुत आभारी हँू ।
          अध्यक्ष महोदय, म� िपछले आठ महीनो ंसे संसद की प्रोिसिडंग को देख रहा हँू । म�
तेलंगाना राज्य का पूव� िवत्त मंत्री रह चुका हँू । म��ने आज सुबह से कई माननीय सदस्यो ंके भाषण
सुने । कांगे्रस पाट� के ऑनरेबल मैम्बर ने जो बात की थी, उस बात को सुनने के बाद मुझे याद
आया िक इस देश म� कांगे्रस पाट� ने 50 सालो ंसे ज्यादा राज िकया है । वे बार-बार संिवधान की
प्रित को लेकर आते ह� और इसके बारे म� बात� करते ह� । म� यह याद िदलाना चाहता हंू िक हमारा
संिवधान बहुत बड़ा संिवधान है । उनको इसके बारे म� जानना चािहए । अमे्बडकर जी ने
डेवलपम�ट िवद इक्वल िडस् ट� ी�ूशन के बारे म� िलखा था । इस देश म� कांगे्रस पाट� ने 50 सालों
से ज्यादा समय तक राज िकया, लेिकन उ�ों�ने क्या िकया?
          कांगे्रस पाट� आंकड़े के बारे म� बात कर रही है । कांगे्रस पाट� ने देश के अलग-अलग
राज्यो ंम� भी राज िकया है । से्टट म� अलग-अलग िजलो ंके बारे म� बजट पेश नही ंिकया जाता है
। अगर देश के िलए बजट पेश होता है, तो अलग-अलग राज्यो ंके बारे म� यह पेश नही ं िकया
जाता है । इसम� पूरे देश के िकसानो ंके बारे म� कहा जाता है । इसम� पूरे देश के युवाओ ंके बारे
म� �ािनंग की जाती है । मगर ऐसा कभी नही ंहोती । अगर कोई नई पाट� जीत कर आई और
यह बात की, तो वह सैड पाट� ऑफ डेमोके्रसी है ।
          महोदय, म� 2 जून, 2014 को मंत्री बना था, तब यहां भी नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व म�
सरकार बनी थी । जब िदल्ली म� सभी माननीय मुख्यमंित्रयो ंके साथ जो उनकी मीिटंग हुई थी, तो
उसम� भी नरेन्द्र मोदी जी ने एक ही बात कही थी िक राज्यो ंके िवकास से ही देश का िवकास
होगा । अगर राज्यो ंका िवकास नही ंहोगा, तो देश म� भी िवकास नही ंहोगा । उ�ों�ने यह मूल
मंत्र बताया था ।
          मोदी जी ने कहा िक केरल म� 100 प्रितशत िलटरेसी है, लेिकन िबहार म� 100 प्रितशत
िलटरेसी नही ं है । से्टट्स म� गवन�म�ट प्राय�रटी के िहसाब से डेवलपम�ट करना चाहती है । वष�



2014 तक टैक्स डेवोलू्यशन 32 प्रितशत था । मोदी सरकार आने के बाद राज्यो ंके िवकास के
िलए टैक्स डेवोलू्यशन 42 प्रितशत हो गया, िजसके कारण रेवोलू्यशनरी च�जेज आया है ।
          अध्यक्ष महोदय, केन्द्र सरकार कभी भी एक राज्य को दस हजार करोड़ रुपए या बीस
हजार करोड़ रुपए का एलोकेशन नही ंकरती है । म��ने भी छ: सालो ंम� माननीय िवत्त मंत्री जी को
अनेक दर�ास्त दी थी ं। मगर ऐसा नही ंहो सकता है ।
          टैक्स डेवोलू्यशन से राज्यो ंके पास पैसा आता है । सीएसएस के रूप म� राज्यो ंके पास
पैसा आता है । वहां कुछ िवपित्त  आती है, तो पैसे िदए जाते ह� । 14वाँ िवत्त आयोग ग्राम पंचायत
और अब�न बॉडीज के िलए फंड एलोकेट करता है । ऐसे पैसे आते ह� । मगर आंध्र प्रदेश को 10
हजार करोड़ रुपए देना है, िबहार को 10 हजार करोड़ रुपए देना है, ऐसा कभी भी नही ंहोगा ।
          म��ने इसम� एक रेवोलू्यशनरी च�ज देखा था । इस बार बजट म� 1.5 लाख करोड़ रुपए
िवदाउट इंट� ेस्ट, अलग-अलग राज्यो ं म� इ�रगेशन प्रोजेक््टस चलते ह�, अलग-अलग राज्य आगे
बढ़ने के िलए कुछ अलग �ान करते ह�, उनके िलए जीरो रेट ऑफ इंट� ेस्ट के माध्यम से सपोट�
करने का िनण�य िलया गया था । वह बहुत रेवोलू्यशनरी है । वह िदखता है या नही ंिदखता है, यह
छोड़ देना है ।?(व्यवधान) म� तेलंगाना के बारे म� कहना चाहता हंू ।
          अध्यक्ष महोदय, तेलंगाना म� आज ग्राम पंचायत, �ुिनसपैिलटी, काप�रेशंस के लोगो ंको
तन�ाह देने के िलए भी पैसे नही ंह� ।

से्टट के पास पैसे नही ंहै, मगर गांव म� ड� ेनेज व्यवस्था का पैसा कौन दे रहा है? आज यहां
से पैसा जा रहा है । ? (व्यवधान) आज गांवो ंके अंदर जो िबजली आ रही है, लाइट जल रही है,
पैदल जाने के िलए रोड्स बनी ह�, ड� ेनेज व् यवस्था है, इस सबके िलए और गांवो ंम� काम करने
वाले सफाई कम�चा�रयो ंके िलए क� द्र सरकार की तरफ से पैसा आ रहा है । से्टट के पास कुछ
नही ंहै, यह  कहना उिचत नही ंहै, म� जानता हंू ।? (व्यवधान)
          अब म� रेलवे के बारे म� बताना चाहता हंू । तेलंगाना की बात हो रही है । वष� 2014 तक
हमारे यहां के रेलवे से्टशन्स के िलए दो या तीन करोड़ रुपये देकर �ाइट वाश का काम
करवाया जाता था । मोदी जी के आने के बाद कॉरपोरशन और बड़े-बड़े शहरो ं के नाम पर
फैिसिलटीज़ बढ़ाने की बात कही गई । हैदराबाद म� 2000 करोड़ रुपये खच� करके रेलवे से्टशन
कैसे बनाए जा रहे ह�? आप चला�पल्ली म� जाकर दे�खए, कांचगुडा, नामपल्ली रेलवे से्टशन
दे�खए, कैसे बनाए जा रहे ह�? म� 2000 करोड़ रुपये के बारे म� कह रहा हंू न िक दो करोड़ रुपये
के बारे म� कह रहा हंू ।

परसो ंमाननीय रेलवे िमिनस्टर सोमन्ना जी वहां इनऑगरेट करने के िलए आए थे । रेलवे
से्टशन 450 करोड़ रुपये म� बना, लेिकन िमिनमम फेिसिलटीज़ के िलए राज्य सरकार को पूछा
तो 50-100 करोड़ रुपये भी देने के िलए तैयार नही ंथी । म��ने सोमन्ना जी को कहा िक 100
करोड़ रुपये देकर भी फेस िलफ्ट करने की कोिशश करो, नही ंतो 450 करोड़ रुपये खच� करके
जो बनाया है, यूज म� नही ंआएगा । तेलंगाना म� रेल की िसंगल लाइन को डबल लाइंस, डबल
लाइंस को िट� प्पल लाइंस और िट� प्पल को फोर लाइंस म� कंवट� िकया जा रहा है । िदल्ली ट� ंक
लाइन बनाई जा रही है । हजारो ंकरोड़ रुपये खच� करके रेलवे के काम िकए जा रहे ह� ।



          आज स्माट� िसटीज, अमृत िसटीज के नाम से अब�न ए�रयाज़ म� हजारो ंकरोड़ रुपये म�
काम चल रहा है, लोगो ंके िलए फेिसिलटीज बढ़ रही ह� । ये काम इसी पैसे से हो रहे ह� । यह इन
लोगो ंका पैसा नही ंहै ।
          म� एग्रीकल्चर के बारे म� कहना चाहता हंू । हम जानते ह� िक  सिव�स सैक्टर म� टैक्स
ज्यादा आता होगा, इनकम टैक्स से ज्यादा टैक्स आता होगा, लेिकन एग्रीकल्चर से िकतनी
आमदनी होगी, यह नही ंबोल सकते ह� । आज भी ग्रामीण के्षत्रो ंम� 50 परस�ट लोगो ंका जीवन
एग्रीकल्चर से चलता है । राज्य सरकार ने क्या कभी एक पैसा फाम�स� के िलए िदया है? माननीय
मोदी जी की सरकार 11 करोड़ फाम�स� को 6000 रुपये प्रित वष� दे रही है । इसके बारे म� क्या
उ�ों�ने पहले कभी सोचा है?

अब जीनोम का जमाना है । जेिनिटकल �ान फाम�स� को िमलना चािहए, इसके िलए
सरकार प्रयास कर रही है । एक पेपर म�  िलखा था ? अगर दुिनया को भूख लगे तो भारत
फूडगे्रन्स देने की क्षमता रखता है, भारत को अगर भूख लगेगी तो िकसी देश की इतनी क्षमता
नही ंहै । यह एक पेपर म� िलखा  था ।
          अध्यक्ष जी, ये बात तो बोल सकते ह� लेिकन काम देखना भी जरूरी है । पहली बार इस
देश के मछुआरो ंके िलए िफशरीज़ िडपाट�म�ट है । हमारे पास िशं्रप राजस्थान से आता था । देश
के अंदर शॉट�ज़ ह� । िशं्रप के िलए स्कीम आई थी । केन्द्र सरकार 50 लाख रुपये स�ब्सडी देती है
। तेलंगाना के अंदर 200 लोगो ंके िलए स�क्शन हुआ था, लेिकन आज तक कमेटी नही ंबनी और
उन लोगो ंको स�ब्सडी नही ंिमली । उनको केवल 25 लाख रुपये िदये थे, बाकी 25 लाख रुपये
अभी तक नही ंिदये ह� । वष� 2021 से ? (व्यवधान) म��ने जाकर मीिटंग करवाई थी । आप क्या
बात करते ह�? ? (व्यवधान)
          म� अनएम्�ॉयम�ट के बारे म� कहना चाहता हंू । दुिनया के अंदर अमे�रका जैसी कंट� ी म�
अगर भारत से िवद्याथ� वहां जाते थे तो वे पेट� ोल पम्पो ंपर काम करके स्टडी करते थे या सुपर
माक� ट म� काम करके स्टडी करते थे । लेिकन आज अमे�रका ने भी कैसा िनण�य िलया है, यह
हमने देखा है । लास्ट बजट म� हमारी गवन�म�ट ने अनएम्�ॉयम�ट प्रॉब्लम को टैकल करने के
िलए 4 लाख करोड़ रुपये का बजट रखा था । उसे टैकल करने के िलए जो प्रयत्न कर रहे ह�, वह
क्या नही ं िदख रहा है? म� एक बात पूछना चाहता हंू िक देश म� कोई भी स्कीम िवदाउट से्टट
गवन�म�ट नही ंआती थी, चाहे िवश्वकमा� स्कीम हो या जो दूसरी स्कीम्स हो,ं उन पर अमल करने म�
थोड़ी िदक्कत हो रही ह� । म� फाइन�स िमिनस्टर से कहना चाहता हंू िक िजन राज्यो ंम� हमारी
स्कीम्स पर अमल नही ंहो रहा है, इसके िलए थोड़ा �रवू्य करना चािहए । उन पर तुरंत अमल
करने की कोिशश करनी चािहए ।

हम एम्�ॉयम�ट के िलए जम�नी जा सकते ह�, यूरोप जा सकते ह� या कही ंभी जा सकते ह� ।
एक काम करना जरूरी है िक अगर यहां पर एक एम्�ॉयम�ट िक्रएट कर� गे, तो फस्ट� मंथ सैलरी
देने के िलए जो कंपनी सामने आती है, म� फाइन�स िमिनस्टर से यह �रकै्वस्ट करना चाहता हंू िक
पासपोट�, वीजा से लेकर वे लोग कौन सी कम्पनी म� जा रहे ह�, उनको क्या तन�ाह िमलती है,
अगर गवन�म�ट सपोट� करे तो अच्छा होगा । हमारे भारतवासी गल्फ कंट� ी म� एक कंपनी के नाम



पर जाते ह� और दूसरी कंपनी म� काम करते ह� । वहां पर वे जेल म� रह रहे ह� । इसिलए मेरा
कहना है िक इसको ध्यान रखना चािहए । ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : उ�ों�ने अच्छा सुझाव िदया है, ताली बजाया करो न ।
? (व्यवधान)
�ी इटेला राज�दर : सर, नेशनल हाइवे का कंस्ट� क्शन हो रहा है । आप जानते ह� िक ग्रीन फील्ड
हाइवे बना रहे ह� । ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात कन�ूड कीिजए ।
�ी इटेला राज�दर : सर, ग्रीन फील्ड हाइवे म� एक नेगेिटव िथंग क्या है? हम तो समझ रहे ह� िक
इतना अच्छा-अच्छा रोड बना रहे ह� । यह ठीक है िक रोड बना रहे ह�, लेिकन से्टट के अंदर एक
एकड़ जमीन की कीमत एक करोड़ रुपये होती है, वहां पर रिजस्ट� ेशन वैलू्य दो लाख रुपये होती
है । दो लाख रुपये को 2.5 से मल्टी�ाई करे तो दस लाख रुपये भी नही ंआता है । ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : एडवोकेट चन्द्र शेखर जी ।
? (व्यवधान)
�ी इटेला राज�दर : जब से्टट के अंदर ल�ड एिक्विजशन होता है, तो वह अलग होता है । नेशनल
हाइवे के िलए, रेलवे के िलए जो ल�ड एक्वायर होती है, उस ल�ड्स के िलए कलेक्टस� को
िज�ेदारी दी जाए । क्या रेट है, उस रेट के िहसाब से द�गे तो नेगेिटव नही ंहोगा, अन्यथा िकसान
िदल्ली म� आकर दस-दस िदन ? (व्यवधान) कुछ तकलीफ हो रही है । ? (व्यवधान) मेरी �रकै्वस्ट
है िक ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : एडवोकेट चन्द्र शेखर जी ।
�ी इटेला राज�दर : अध्यक्ष महोदय, अभी सात िमनट है । ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : चन्द्र शेखर जी, एक िमनट रुिकये । आप एक िमनट म� अपनी बात
कन�ूड कर दीिजए ।
�ी इटेला राज�दर : अध्यक्ष महोदय, म��ने फस्ट� टाइम देखा था, म��ने अलग-अलग राज्यो ंम� लोगों
की समस्या देखी थी, अलग-अलग वग� की समस्या देखी थी । ? (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : ठीक है ।

एडवोकेट चन्द्र शेखर जी, आप बोिलये ।
एडवोकेट चन्द्र शेखर (नगीना) : माननीय अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद ।
          गरीबो ंको बजट से बहुत आशा थी, लेिकन जब बजट आया, तो िसफ�  िनराशा थी । म�
अपनी बात की शुरुआत मान्यवर कांशी राम जी के नारे से करँूगा ।

?िजसकी िजतनी संख्या भारी, उसकी उतनी िह�ेदारी ।?
          सर, वष� 2024-25 म�, एससी, एसटी के िलए टोटल बजट म� से 3.43 परस�ट रािश िमली
थी, जबिक उनकी आबादी लगभग 25 परस�ट है । इस बार के बजट म�, िश�ुल्ड कास््टस के
िलए 3.3 परस�ट कर िदया गया है, जो िपछली बार से भी कम है । ऐसा लगता है िक सरकार ने
एससी, एसटी की हालत सुधार दी है, लेिकन धरातल पर क्या है, यह िकसी से िछपा हुआ नही ंहै
। कुल 16,45,424.28 करोड़ रुपए म� से मात्र 93,963.41 करोड़ रुपए �रलीज िकये गये ह�, जो



ई-उत्थान की वेबसाइट पर िदया गया है । यानी यह रािश लगभग 60 परस�ट है । इस तरह से,
पैसे तो ह�, लेिकन वे �रलीज नही ंकर रहे ह� । यह वेबसाइट पर है, िजसे म� आपके सामने रख
रहा हँू ।
          वष� 2024-25 म�, िश�ुल्ड ट� ाइब्स के िलए 3.47 करोड़ रुपए थे । वष� 2025-26 के
बजट म� यह लगभग न के बराबर बढ़ा है । स्ट� �थिनंग टीचर-लिन�ग एंड �रजल््टस फॉर से्टट्स म�
िपछली बार 210 करोड़ रुपए था, िजसे घटाकर इस बार 145 करोड़ रुपए कर िदये गये ह� ।
          सर, पीएम सू्कल्स के हालात बहुत खराब ह� । म��ने िपछली बार भी कहा था िक कोई बड़ी
घटना घट सकती है । वष� 2024-25 के बजट म� इसके िलए 1220 करोड़ रुपए का प्रावधान
िकया गया था । इस वष� के बजट म� इसके िलए मात्र 1 परस�ट की बढ़ोतरी करते हुए, इसे 1310
करोड़ रुपए िकया गया है ।
          पीएम पोषण योजना के तहत 2512 करोड़ रुपए िदए गए थे, िजसे इस बार घटाकर
2500 करोड़ रुपए कर िदया गया है । यह सरकार की िवफलता है ।
          नैशनल मीन्स-कम-मे�रट स्कॉलरिशप योजना म� िपछले वष� दी जाने वाली रािश 70
करोड़ रुपए थी, इस बार भी यह रािश 70 करोड़ ही है, जबिक जनसंख्या बढ़ रही है और
जरूरत भी बढ़ रही है ।
          प्रधानमंत्री उच्चतर िशक्षा अिभयान म� िपछली बार 315 करोड़ रुपए का बजट था और
इस बार 258 करोड़ रुपए िदये गये ह� । सरकार ने कहा था िक हम लोग वल्ड� �ास से्टशंस
बनाएंगे । िपछली बार इसके िलए 341 करोड़ रुपए का बजट था, इस बार 90 करोड़ रुपए ह� ।
          सर, एससी, एसटी एट� ोिसटी होती है, उसका बजट समय से नही ंिमलता है । प�रवारो ंको
बहुत-सी परेशािनयो ंका सामना करना पड़ता है । बजट का तो तभी फायदा होगा, जब सुरक्षा
होगी । एनसीआरबी का डाटा कहता है िक इतनी एट� ोिसटी हो रही ह� । आप राजस्थान से ह� ।
यह राजस्थान म� बहुत हो रही ह� और यह देश भर म� हो रही ह� । इस पर सरकार को ध्यान देना
चािहए तािक इनकी सुरक्षा हो ।
          मेिडकल की पढ़ाई बहुत महँगी हो रही है, इस ओर कोई िवशेष काम नही ंहुए ह� । गरीब
बचे्च भी डॉक्टर बनना चाहते ह�, लेिकन मेिडकल की महँगी िशक्षा के कारण उनके सपने
चकनाचूर हो रहे ह� ।
          बजट म� एडवोकेट और लॉयस� के प्रोटेक्शन के िलए कुछ नही ंहै । म��ने अपने लोक सभा
के्षत्र के िलए एम्स की माँग की थी । हाल ही म�, कुम्भ की घटना हुई । अगर हाइयर सेन्टर न होती
तो बड़ा नुकसान हो जाता । बड़ौत की घटना हुई, वहाँ हाइयर सेन्टर नही ंथा, इसिलए वहाँ बड़ा
नुकसान         हुआ । ऐसे सारे के्षत्रो ंम�, जहाँ हाइयर सेन्टस� नही ंहोगें, वहाँ बहुत बड़ा नुकसान
हो सकता है । वहाँ की जनता को भी जीने का अिधकार है ।
          इस तरह से, एम्स की माँग पूरी नही ंहुई, इंड�स्ट� यल ए�रया नही ंबना । वहाँ लकड़ी का
शानदार काम होता है । उसकी बेहतरी के िलए आगे कोई काम नही ंहुआ । रोज़गार नही ंह� ।
रोज़गार की वजह से ही अमे�रका ने हमारे साथ अन्याय िकया है । हमारे देश के नौज़वान
रोज़गार की कमी के कारण ही वहाँ जाते ह� ।



          हम� कोई यूिनविस�टी नही ं िमली । बजट म� मुसलमानो,ं िपछड़ो ंऔर अल्पसंख्यको ंके
िलए क्या िदया?
          सर, आपके माध्यम से, मेरी एक िवशेष माँग है । यहाँ पर बहुत-से िमिनस्टस� बैठे ह� । हम
देश म� इसिलए सुरिक्षत ह� िक बॉड�स� पर सेना खड़ी है । एयरपोट� से लेकर पािल�याम�ट तक
अद्ध�-सैिनक बल तैनात ह� । उनकी वजह से, हम लोग सुरिक्षत महसूस करते ह� । सरकार से मेरी
माँग है िक हमारी फौजो,ं हमारे अद्ध�-सैिनक बलो ं के वेतन को टैक्स �ी िकया जाए । अगर
उनके वेतन पर भी टैक्स लगेगा, तो आप समझ सकते ह�, वे अपनी पीड़ा को िकसी से नही ंकहते
ह�, न ही उनकी कोई यूिनयन है, लेिकन मुझे ऐसा महसूस होता है िक सेना और अद्ध�-सैिनक बल
के जवानो ंके वेतन इनकम टैक्स से मुक्त होने चािहए तािक वे भी अपने बच्चो ंकी अच्छी तरह से
देखभाल कर सक�  और देश की तरक्की म� अपना योगदान दे सक�  ।
          सरकार ने पुरानी प�शन के बारे म� कुछ नही ंकहा । इसको लेकर बहुत से बुजुग� लोग
परेशान ह� । नौजवानो ंके िलए क्या है? आज पढ़े-िलखे नौजवान बेकार घूम रहे ह� । �स्कल के
बाद क्या है? माँ-बाप अपना पेट काटकर अपने बच्चो ंको पढ़ा देते ह�, लेिकन उसके बाद क्या?
अगर रोज़गार नही ंिमलेगा, तो वे कहाँ जाएंगे?
          िकसानो ंके िलए कुछ नही ंहै । इतने िकसानो ंकी जान� गई थी,ं उस पर भी सरकार ने
कुछ नही ंसोचा ।
          सरकार ने िपछली बार नू्यनतम वेतन के बारे म� कहा था, लेिकन धरातल पर उसका लाभ
नही ंिमल रहा है । मनरेगा म� जॉब नही ंिमल रही है । म� गांवो ंम� गया था । जॉब काड्�स बने हुए
ह�, लेिकन काम नही ंिमल रहा है । इसम� एक सौ िदनो ंके काम की गारंटी थी ।
          सफाई कम�चा�रयो ंके िलए कुछ नही ंहै । अंत म�, म� कहना चाहंूगा, म��ने िपछली बार भी
कहा था िक सफाई कम�चा�रयो ंके िलए अलग से बजट बना दीिजए । ये लोग सीवर म� मरते ह� ।
यह पूरे देश के िलए अपमान का िवषय है । ये स�ान का िवषय नही ंहै । जब देश के सफाई
कम�चा�रयो ंके साथ ऐसा होता है, तो इससे पूरे देश का अपमान होता है । कुम्भ म� दे�खए, वहाँ
क्या सफाई की व्यवस्था है? यह िकसकी देन है, यह नेता-मंित्रयो ं की देन है या सफाई
कम�चा�रयो ंकी है? वे सफाई कम�चारी, जो सीवर म� उतरते ह�, वे गांव-देहात म� िसर पर मैला
उठाते ह� । यह बहुत ही तकलीफ का िवषय है ।
          म� अपनी पीड़ा को व्यक्त करते हुए आपसे कहना चाहता हँू िक मिहलाएं सुरिक्षत नही ंह�
। सरकार अन्य से्टट्स से भी बात करे । इसका बजट बढ़ाए क्यों�िक इस देश म� बेिटयो ंकी रक्षा
होनी चािहए ।
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          इस देश म� बेिटयो ंकी रक्षा होनी चािहए । जब तक बेिटयो ंकी रक्षा नही ंहोगी, िजनको
हम धािम�क रूप से देिवयो ंकी तरह पूजते ह�, जब तक उन बेिटयो ंकी रक्षा नही ंहोगी, तब तक
देश मजबूत नही ं    होगा ।
          म� िवत्त मंत्री जी से मांग करंूगा िक म��ने जो सवाल उठाए ह�, वे जब अपना जवाब द� , तो
उसम� बताएं िक उ�ों�ने ये सारी कटौितयां क्यो ंकी?ं क्या एससी, एसटी के पढ़ने का अिधकार



छीनकर सरकार तरक्की कर सकती है? यह संभव नही ंहै ।
          धन्यवाद ।

माननीय अध्यक्ष : सभा की काय�वाही सोमवार, िदनांक 10 फरवरी, 2025 को प्रात: 11 बजे
तक के िलए स्थिगत की जाती है ।
 


